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1.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless

they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety. Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

|f the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

. This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons

with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

. W ARNING: Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the built-in

structure, clear of obstruction.

. W ARNING: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the

defrosting process, other than those recommended by the manufacturer.

. WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

WARNING: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments
of the appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.

. Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant

in this appliance.

. This appliance is intended to be used in household and similar applications such as

Staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

Farm houses and by clients in hotels, motels and other residential type environments;
Bed and breakfast type environments;

Catering and similar non-retail applications.

10. T his product contains a light source of energy efficiency class F for light source ERP,

test with(without) light cover.




c
1. Warning

Warning: No barrier is allowed around the appliance or in the embedded
structure in order to ensure the free ventilation.

Warning: It is forbidden to speed up the defrosting process with any mechanical
equipment or by other method except for the method recommended by the
manufacturer.

Warning: Never damage the refrigerating circuit.
Warning: Never use any electric apparatus in the food chamber of the appliance
except for the type recommended by the manufacturer.

Warning: Never place the liquid beverage or food contained with glass
container in the freezing chamber for fear of cracking.

Warning: If powered off, the refrigerator shall be powered on 5min later for fear
of damaging the compressor.

Warning: If any live part, abnormal noise, smell, smoke or other abnormality
is found during use, it is necessary to power off the appliance immediately and
contact the after-sales service department of the Company timely.

Warning: Never place your finger or hand under the refrigerator, especially rear
bottom of refrigerator; otherwise, you may be hurt by the sharp matter.

Warning: The children must not play or climb the refrigerator. The operation by
the children must be supervised by their parents for fear of danger.

Warning: Never place your hand between the doors to open or close door for
fear of jamming your finger. The door handle shall be used to open or close the
door.

Warning: Under the rated climate types SN, N and ST, the operating ambient
range of the appliance is 10°C~38°C; under the climate types SN, N, ST and T, the
operating ambient range of the appliance is 10°C~43°C. If the appliance operates
outside the rated climate type (ambient temperature range), the appliance may not
maintain the satisfying interior temperature.




Safety instructions

Wa rning: Risk of fire/flammable materials

Warning: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped
or damaged.

Warning; Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.

Children aged from 3 to 8 years are not allowed to load and unload refrigerating
appliances.

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the
temperature in the compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible
drainage systems. Clean water tanks if they have not been used for 48 h; flush the
water system connected to a water supply if water has not been drawn for 5 days.
Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
contact with or drip onto other food.

Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food,
storing or making ice-cream and making ice cubes.

One-, two- and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh
food.

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean,
dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.

2. Cautions

Cautions: The power supply of this product must be uniform with the power
supply mentioned on the nameplate, and the standard independent 3-hole socket

shall be used (above 10A, and reliably grounded). One socket must not be shared
by more than one appliance; otherwise, fire may be caused due to overheat.
Cautions: Never pull the power wire by hand. It is necessary to hold and unplug
the power connector from the socket to disconnect the power supply. The power
wire or connector must not be touched by the wet hand for fear of electric shock.
Cautions: The power wire must not be squeezed by the refrigerator or any
heavy load, and the power wire shall not be bent extremely. The damage or peeling
of power wire may result in fire or electric shock. If the power wire is broken or cut,
please contact the after-sales service department immediately.




Safety instructions m

Cautions: No flammable or explosive matter or corrosive acid or alkaline matter
is allowed in the refrigerator.
Cautions: The refrigerator must not be used in the rain or under the sunshine.

Cautions: It is forbidden to place the container with fluid on the refrigerator
because the breakage or turnover of the container may affect the electrical

insulation of refrigerator and result in electric shock or fire.

Cautions: The refrigerator must not be disassembled or modified without
permission. The repair of refrigerator must be performed by the specialist.

Cautions: In case of leakage of any flammable gas such as coal gas, it is
necessary to close the leaking valve first and then open the window for ventilation,
and forbidden to unplug the refrigerator connector immediately for fear of fire or
explosion due to electric spark.

Cautions: Refrigerating appliances — in particular a refrigerator-freezer Type | —
might not operate consistently (possibility of defrosting of contents or temperature
becoming too warm in the frozen food compartment) when sited for an extended
period of time below the cold end of the range of temperatures for which the
refrigerating appliance is designed,;

Cautions: The fact that effervescent drinks should not be stored in food freezer
compartments or cabinets or in low-temperature compartments or cabinets, and
that some products such as water ices should not be consumed too cold.

Cautions: The need to not exceed the storage time(s) recommended by the
food manufacturers for any kind of food.

Cautions: The precautions necessary to prevent an undue rise in the
temperature of the frozen food while defrosting the refrigerating appliance, such as
wrapping the frozen food in several layers of newspaper.

Cautions: The fact that a rise in temperature of the frozen food during manual
defrosting, maintenance orcleaning could shorten the storage life.

Cautions: The care required with regard to frozen food in storage in the event
of an extended non-running of the refrigerating appliance (interruption of power
supply or failure of the refrigerating system).

Cautions: The action to be taken when the refrigerating appliance is switched
off and taken out of service temporarily or for an extended period (e.g. emptied,

cleaned and dried, and the door(s) or lid(s) propped ajar).




Product introduction ﬂ
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The pictures are for reference only. Please refer to the object.

Features

--Green and environmental friendly refrigerant

CFC-free materials are adopted, green and environmental friendly material R600a,
80% main materials can be recycled,;

--With freezer compartment for soft freezing food storage;
--Semi-automatic defrost
--Reversible door meets the need of different groups;

--Inner mechanical temperature control for easy operation;

Warm prompt:

If your product is improved product, it may not be totally same as that in the
instructions. But it will not change the performance and method of application.
Please feel relieved about usage.




Handling and placement

Certain space shall be left During handling, the door The refrigerator shall be
around the refrigerator, side of the refrigerator placed in an environment
shown in the figure. shall not contact with the which is dry, has good
handling tools ventilation, far from direct
sunshine and heat source.
>10cm
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The refrigerator shall be Never place the refrigerator Removing the foam base is
placed on the flat and into a too cold environment beneficial for bottom heat
firm surface. If the ground that may get frozen. dissipation and can avoid
is not flat, adjust the fire.
adjusting leg to keep it ke .

level.
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Warm prompt:

--When handling the refrigerator, at least two persons are required — one lifts the top of
rear part, the other one handles the bottom (if one part is clamped, it is quite dangerous
and may cause accident).

--When moving the refrigerator, the lower runner may damage and scratch the floor. If you
need to move the refrigerator for a long distance, the internal accessories shall be fixed
using adhesive tape. Otherwise, the accessories may get damaged due to crashing each
other.

--Please place the refrigerator in the position with small vibration or little exposed to
vibration. For users in the area where earthquake often occurs, please fix the refrigerator
against the wall or pole. Otherwise, the falling of refrigerator will cause accident.
--Sufficient clearance shall be left around. If the clearance is too small or place goods on
the top or close to the side, or paste on the sides, the heat dissipation of refrigerator will
be affected, and thus to cause unnecessary electric energy waste as well as burn out of
the wall and other goods; the contact between the back and wall will cause vibration and
noise;

--Adjust the front part and adjusting leg of the refrigerator to level it. Unlevel of the

refrigerator will cause vibration and noise.




Handling and placement

This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliancem

The outline dimension of the product and the space needed by the use of product are

shown in the following pictures:
Outline dimension of

Space needed by the use Total space needed by the

product of product use of product
i | g | N s 1 p— ?
{ | gl
L\MQ - WZ;I‘ | ,,,\,\,\,iz::,_, : | -——”///1
w3 |
| Space needed by the free ventilation Unit: mm

Product Outline dimension of Space needed by the use [Total space needed by the
: product of product use of product
series 0 W1 L2 w2 L3 w3
A 542 545 >L1+100 >W1+200 > 1+640 >W1+600
B 470 449 >L1+100 >W1+200 >L1+5M >W1+600

Preparations prior to use

Remove all packing assemblies such as case fixing tape etc., especially the foam base.
2. Use warm wet cloth to clean both interior and exterior of the refrigerator, (neutral detergent
can be added in warm water).
3. After leveling and cleaning the refrigerator, stand it for about 2 hours before plugging the
power plug for powering on, and cool the refrigerator for 2 to 3 hours before storing foods.
1. Remove fixing 2. Connect to 3. Store food after

tape power connecting to power
fe_ for 2-3 hours
K=

—_

I ~
= Wipe with ~
warm and
wet cloth

Do not open the
doors frequently
to save electricity.

In hot summer, 24 hours are

needed to fully freeze the
food. Check the refrigerating
condition on the second day.

The plastics deodorant will
disappear automatically after
freezing for a while.

The appliance should be located in the coolest area of the room, away from heat producing
appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.
Let hot foods cool to room temperature before placing in the appliance. Overloading the

appliance forces the compressor to run longer. Foods that freeze too slowly may lose quality,
or spoil.
Be sure to wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in the appliance.
This cuts down on frost build-up inside the appliance.
Appliance storage bin should not be lined with aluminum foil, wax paper, or paper toweling.
Liners interfere with cold air circulation, making the appliance less efficient.
Organize and label food to reduce door openings and extended searches. Remove as many
items as needed at one time, and close the door as soon as possible.
Please refer to the product introduction picture on page 5 for the placement of accessories.




Operation keys

Temperature regulation

--The temperature inside the refrigerator is controlled by the
temperature controller mounted in the refrigerating chamber,
which is provided with 8 gears (0, 1, 2,......7). Temperature
controller lighting combination panel -- The temperature
inside the refrigerator decreases gradually when the
temperature control knob is turned from O=7; conversely,
the temperature increases gradually;

--The use may set the temperature control knob at different |
gears on the basis of refrigerator service environment and temperature controller
specific situations of stored foods; lighting combination panel

--The temperature inside the refrigerator will vary as the
temperature control knob is placed at different gears,
and meanwhile the power consumption will show some
differences;

--Upon overall consideration of preservation effect and
power consumption, the recommended regulated values are
as follows:

4-6 gears in summer, 4 gear in spring and autumn and
2-4 gear in winter.

Foods storage

Refrigerating chamber (2°C~8°C)

--The refrigerating chamber is mainly used for storing short-term foods, like milk, eggs and
bottled drink.

--Vegetables, melons and fruits shall be put into the fruit and vegetable box to prevent water
loss.

--The cooked foods shall be put into the refrigerator after packaging with the preservative
bags, to prevent the back from frosting and the power from increasing.

Soft freezing chamber (-6°C~0°C)

--The freezing chamber is not designed for long-term storage of frozen food. Stored
food should be used within one week.

--This is suitable for storing food without freezing solid. You may cut food easily.

--Fish and meat to be frozen shall be cut into small pieces, packaged with preservative
bags separately and then put into the frozen drawer.

--The fresh foods shall not be stored together with the frozen foods.

Defrost

If thicker layer of frost is detected at the back of the refrigerating chamber and the
refrigeration effect is affected, defrost the refrigerating chamber first. Press the button
in the center of the control knob, refrigerator will star the defrost function automatically.

*% Warm tips:

The stored food, if any, shall not block the air duct outlet and return port for fear of affecting
the refrigerating effect.

Before being stored in the refrigerator, the overheated water and food shall be cooled to the
room temperature.

o



Operation keys

Ice-making (If the appliance has it)

Fill the ice-making box with 4/5 water and put the box into
the freezing chamber. After the water in the box turns into
ice, twist the box slightly to separate the ice from the box.
However, don't bend the box. When separating the ice, wrap
the box with dry hands to avoid finger frostbite.

Disassembly and assembly method of accessory

--Glass shelf in the refrigerating chamber: the height of the shelf is adjustable, which
facilitates the storage of articles with different volumes. Pull the shelf outwardly and
upwardly in a slight way to take out.

--Fruit and vegetable box: for storing vegetables and fruits. It can be taken out by
pulling outwardly.

--Bottle pedestal at the refrigerating door: storing eggs, various bottled drinks and other
sundries. It can be taken out by being lifted up slightly.

Note:

Don't pull out the bottle pedestal at the refrigerating door forcibly during disassembly,
to avoid damaging the refrigerator.

Care and maintenance

It is suggested to maintain the refrigerator once per month;
--Unplug the power plug to prevent from electric shock;
--Use wet cloth or neutral detergent (cleanser essence) to

8

apn

wipe off the oil contamination and other dirt. Then completely 4' ‘
wipe off the detergent. «

--Do not use alkaline detergent, soap powder, gasoline and

alcohol, talcum powder etc.; otherwise the coats or plastics

may be damaged;

--Regularly clean the refrigerator body and clear the ground

dusts to keep the refrigerator clean. Unplug the refrigerator
plug before cleaning

W

Inspections after maintenance:

1. Whether there are damages to the power line and plug;

2. Whether there are dusts on the power plug; 3. Whether
there is abnormal heat on the plug; 4. Whether the socket is
loose; 5. Whether the plug is totally inserted.

Note:

If the power line and plug is damaged and there exist dusts,
electric shock or fire may occur;

After unplugging the plug, 5 minutes must pass before

re-plugging it; . . . Please use neutral
Do not put your hands under the refrigerator to avoid getting detergent
hurt.




Failure analysis m

The following items shall be inspected before occurring failures which require maintenance:
Failures: Refrigerator does not work, The refrigeration effect is poor

Causes: 1. Check the connection of power supply. 2. Check whether the refrigerator is
exposed to direct sunlight or whether there is heat source nearby. 3. Check whether there is
heat dissipation space around refrigerator.

Remedies: 1. Connect the power supply. 2. Move the refrigerator to a place without direct
sunlight and heat source. 3. Leave sufficient space between refrigerator and wall.

Failures: Foods in refrigerating chamber are frozen

Causes: 1. Check whether the setting temperature is too low. 2. Check whether foods with too
much water are too close to the rear wall.

Remedies: 1. Adequately increase the temperature. 2. Move the foods with too much water to
the door side of glass shelf

Failures: There is abnormal sound in refrigerator

Causes: 1. Check whether the bottom of refrigerator is stable. 2. Check whether the
refrigerator is too close to the wall. 3. Check whether the refrigerator touches other objects.
Remedies: 1. Adjust the bottom adjusting leg to stabilize the refrigerator. 2. Leave sufficient
space around refrigerator. 3. Remove the obstacles.

Failures: There is abnormal odor in refrigerator

Causes: 1. Check whether the foods are sealed for storage. 2. Check whether the refrigerator
is clean. 3. Check whether the foods are stored for too long time.

Remedies: 1. Sealed foods for storage. 2. Regularly clean the refrigerator. 3.Do not store
foods for too long time.

Phenomenon: Fever or hot on two sides and spacing part surface between refrigerating
chamber and freezing chamber.

Cause: Refrigerator pipes (condenser, anti-fog pipes) are on two sides and front part of
refrigerator for heat dissipation and to prevent from condensation.

Phenomenon: The door is too tight and not easy to open

Cause: Reopening of the door immediately after closing it is hard because hot air enters the
refrigerator and contracts to produce pressure difference. It is easy to open the door after a
while.

Phenomenon: There is water ripple in refrigerator

Cause: When starting or stopping the compressor, the refrigerant will make such sound; Water
produced after defrosting will also make such sound.

Phenomenon: There is “Click” sound or tick sound in refrigerator

Cause: Shrinkage and swelling of case will make such sound; When the case is cold or the
door is opened, this sound will occur; Phenomenon: There is hum sound in refrigerator
Cause: Running of compressor will make such sound (if the refrigerator is not leveled, this
sound will be louder)

Phenomenon: There is condensation or frosting freezing chamber door surface or food
surface

Cause: Temperature or humidity around the refrigerator is high; The door is opened for too
long time; The foods with too much water are not sealed or tightly wrapped

Phenomenon: There is condensation on the built-in light surface

Cause: Light will produce heat after being lit, and the door is opened for too long time.

So there is temperature difference, and thus the light case will have condensation.
Phenomenon: There is condensation and water mist on body

Cause: Humidity around refrigerator is high, and the moisture in the air will gather in the case
to form condensation

®



Technical parameter

Model RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Climate type SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Electric shock resistance | | | |

Star sign / /

Total volume 149L 185L 45L 90L
Storage volume of freezer 27L 271 / /
Power type 220-240V-/50Hz | 220-240V~/50Hz | 220-240V~/50Hz | 220-240V-/50Hz
Rated current 0.8A 0.8A 0.5A 0.5A
Power consumption 104kW<+h/year | 109kW+h/year | 80kW<+h/year | 85kWsh/year
Lamp power 2W 2W / /
Weight 30kg 34kg 15.3kg 21kg
Dimension (WxDxHmm) 545x542x1012 | 545x542x1198 | 449x485x512 | 449x485x842

Refrigerant and charge

AN R600a,33g | R600a,38g | R600a,18g | R600a,22g

Noise level (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40

Packing list

MOdeI RF149DLEO RFI85DLEO | RFO45DWEO | RFO92DWEO

Annex

Refrigerator shelf 1 2 1 3
Crisper cover 1 1 / /
Crisper 1 1 / /
Balcony 3 4 2 3
Freezer shelf / / / /
Drain cleaning plug / / / /
Operating instruction 1 1 1 1




Safe recovery instructions ﬂ
Disposal

Old appliances still have some surplus value. An environmentally friendly approach will
ensure that valuable raw materials are recycled.

The refrigerants used in your equipment and insulation materials require special handling
procedures. Make sure there is no pipe damage on the back of the equipment before
handling. Up-to-date information on the options for disposing of old equipment and
packaging from old equipment can be obtained from the local municipal office.

Correct Disposal of this product.

This marking indicates that this product should not be disposed with other
household wastes throughout the EU. To prevent possible harm to the
environment or human health from uncontrolled waste disposal, recycle it
responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. To retum
your used device, please use the return and ollection systems or contact the
retailer where the product was purchased. They can take this product for
I environmental safe recycing.

Description of climate types

Table 1 Climate classes

Class Symbol Ambient temperature ranges °C
Extended temperate SN +10 to + 32
Temperate N +16 to + 32
Subtropical ST +16 to + 38
Tropical T +16 to + 43

Extended temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’;

temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 32 °C’;

Subtropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16°C to 38°C’;

Tropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16°C to 43°C’;

Dear customer
if you need customer service, please check warranty card for further information.




B Ce guide d’entretien est rédigé dans un format universel pour notre société.

B Veuillez vous référer a 'opération correspondante pour connaitre les configurations physiques
spécifiques.

B [es images sont fournies a titre de référence uniquement. Les produits peuvent faire 'objet de
modifications sans préavis.

B Veuillez lire attentivement le mode d’emploi avant de mettre I'appareil sous tension et conservez-

le soigneusement.
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1.

Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants)
dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent

d’expérience et de connaissances, a moins qu’une personne responsable de leur sécurité
ne les surveille ou ne leur donne des instructions concernant l'utilisation de I'appareil. Les
enfants doivent étre surveillés pour s’assurer gu’ils ne jouent pas avec 'appareil.

. Si le cordon d’alimentation est endommagé, celui-ci doit étre remplacé par le

fabricant, son agent de service ou une personne qualifiée afin d’éviter tout risque.

. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans et plus et par des personnes

dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent
d’expérience et de connaissances si elles sont surveillées ou ont recu des instructions
concernant l'utilisation de l'appareil en toute sécurité et si elles comprennent les
risques encourus. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et
'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

. AVERTISSEMENT : Veillez & ce que les orifices de ventilation, dans I'enceinte de

'appareil ou dans la structure intégrée, ne soient pas obstrugs.

. AVERTISSEMENT N’utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d’autres méthodes pour

accélérer le processus de dégivrage, autres que celles recommandées par le fabricant.

. AVERTISSEMENT : N'endommagez pas le circuit frigorifique.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas d’appareils électriques a I'intérieur des
compartiments de stockage des aliments de 'appareil, sauf s’ils sont du type

recommandé par le fabricant.

. Ne conservez pas dans cet appareil de substances explosives telles que des bombes

aerosol contenant un gaz propulseur inflammable.

. Cet appareil est destiné & étre utilisé dans des applications domestiques et assimilées

telles que :

les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et autres environnements de travail ;
|es fermes et les clients d’hétels, motels et autres environnements de type résidentiel ;
|es gites et chambres d’hotes ;

|a restauration et autres applications similaires non commerciales.

10. Ce produit contient une source lumineuse de classe d’efficacité énergétique F pour

la source lumineuse ERP, tester avec (sans) le cache.




1. Avertissement

Avertissement : Retirez tous les obstacles autour de I'appareil ou dans la
structure intégrée afin d’assurer une bonne ventilation.

Avertissement : Nutilisez pas de dispositifs mécaniques ou d’autres
méthodes pour accélérer le processus de dégivrage, autres que celles

recommandées par le fabricant.

Avertissement : Nendommagez jamais le circuit frigorifique.
Avertissement : Nutilisez jamais d’appareils électriques dans les
compartiments de stockage des aliments de 'appareil, sauf s’ils sont du type

recommandé par le fabricant.

Avertissement : Ne placez jamais de boissons liquides ou d’aliments
contenus dans des récipients en verre dans le compartiment de congélation, car ils
risqueraient de se fissurer.

Avertissement : S'il est éteint, le réfrigérateur doit étre rallumé 5 minutes plus
tard afin d’éviter d’endommager le compresseur.

Avertissement : Si une piéce sous tension, un bruit anormal, une odeur, de
la fumée ou toute autre anomalie est constatée pendant I'utilisation, éteignez
immédiatement I'appareil et contactez rapidement le service aprés-vente de la
société.

Avertissement : Ne placez jamais vos doigts ou vos mains sous le
réfrigérateur, en particulier sous la partie arriere du réfrigérateur, vous risqueriez
d’étre blessé par des éléments tranchants.

Avertissement : Les enfants ne doivent pas grimper sur le réfrigérateur ou
jouer avec. L'utilisation du réfrigérateur par les enfants doit étre supervisée par
leurs parents pour éviter tout accident.

Avertissement : Ne placez jamais votre main dans la porte lorsque vous
'ouvrez ou la fermez afin de ne pas vous coincer les doigts. Servez-vous de la
poignée pour ouvrir ou fermer la porte.

Avertissement : Pour les types de climat SN, N et ST, la température ambiante
de fonctionnement de l'appareil est comprise entre 10 °C et 38 °C ; pour les types
de climat SN, N, ST et T, la température ambiante de fonctionnement de I'appareil
est comprise entre 10 °C et 43 °C. Si I'appareil est utilisé en dehors du type de
climat spécifié (plage de température ambiante), il risque de ne pas maintenir une
température intérieure satisfaisante.




Consignes de sécurité

Avertissement : Risque d’incendie/matériaux inflammables
Avertissement : Lorsque vous positionnez I'appareil, assurez-vous que le
cordon d’alimentation n’est pas coincé ou endommagé.

Avertissement : Ne placez pas de multiprises ou de blocs d’alimentation
portables a I'arriere de I'appareil.

Les enfants dgés de 3 a 8 ans ne sont pas autorisés a charger et a décharger le
réfrigérateur.

L'ouverture prolongée de la porte peut entrainer une augmentation importante de
la température dans les compartiments de I'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces susceptibles d’entrer en contact avec les
aliments et les systémes de vidange accessibles. Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils
n‘ont pas été utilisés pendant 48 heures ; rincez la conduite reliée au systéme de
distribution d’eau si 'eau n’a pas été puisée pendant 5 jours.

Conservez la viande et le poisson crus dans des récipients appropriés au
réfrigérateur, de maniére a ce gu’ils ne soient pas en contact avec d’autres aliments
et ne coulent pas sur ceux-ci.

Les compartiments pour aliments surgelés a deux étoiles sont adaptés au stockage
d’aliments pré-congelés, au stockage ou a la fabrication de glaces et a la fabrication
de glacons.

Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne sont pas adaptés a la congélation
d’aliments frais.

Si le réfrigérateur est laissé vide pendant de longues périodes, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte pour éviter la
formation de moisissures dans I'appareil.

2. Mise en garde

Mise en garde » L’alimentation électrique de ce produit doit étre conforme

a celle mentionnée sur la plague signalétique, et une prise indépendante standard
a 3 pbles doit étre utilisée (de plus de 10 A et correctement mise a la terre). Une
prise ne doit pas étre partagée par plus d’un appareil, au risque de provoquer un
incendie d0 a une surchauffe.

Mise en garde * Ne tirez jamais sur le cable d’alimentation. Tirez au niveau de
la fiche pour débrancher I'alimentation. Ne touchez pas le cable d’alimentation ou
la fiche avec des mains mouillées sous peine d’électrocution.




Consignes de sécurité

Mise en garde : Le cable d’alimentation ne doit pas étre écrasé par le
réfrigérateur ou toute autre charge lourde, et il ne doit pas étre plié de maniére

extréme. L’endommagement ou le dénudage du cable d’alimentation peut
provoguer un incendie ou une électrocution. Si le cable d’alimentation est cassé ou
coupé, veuillez contacter immédiatement le service aprés-vente.

Mise en garde : Aucune matiere inflammable ou explosive, aucun acide
corrosif ou matiéere alcaline ne doit étre placé dans le réfrigérateur.

Mise en garde : Le réfrigérateur ne doit pas étre utilisé sous la pluie ou au soleil.

Mise en garde : Ne placez pas de récipient contenant du liquide sur le
réfrigérateur, car la rupture ou le déversement du récipient pourrait affecter

I'isolation électrique du réfrigérateur et provoquer une électrocution ou un incendie.

Mise en garde : Le réfrigérateur ne doit pas étre démonté ou modifié sans
autorisation. La réparation du réfrigérateur doit étre effectuée par un spécialiste.

Mise en garde : En cas de fuite de gaz inflammable, tel que du gaz de houille,
il est nécessaire de fermer d’abord la vanne qui fuit puis d’ouvrir la fenétre pour
aérer, et il est interdit de débrancher immédiatement la fiche du réfrigérateur pour
éviter une explosion ou un incendie dd a une étincelle électrique.

Mise en garde : Les appareils de réfrigération, en particulier les réfrigérateurs-
congélateurs de type |, peuvent ne pas fonctionner de maniére constante (possibilité
de dégivrage du contenu ou de température trop élevée dans le compartiment des
aliments congelés) lorsqu’ils sont placés pendant une période prolongée dans un
environnement plus froid que la température minimale pour laquelle 'appareil de
réfrigération a été concu.

Mise en garde  Les boissons effervescentes ne doivent pas étre conservées
dans les compartiments de congélation ou a basse température, et certains
produits tels que les glaces a I'eau ne doivent pas étre consommeés trop froids.

Mise en garde * Ne dépassez pas les délais de conservation recommandés
par les producteurs d’aliments, quel que soit le type d’aliment.

Mise en garde * Prenez des précautions pour éviter une augmentation
excessive de la température des aliments congelés pendant le dégivrage de
'appareil de réfrigération, par exemple en enveloppant les aliments congelés dans
plusieurs couches de papier journal.

Mise en garde * Une augmentation de la température des aliments congelés
pendant le dégivrage manuel, 'entretien ou le nettoyage peut réduire la durée de
conservation.

Mise en garde : En cas d’arrét prolongé de I'appareil de réfrigération
(coupure de courant ou défaillance du systéme frigorifique), prenez garde aux
aliments congelés stockés.

Mise en garde * Lorsque l'appareil de réfrigération est éteint et mis hors
service temporairement ou pour une période prolongée, pensez a le vider, a le
nettoyer et a le sécher, et laissez les portes et couvercles entrouverts.




Présentation du produit

. ) Compartiment de
Compartiment congélation douce
de congélation
douce a| Régulateur de

——— température
Régulateur de _
lumiere et de
température 'Tfal_:)le'ttti_de
réfrigération
Tablette de 9
réfrigération
= N| Balcon
Couvercle du
bac a légumes
Bac a légumes —_—

Pieds de réglage ————— Balcon

Série A : RF149DLEO Série B : RFO45DWEO
RF185DLEO RFO92DWEO

Les images sont données uniquement a titre indicatif. Veuillez vous référer a I'appareil.
Caractéristiques

--Fluide frigorigéne écologique et respectueux de I'environnement

Matériaux sans CFC, fluide frigorigéne R600a écologique et respectueux de
'environnement, 80 % des matériaux principaux peuvent étre recyclés

--Compartiment de congélation pour la conservation des aliments a basse température
--Dégivrage semi-automatique
--Porte réversible pour répondre aux besoins de différentes personnes

--Contréle mécanique interne de la température pour faciliter I'utilisation

4 \
Remarque :

Si votre produit a été modifié, il se peut gu’il ne corresponde pas tout a fait a ce
qui est indiqué dans les instructions. Cela ne changera pas ses performances et
son mode d’emploi.

Soyez tranquille lorsque vous l'utilisez.




Manutention et mise en place

Un certain espace doit Lors de la manutention, Le réfrigérateur doit
étre laissé autour du la porte du réfrigérateur étre placé dansun
réfrigérateur, comme ne doit pas entrer en environnement sec, bien
indiqué sur la figure. contact avec les outils de ventilé, & I'écart de la

lumiére directe du soleil et

t> 10 em manutention. d%ijources de chaleur.
®9
é = %l < 45°
>10 cm >10 cm . — —

Le réfrigérateur doit étre Ne placez jamais le Retirez la base en mousse
placé sur une surface plane réfrigérateur dansun pour dissiper la chaleur du
et ferme. Si le sol n’est pas %nylronngmenlt trop froid ou fond et éviter les incendies.
plat, ajustez les pieds de lhrisque de ge'er.

réglage pour le mettre de b

niveau. g

§ ﬁ% :

{

Remarque :

--Lors de la manutention du réfrigérateur, au moins deux personnes sont nécessaires - I'une
souléve le haut de la partie arriére, 'autre s’occupe du bas (si une partie est serrée, c’est
trés dangereux et cela peut provoguer un accident).

--Lors du déplacement du réfrigérateur, le patin inférieur peut endommager et rayer le sol.
Si vous avez besoin de déplacer le réfrigérateur sur une longue distance, les accessoires
internes doivent étre fixés a I'aide de ruban adhésif. Autrement, les accessoires risquent
d’étre endommagés en s’entrechoquant.

--Veuillez placer le réfrigérateur dans une position peu exposée aux vibrations. Si vous habitez
dans une région fréguemment affectée par des tremblements de terre, fixez le réfrigérateur a
un mur ou un poteau. La chute du réfrigérateur pourrait provoguer un accident.

--Un dégagement suffisant doit étre laissé autour du réfrigérateur. Si le dégagement est
trop réduit ou si des objets sont placés sur le dessus ou prés des cbtés, ou encore collés
sur les cbtés, la dissipation de la chaleur du réfrigérateur en sera affectée, ce qui entrainera
un gaspillage d’énergie électrique ainsi gu’une surchauffe du mur et des autres objets ; un
contact entre I'arriére de I'appareil et le mur peut causer des vibrations et du bruit.
--Ajustez la partie avant et les pieds de réglage du réfrigérateur pour le mettre de niveau.

Un réfrigérateur qui n’est pas de niveau peut causer des vibrations et du bruit.




Manutention et mise en place

Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre encastré.
Les dimensions générales du produit et 'espace nécessaire a son utilisation sont
indiqués dans les images ci-dessous :
Dimensions du
produit

Espace total nécessaire a
I"'utilisation du produit

,,,,,,,,,,,,, N i g
[

Espace nécessaire a
I'utilisation du produit

Ly L2

w2

| Espace nécessaire pour une bonne ventilation. Unité : mm
L . . . Espace nécessaire a Espace total nécessaire a
Se”g C!u Dimensions du produit I'utilisation du produit I'utilisation du produit
produit 0 Wi L2 w2 L3 w3
A 542 545 > 1+100 >W1+200 >L1+640 >W1+600
B 470 449 > 1+100 >W1+200 >L1+511 >W1+600

Préparatifs avant utilisation

1. Retirez tous les éléments d’emballage tels que le ruban de fixation du carton, etc., en
particulier la base en mousse.

2. Nettoyez l'intérieur et I'extérieur du réfrigérateur avec un chiffon tiede et humide (un
détergent neutre peut étre ajouté a I'eau tiede).

3. Apres la mise a niveau et le nettoyage du réfrigérateur, laissez-le reposer pendant environ
2 heures avant de brancher la prise de courant pour le mettre sous tension, et laissez-le
refroidir pendant 2 a 3 heures avant d’y ranger des aliments.

1. Retirez le ruban
de fixation

2. Branchez
I’alimentation

3. Attendez 2 a
3 heures avant de
stocker les aliments

A
“n v —
X Essuyez- ~ r‘v’
o le avec un -
chiffon
tiede et Rouvrez pas les
i Iy portes trop souvent
humide. ng pour économiser de
— N Iglectricité.

Par temps chaud, la congélation
compléte des aliments peut
prendre 24 heures. Vérifiez

le fonctionnement de la
réfrigération le deuxiéme jour.

Le désodorisant en plastique
disparaitra automatiquement aprés
un certain temps de congélation.

L’'appareil doit étre placé dans la zone la plus fraiche de la piéce, a I'’écart des appareils
produisant de la chaleur ou des conduits de chauffage, et a I'abri de la lumiére directe du soleil.
Laissez les aliments chauds refroidir a température ambiante avant de les placer dans I'appareil.
Une surcharge de I'appareil oblige le compresseur a fonctionner plus longtemps. Les aliments
qui congélent trop lentement peuvent perdre en qualité ou se gater.

Veillez a emballer correctement les aliments et a sécher les récipients avant de les placer dans
I'appareil. Cela permet de réduire la formation de givre a l'intérieur de I'appareil.

Le bac de stockage de l'appareil ne doit pas étre recouvert de papier d’aluminium, de papier
ciré ou d’essuie-tout. Ces revétements interférent avec la circulation de I'air froid, rendant
I'appareil moins efficace.

Organisez et étiquetez les aliments afin de passer moins de temps a les rechercher avec la
porte ouverte. Retirez autant de produits que nécessaire en une seule fois et refermez la porte
dés que possible.

Veuillez vous référer a I'image de présentation du produit a la page 5 pour le placement des
accessoires.




Mode d’emploi

Régulation de la température

--La température a 'intérieur du réfrigérateur est contrélée par

le régulateur de température monté dans le compartiment de
réfrigération, qui est équipé de 8 vitesses (de O a 7). Panneau
combiné d’éclairage et de contréle de la température -- La
température a l'intérieur du réfrigérateur diminue progressivement
lorsque le bouton de contréle de la température est tourné de
0=7 ; dans le sens inverse, la température augmente progressivement.

--L’utilisateur peut régler le bouton de contréle de la température
sur différentes vitesses en fonction de I'environnement de panneau combiné

fonctionnement du réfrigérateur et des aliments stockés. d’éclairage et de controle
de la température

--La température a l'intérieur du réfrigérateur variera en fonction
de la position du bouton de contrdle de la température, ce qui
affectera en retour la consommation d’énergie.

--En tenant compte de la conservation des aliments et de la
consommation d’énergie, les valeurs recommandées sont les
suivantes :

4 a6 en été, 4 au printemps et en automne et 2 a 4 en hiver.

Stockage des aliments

Compartiment de réfrigération (2 °C a 8 °C)

--Le compartiment de réfrigération est principalement utilisé pour conserver les aliments a
court terme, tels que le lait, les ceufs et les boissons en bouteille.

--Les fruits et légumes doivent étre placés dans le bac a légumes pour éviter les pertes d’eau.
--Les aliments cuits doivent étre placés dans le réfrigérateur aprés avoir été emballés dans
des sachets de conservation, afin d’éviter la formation de givre et 'augmentation de la
consommation électrique.

Compartiment de congélation douce (-6 °C a 0 °C)

--Le compartiment de congélation douce n’est pas concu pour le stockage a long terme des
aliments congelés. Les aliments conservés doivent étre utilisés dans la semaine qui suit.
--Ce compartiment permet de conserver les aliments sans les congeler complétement.
Les aliments peuvent ainsi étre coupés facilement.

--Le poisson et la viande a congeler doivent étre coupés en petits morceaux, emballés
séparément avec des sachets de conservation, puis placés dans le tiroir de congélation.
--Les aliments frais ne doivent pas étre stockés avec les aliments congelés.

Dégivrage

Si une couche de givre plus épaisse est détectée a I'arriere du compartiment de
réfrigération et que la réfrigération en est affectée, dégivrez d’abord le compartiment
de réfrigération. Appuyez sur le bouton situé au centre du panneau de commande, le
réfrigérateur démarrera automatiquement la fonction de dégivrage.

%% Conseil :

Les aliments stockés, le cas échéant, ne doivent pas bloquer la sortie du conduit d’air et 'orifice
de retour afin de ne pas affecter la réfrigération.

Avant d’étre stockés dans le réfrigérateur, I'eau et les aliments chauds doivent étre refroidis a
température ambiante.

o



Mode d’emploi

Fabrication de glace (si I’'appareil le permet)

Remplissez le bac a glace d’eau aux 4/5° et placez le bac dans
le compartiment de congélation. Une fois que I'eau contenue
dans le bac s’est transformée en glace, tordez Iégérement le
bac pour séparer la glace du bac. Cependant, ne pliez pas le
bac. Lorsque vous séparez la glace, enveloppez le bac avec un
chiffon sec pour éviter les engelures.

Montage et démontage des accessoires

--Tablette en verre dans le compartiment de réfrigération : la hauteur de la tablette est
réglable, ce qui facilite le stockage d’articles de différents volumes. Tirer Iégérement la
tablette vers I'extérieur et vers le haut pour la sortir.

--Bac a légumes : pour stocker les fruits et les [égumes. Il peut étre retiré en le tirant vers
I'extérieur.

--Porte-bouteilles dans la porte du réfrigérateur : permet de stocker des ceufs, des
boissons en bouteille et autres articles divers. Il peut étre retiré en le tirant Iégérement
vers le haut.

Remarque :

Ne tirez pas de force sur le porte-bouteilles de la porte du réfrigérateur pendant le
démontage, afin d’éviter d’endommager le réfrigérateur.

Entretien et maintenance

Il est conseillé d’entretenir le réfrigérateur une fois par mois.
--Débranchez la prise de courant pour éviter toute décharge

électrique. ﬂgb
--Utilisez un chiffon humide ou un détergent neutre (essence 4'
nettoyante) pour essuyer la contamination par I'huile et les (=

autres saletés. Essuyez ensuite complétement le détergent.

--N'utilisez pas de détergent alcalin, de savon en poudre,

d’essence, d’alcool, de talc, etc., vous risqueriez d’endommager

les revétements ou les plastiques.

--Nettoyez régulierement le corps du réfrigérateur et essuyez  pegbranchez la fiche du

les poussiéres afin de maintenir le réfrigérateur propre. réfrigérateur avant de le
nettoyer.

2
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Inspections aprés entretien :

1. Assurez-vous que le cordon et la fiche d’alimentation ne sont
pas endommagés. 2. Vérifiez qu’il n’y a pas de poussiére sur la
fiche d’alimentation. 3. Assurez-vous que la fiche d’alimentation
n’est pas trop chaude. 4. Assurez-vous que la prise n’est pas
desserrée. 5. Assurez-vous que la fiche est totalement insérée.

Remarque :

Si le cordon ou la fiche d’alimentation sont endommagés ou s’ils
comportent de la poussiéere, un choc électrique ou un incendie
peuvent survenir.

Aprés avoir débranché la fiche, attendez 5 minutes avant de la
rebrancher. Utilisez un détergent
neutre.

Ne mettez pas vos mains sur le réfrigérateur pour éviter de
vous blesser.




Analyse des pannes

Les éléments suivants doivent étre inspectés avant I'apparition de défaillances nécessitant un
entretien :

Défaillances : Le réfrigérateur ne fonctionne pas ou la réfrigération est mauvaise

Causes : 1. Vérifiez que I'alimentation électrique est bien branchée. 2. Vérifiez si le réfrigérateur
est exposé a la lumiére directe du soleil ou si une source de chaleur se trouve a proximité FR
3. Vérifiez gu’il y a suffisamment d’espace pour la dissipation de la chaleur autour du réfrigérateur.
Solutions : 1. Branchez 'alimentation électrique. 2. Déplacez le réfrigérateur a un endroit

non exposé a la lumiére directe du soleil et a I'écart de toute source de chaleur. 3. Laissez
suffisamment d’espace entre le réfrigérateur et le mur.

Défaillances : Les aliments dans le compartiment de réfrigération sont congelés

Causes : 1. Vérifiez si la température réglée est trop basse. 2. Vérifiez si des aliments
contenant beaucoup d’eau sont trop proches de la paroi arriére.

Solutions : 1. Augmentez la température au besoin. 2. Déplacez les aliments contenant
beaucoup d’eau vers le coté porte de la tablette en verre.

Défaillances : Bruit anormal dans le réfrigérateur

Causes : 1. Vérifiez que le fond du réfrigérateur est stable. 2. Assurez-vous que le réfrigérateur
n’est pas placé trop prés du mur. 3. Vérifiez si le réfrigérateur touche d’autres objets.
Solutions : 1. Ajustez les pieds de réglage pour stabiliser le réfrigérateur. 2. Laissez
suffisamment d’espace autour du réfrigérateur. 3. Retirez les obstacles.

Défaillances : Odeur anormale dans le réfrigérateur

Causes : 1. Vérifiez que les aliments sont bien scellés avant d’étre stockés. 2. Assurez-vous que le
réfrigérateur est propre. 3. Assurez-vous que les aliments ne sont pas conservés trop longtemps.
Solutions : 1. Scellez les aliments avant de les stocker. 2. Nettoyez réguliérement le
réfrigérateur. 3. Ne stockez pas d’aliments trop longtemps.

Sans probléme

Phénomeéne : Chaleur excessive sur les cotés et I’espace séparant le compartiment de
réfrigération et le compartiment de congélation.

Cause : Les tuyaux du réfrigérateur (condenseur, tuyaux anti-buée) servant a dissiper la chaleur
et éviter la condensation se trouvent sur les deux c6tés et la partie avant du réfrigérateur.
Phénomeéne : La porte est difficile a ouvrir

Cause : S'il est difficile de rouvrir la porte immédiatement aprés 'avoir fermée, c’est parce que
I'air chaud pénetre dans le réfrigérateur et se contracte, produisant une différence de pression.
Attendez un instant avant de rouvrir la porte.

Phénomeéne : Le réfrigérateur émet des gargouillis

Cause : Ce bruit est dl au liquide frigorigéne lors du démarrage ou de I'arrét du compresseur,
ou a I'eau produite lors du dégivrage.

Phénomeéne : Le réfrigérateur émet des cliquetis

Cause : Cela est dU au rétrécissement et a I'expansion de la caisse ; ce son se produit lorsque la
caisse est froide ou que la porte est ouverte. Phénomeéne : Le réfrigérateur émet un bourdonnement
Cause : Cela est di au fonctionnement du compresseur (si le réfrigérateur n’est pas de niveau,
ce bruit sera plus fort).

Phénomeéne : Condensation ou givre sur la surface de la porte du compartiment de
congélation ou sur la surface des aliments

Cause : La température ou 'lhumidité autour du réfrigérateur est élevée ; la porte est restée
ouverte trop longtemps ; des aliments contenant beaucoup d’eau ne sont pas scellés ou
emballés hermétiquement.

Phénoméne : Condensation sur la lampe encastrée

Cause : La lumiére produit de la chaleur et la porte est restée ouverte pendant trop longtemps.
Cela entraine une différence de température, et de la condensation se forme alors sur le boitier
de la lampe.

Phénoméne : Condensation et brume sur le corps de Pappareil

Cause : L’humidité autour du réfrigérateur est élevée, et 'lhumidité de l'air s’accumule dans la
caisse pour former de la condensation.




Paramétres techniques

Modele RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO

Type de climat SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T

Résist'ance aux chocs | | | |

électriques

Symbole de I'étoile / /

Volume total 149 L 185L 45 L 90L

hmedesedesess | 7 | e [ |

Type d’alimentation 220-240 V-/50 Hz | 220-240 V~/50 Hz | 220-240 V-/50 Hz | 220-240 V-/50 Hz

Courant nominal 0,8 A 0,8 A 0,5A 0,5A

Consommation électrique 104kWsh/an | 109kW+h/an | 80kWsh/an | 85kW-+h/an

Puissance de la lampe 2W 2W / /

Poids 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg

Dimensions (L x P x H mm) [ 545 x 542 x1012 | 545 x 542 x 1198 | 449 x 485 x 512 | 449 x 485 x 842

Hg{frf’gt.e‘?:f”tité deliquide | p500a, 33 g | R600a, 38 g | R600a, 18 g |R600a, 22 o

Niveau sonore (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40
Modeéle

Annexe RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO | RFO92DWEO

Tablette de réfrigération 1 2 1 3

Couvercle du bac a légumes 1 1 / /

Bac a légumes 1 1 / /

Balcon 3 4 2 3

Tablette du congélateur / / / /

Bouchon de vidange / / / /

Mode d’emploi 1 1 1 1




Instructions de mise au rebut

Mise au rebut

Les vieux appareils ont encore une certaine valeur excédentaire. Une approche

respectueuse de I'environnement permet de recycler des matiéres premiéres précieuses.

Le liquide frigorigéne utilisé dans votre équipement et les matériaux d’isolation

nécessitent des procédures de manipulation particuliéres. Assurez-vous que les tuyaux
a l'arriere de 'appareil ne sont pas endommagés avant de déplacer le réfrigérateur.

Vous pouvez obtenir des informations récentes sur les possibilités de mise au rebut des

anciens équipements et de leurs emballages auprés de votre municipalité.

Mise au rebut correcte de ce produit.

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec les autres
déchets ménagers a travers I'UE. Pour éviter tout dommage potentiel a
'environnement ou a la santé humaine da a I’élimination incontrdlée des
déchets, recyclez-le de maniére responsable afin de promouvoir la réutilisation
durable des ressources matérielles. Pour renvoyer votre appareil usagé, veuillez
utiliser les systémes de retour et de collecte ou contacter le détaillant chez
| | qui le produit a été acheté. Celui-ci peut prendre en charge ce produit pour un
recyclage respectueux de I'environnement.

Description des types de climat

Table 1 Catégories climatiques

Classe Symbole Plage de température ambiante (°C)
Climat tempéré étendu SN 10 a 32
Climat tempéré N 16 a 32
Clilmat subtropical ST 16 a 38
Climat tropical T 16 a 43

Climat tempéré étendu : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C.

Climat tempéré : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C.

Clilmat subtropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C.

Climat tropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C.

Cher client,
si vous avez besoin d’un service aprés-vente, veuillez consulter la carte de garantie pour
plus d’'informations.




B Esta guia de servicios sigue el formato universal de nuestra empresa.

B Consulte la operacién correspondiente para realizar configuraciones fisicas especificas.

B as imagenes soélo son de referencia y los productos estan sujetos a cambios sin previo aviso.

B | ea detenidamente las instrucciones de funcionamiento antes de encender el dispositivo y
consérvelas correctamente.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RFO45DWEO
RFO092DWEO

MANUAL DEL USUARIO

FRIGORIFICO

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES DE USAR ESTE ELECTRODOMESTICO
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10.

E ste electrodoméstico no esta disefiado para que lo utilicen personas (incluidos
nifos) con capacidades fisicas, mentales o sensoriales reducidas, o con falta de

experiencia o conocimiento, a menos que se les proporcione supervision o formacion
sobre cdmo usar el electrodoméstico por una persona responsable de su seguridad.
Los nifios deben ser supervisados para evitar que jueguen con el aparato.

Si el cable de alimentacion presenta dafios, debera ser reemplazado por el fabricante,
su agente del servicio técnico o por otra persona que tenga una cualificacién similar,
para evitar riesgos.

. Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por

personas con capacidad fisica, sensorial o mental reducida o falta de experiencia

y conocimiento si reciben la supervision o la formacidn relacionada con el uso del
electrodomeéstico de un modo seguro y el conocimiento de los riesgos que conlleva.
Los nifios no jugaran con el electrodoméstico. La limpieza y el mantenimiento de
usuario no lo realizardn niflos sin supervision.

. ADVERTENCIA: Mantenga las aberturas de ventilacién, en la carcasa o en la

estructura empotrada, libres de obstrucciones.

. ADVERTENCIA: No utilice dispositivos mecdnicos ni otros medios para acelerar el

proceso de descongelacidén que no sean los recomendados por el fabricante.

. ADVERTENCIA: No dafie el circuito del refrigerante.

ADVERTENCIA: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos de
almacenamiento de alimentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado

por el fabricante.

. No almacene sustancias explosivas, como aerosoles con propelente inflamable,

dentro de este electrodoméstico.

. Este aparato estd disefiado para uso doméstico o en aplicaciones similares como

Zonas de cocina para el personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo;
Casas de campo, y por clientes en hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial;
Entornos tipo bed and breakfast;

Catering vy aplicaciones no comerciales similares.

ste producto contiene una fuente de luz de eficiencia energética F para fuente de
uz ERP, prueba con (sin) cubierta en la luz.




1. Advertencia

Advertencia: No se permite ninguna barrera alrededor del aparato ni
empotrado en una estructura para garantizar la libre ventilacion.

Advertencia: Esta prohibido acelerar el proceso de descongelacién con
cualquier equipo mecanico o por otro método que no sea el recomendado por el
fabricante.

Advertencia: Nunca dafie el circuito del refrigerante.

Advertencia: No utilice nunca aparatos eléctricos en la cdmara de alimentos
del aparato que no sean del tipo recomendado por el fabricante.

Advertencia: Nunca coloque bebidas liquidas o comida dentro de un
recipiente de cristal en el congelador por miedo a que se agriete.

Advertencia: Si estd apagado, el frigorifico tardard 5 minutos en encenderse
para evitar el riesgo de dafar el compresor.

Advertencia: Si durante el uso se detecta alguna pieza con tension, ruidos
anormales, olores, humos u otras anomalias, es necesario apagar inmediatamente
el aparato y ponerse en contacto a tiempo con el servicio posventa de la empresa.
Advertencia: Nunca coloque el dedo o la mano debajo del frigorifico,
especialmente por la por la parte trasera; de lo contrario podrd danarse con
elementos afilados.

Advertencia: Los nifios no deben jugar ni subirse en el frigorifico. Si los nifos
usan el aparato deben ser supervisados por sus padres debido al riesgo de lesion.

Advertencia: Nunca coloque la mano entre las puertas para abrir o cerrar

la puerta por el riesgo de atrapamiento del dedo. El asidero de la puerta debe
utilizarse para abrir o cerrar la puerta.

Advertencia: En los tipos de climatizacién SN, N y ST, el rango de temperatura
ambiente de funcionamiento del aparato es de 10 °C a 38 °C; en los tipos de
climatizacion SN, N, ST y T, el rango de temperatura ambiente de funcionamiento
del aparato es de 10 °C a 43 °C. Si el aparato funciona fuera rango de temperatura
ambiente nominal indicado, es posible que no mantenga una temperatura interior
satisfactoria.




Instrucciones de seguridad

Advertencia: Riesgo de incendio/materiales inflamables

Advertencia: Cuando coloque el electrodoméstico, asegurese de que el cable
de alimentacidén no esté atrapado o dafnado.

Advertencia: No coloque regletas portatiles con varias tomas de corriente o a
fuentes de alimentacion portatiles en la parte trasera del aparato.

Los nifios de entre 3 y 8 anos no estan autorizados a meter y sacar alimentos del
frigorifico.

Mantener la puerta abierta durante largos periodos de tiempo puede causar un
aumento considerable de la temperatura de los compartimientos del aparato.
Limpie regularmente las superficies que puedan entrar en contacto con los
alimentos y los sistemas de desagUe accesibles. Limpie los depdsitos de agua si

no se han usado en 48 h; purgue el sistema de agua conectado a un suministro de
agua si no se ha extraido agua en 5 dias.

Si guarda carne o pescado crudo en el frigorifico, métalos en un recipiente
adecuado para evitar que entren en contacto o goteen sobre otros alimentos.

Los compartimientos congeladores de dos estrellas son aptos para guardar comida
precongelada, guardar o hacer helados, y hacer cubitos de hielo.

Los compartimientos de una, dos y tres estrellas no son adecuados para congelar
alimentos frescos.

Si el frigorifico se deja vacio durante mucho tiempo, apaguelo, descongélelo,
limpielo, séquelo y deje la puerta abierta para evitar que se forme moho dentro del
aparato.

2. Precauciones

Precauciones: La fuente de alimentacién conectada al producto debe coincidid
con la indicada en la placa de caracteristicas, y se debera utilizar una toma de

corriente independiente de 3 conectores (superior a 10 A y con conector de toma de
tierra). La toma de corriente no se debe compartir con otros electrodomésticos; de
lo contrario se podria ocasionar un incendio por sobrecalentamiento.
Precauciones: Nunca agarre del cable de alimentacién para desconectarlo.

Si necesita desconectarlo de la red eléctrica, agarre por el enchufe para hacerlo.
No toque el cable de alimentacidon ni el enchufe con las manos mojadas por el
riesgo a sufrir una descarga eléctrica.




Instrucciones de seguridad

Precauciones: El cable de alimentacion no debe quedar atrapado por el
frigorifico ni por ninguna carga pesada, ni se debe doblar extremadamente. Un

cable de alimentacion pelado o que presente algun tipo de dafo podria causar un
incendio o una descarga eléctrica. Si el cable de alimentacidon esta roto o cortado,
contacte con el servicio de posventa inmediatamente.

Precauciones: Esta prohibido meter en el frigorifico cualquier materia
inflamable o explosiva, acidos corrosivos o sustancias alcalinas.

Precauciones: El frigorifico no debe quedar expuesto a la lluvia ni a los rayos
directos del sol. a

Precauciones: Esta prohibido colocar recipientes con liquido encima del
frigorifico porgue la rotura o el vuelco del recipiente puede afectar al aislamiento
eléctrico del frigorifico y provocar una descarga eléctrica o un incendio.

Precauciones: El frigorifico no debe ser desmontado o modificado sin
autorizacion. Las reparaciones del frigorifico las debe realizar un especialista.

Precauciones: En caso de fuga de cualquier gas inflamable como el gas
ciudad o gas butano, es necesario cerrar primero la valvula de corte del gas y luego
abrir la ventana para ventilacién. Esta prohibido desenchufar inmediatamente el
frigorifico de la toma de corriente para evitar cualquier incendio o explosién debido
a una chispa eléctrica.

Precauciones: Los frigorificos, en particular los frigorificos congeladores de
tipo |, podrian no funcionar correctamente (pudiendo descongelarse los alimentos
debido a una bajada de la temperatura del congelador) cuando funcionan un largo
periodo de tiempo con una temperatura ambiental en el margen inferior del rango
de temperaturas para el que el frigorifico ha sido diseflado;

Precauciones: Las bebidas efervescentes no deben almacenarse en los
compartimentos o arcones congeladores de alimentos ni en compartimentos o
arcones de baja temperatura, y algunos productos, como los helados de agua, no
deben consumirse demasiado frios.

Precauciones: Es recomendable que no se supere el tiempo de
almacenamiento en el frigorifico recomendado por el fabricante del alimento.

Precauciones: Se recomienda tomar las precauciones necesarias para evitar
el aumento no deseado de temperatura de los alimentos congelados durante la
descongelacion del frigorifico, como envolver los alimentos congelados en varias
capas de papel de periddico.

Precauciones: El hecho es que un aumento de la temperatura de los alimentos
congelados durante la descongelacion manual, el mantenimiento o la limpieza,
podria acortar la vida de almacenamiento.

Precauciones: Hay que extremar el cuidado con los alimentos congelados en el
congelador en el caso de que el frigorifico deje de funcionar durante un largo periodo
de tiempo (corte del suministro eléctrico o fallo en el sistema de refrigeracion).
Precauciones: Conocer las acciones a realizar cuando el frigorifico se apaga y
gueda fuera de servicio temporalmente o por un largo periodo de tiempo

(p. ej. vaciado, limpieza y secado, dejar puertas y tapas entreabiertas).




Presentacion del producto

Camara de Cdmara de
congelacion I]j congelacion ligera
ligera o) Controlador de
——— temperatura
Luz y controlador _—r
de temperatura
P Bandeja del
Bandeja del = frigorifico
frigorifico 1
o= K| Estante
Tapa del cajén
para verduras
Cajon para P
verduras \u
Pata ajustable o Estante

Serie A: RF149DLEO Serie B: RFO45DWEO
RF185DLEO RFO92DWEO

Las imagenes solo estan como referencia. Fijese en el aparato real.
Caracteristicas

--Refrigerante ecoldgico, respetuoso con el medio ambiente

Materiales libres de CFC, R600a ecoldgico y respetuoso con el medio ambiente. El 80%
de los materiales principales se pueden reciclar;

--Incluye congelador para guardar alimentos de congelacion ligera;
--Descongelacion semiautomatica
--Puerta de apertura reversible para ajustarse a distintas necesidades;

--Control mecanico de la temperatura interior, de facil utilizacién;

s N\
Consejo:

Si su producto es un aparato mejorado, puede ser que no coincida exactamente

que el de las instrucciones. Pero esto no cambia su funcionamiento ni el modo de
aplicacion.

No se preocupe al usarlo.




Manejo y colocacion

Hay que dejar espacio libre
alrededor del frigorifico,
como en la figura.

t>10 cm
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Durante el transporte, la
puerta del frigorifico no
debe entrar en contacto
con las herramientas de
transporte
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El frigorifico se debe colocar
en ambientes secos, con
buena ventilacion y lejos de
los rayos directos del sol y
otras fuentes de calor.
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El frigorifico se debe
colocar sobre una superficie
planay firme. Si el suelo

Nunca cologue el frigorifico
en un entorno demasiado
frio, que pueda estar bajo

Sacar la base de espuma
de la parte inferior ayuda
a la disipacion de calor y

no es plano, ajuste la pata cero. ;*; evita el riesgo de incendio.
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Consejo:

--Para transportar el frigorifico, se necesitan al menos dos personas, una levanta la parte
superior trasera y la otra agarra la parte de abajo (esta distribuciéon reduce el riesgo de
accidentes si alguna parte del frigorifico estd sujeta).

--Cuando desplace el frigorifico, la guia inferior puede dafiar y rayar el suelo. Si necesita
desplazar el frigorifico un distancia grande, debera fijar los accesorios interior usando cinta
adhesiva. De lo contrario, los accesorios se podrian dafar al golpearse entre si.

--Coloque el frigorifico en una posicién con pocas vibraciones o que no quede expuesto a
vibraciones. Para los usuarios que vivan en zonas propensas a terremotos, fije el frigorifico
a la pared o a una viga. De lo contrario, la caida del frigorifico podria causar un accidente.
--Hay que dejar suficiente espacio libre alrededor. Si el espacio libre es demasiado pequefo
0 se colocan los articulos en la parte superior o cerca del lateral, o no hay espacio en los
laterales, la disipacién de calor del frigorifico se verd afectada, y por tanto se producird un
gasto innecesario de energia eléctrica, asi como quemaduras en la pared y otros articulos;
el contacto entre la parte trasera y la pared provocara vibraciones y ruido;

--Ajuste la parte delantera y la pata de ajuste del frigorifico para nivelarlo. Un frigorifico

desnivelado causara vibraciones y ruidos.




Manejo y colocacion

Este frigorifico no esta disefado para su uso empotrado
Las dimensiones generales del producto y el espacio necesario para su uso se muestran
en las imagenes siguientes:
Dimensiones generales  Espacio necesario para

Espacio total necesario para
del producto usar el producto

usar el producto

| Espacio necesario para una ventilacion libre | Unidad: mm

Serie del Dimensiones generales Espacio necesario para Espacio total necesario
del producto usar el producto para usar el producto

producto X Al L2 A2 L3 A3
A 542 545 >L1+100 >A1+200 >L1+640 >W1+600
B 470 449 >L1+100 >A1+200 >L1+5M >W1+600

Preparaciones antes de usar

1. Retire todos los elementos de embalaje, como la cinta de fijacion de la caja, etc.,
especialmente la base de espuma.

2. Utilice una gamuza humeda caliente para limpiar el interior y el exterior del frigorifico
(se puede afnadir detergente neutro al agua caliente).

3. Después de nivelar y limpiar el frigorifico, déjelo de pie en reposo unas 2 horas antes de
enchufarlo a la toma de corriente, y después de enchufarlo, deje que se enfrie durante
2 o0 3 horas antes de meter alimentos.

1. Retirar la cinta 2. Conectar a la

3. Meter alimentos

adhesiva red eléctrica 20 3 horas después
) de conectarlo a la red
s Timpielo ~ < | eléctrica
R con%na -~
gamuza
himeda No abra las puerta
caliente o frecuentemente para
— s phorrar electricidad.

En verano, puede ser que

tarde 24 horas en congelar
El desodorante

completamente los alimentos.
Compruebe las condiciones de
refrigeracién el segundo dia.

de los plasticos desaparecera
automaticamente después de

congelarse durante un tiempo.

El electrodoméstico deberia colocarse en la zona mas fresca de la habitacion, lejos de otros aparatos
que generen calor y de los conductos de calefaccidn, y sin quedar expuesto a los rayos del sol.

Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de meterlos en el
aparato. Si llena mucho el frigorifico forzara un funcionamiento prolongado del compresor.

Si los alimentos tardan mucho en congelarse perderdn calidad o incluso se echaradn a perder.
Asegurese de envolver correctamente los alimentos y seque los recipientes antes de meterlos
en el frigorifico. Esto reducira la generacion de escarcha en el interior del aparato.

Los cajones de almacenamiento del aparato no deben recubrirse con papel de aluminio, papel
encerado ni con papel de cocina. Estos ‘recubrimientos’ interfieren con la circulacién del aire
frio, reduciendo la eficacia del aparato.

Organice y etiquete la comida para localizarla rapidamente y reducir el tiempo de busqueda con la
puerta abierta. Saque todos los articulos que pueda de una vez y cierre la puerta lo antes posible.
Consulte la imagen de presentacién del producto de la pagina 5 para conocer la situaciéon de
los accesorios.




Botones de funcionamiento

Regulacion de la temperatura

--La temperatura interior del frigorifico se controla a través de
un termostato situado en la cdmara de refrigeraciéon, que tiene

8 posiciones ajustables (0, 1, 2,......7). Dispositivo de iluminacion
y control de temperatura -- La temperatura dentro del frigorifico
disminuye gradualmente cuando el termostato se gira de O=7;

y girando al contrario, la temperatura aumenta gradualmente;

--El usuario puede colocar el control giratorio en una de las
diferentes posiciones segun la temperatura del entorno exterior
y de las situaciones especificas de los alimentos guardados;

--La temperatura dentro del frigorifico variard cuando se cambie
la posicidn del control de temperatura y mientras lo hace, el
consumo eléctrico también variarg;

--Considerando en conjunto el efecto de conservaciéony el
consumo de energia, los valores regulados recomendados son
los siguientes:

Posiciones 4-6 en verano, posicion 4 en primavera y otofio, y
posiciones 2-4 en invierno.

Guardar alimentos
Camara de refrigeracién (2~8 °C)

--La cdmara de refrigeracion se usa principalmente para guardar alimentos perecederos como

leche, huevos y bebidas embotelladas.

Dispositivo de iluminacion y
control de temperatura

--Las verduras, melones y frutas se pueden guardar en el cajén para verduras para evitar la

pérdida de agua.

--Los alimentos cocinados se deben meter en el frigorifico después de preservarlos en bolsas

a tal efecto para evitar la generaciéon de escarcha en la parte posterior de la cdmara de

refrigeracién y un incremento en el gasto eléctrico.

Camara de congelacioén ligera (-6~0 °C)

--La cdmara de congelacion no esta disefada para guardar alimentos congelados largos

periodos de tiempo. Los alimentos se deberian consumir en menos de una semana.

--Es adecuado para guardar alimentos sin que se congelen completamente. Se deberian

poder cortar facilmente.

--La carne y el pescado a congelar se deberian cortar en trozos pequefios y empaqguetar

usando bolsas para congelador, y después colocarlos en el cajon congelador.
--Los alimentos frescos no se guardardn junto con los alimentos congelados.

Descongelacion

Si se detecta una capa mas gruesa de escarcha en la parte posterior de la cdmara de
refrigeracion y el efecto de refrigeracién se ve afectado, serd necesario descongelar la

camara de refrigeracion lo antes posible. Presione el botdn situado en el centro de la rueda

de control de temperatura para iniciar automaticamente la funcién de descongelacion.

%% Consejos:

Los alimentos guardados no bloguearan la salida del conducto de aire ni el puerto de retorno

para que no afecte al efecto de refrigeracion.

Antes de meterlos en el frigorifico, el agua y los alimentos calientes deben enfriarse a

temperatura ambiente.

o




Botones de funcionamiento

Hacer cubitos de hielo (si el frigorifico tiene la opcion)

Llene con agua el recipiente de cubitos de hielo a 4/5 de su
capacidad y métalo en la cdmara de congelacion. Una vez el
agua se transforme en hielo, tuerza ligeramente el recipiente
para que el hielo se suelte. No la tuerza tanto como para
gque se doble el recipiente. Cuando separe el hielo, agarre el
recipiente con las manos secas para evitar que se congelen
los dedos.

Cémo montar y desmontar los accesorios

--Estanterias de cristal de la cdmara de refrigeracion: es posible ajustar la altura de las
estanterias para permitir meter articulos de diferentes tamafos. Tire ligeramente de la
estanteria hacia afuera y arriba para sacarla.

--Cajon para verduras y frutas: para guardar verduras y frutas. Se puede sacar tirando
hacia afuera.

--Estante para botellas en la puerta del frigorifico: se pueden guardar huevos, bebidas
embotelladas y otros articulos. Se puede sacar levantandolas ligeramente.

Nota:

No tire a la fuerza del estante para botellas de la puerta del frigorifico durante el
desmontaje, para evitar danar el frigorifico.

Cuidados y mantenimiento

Se recomienda realizar un mantenimiento del frigorifico una vez
al mes;

--Desenchufe el cable de alimentacidn de la toma de corriente
para evitar descargas eléctricas;

--Utilice una gamuza humeda con detergente neutro (esencia
limpiadora) para eliminar la contaminacion por aceite y otra
suciedad. Después, elimine completamente el detergente.

--No utilice detergente alcalino, jabon en polvo, gasolina ni
alcohol, polvos de talco, etc.; ya que de hacerlo podria dafiar

los plasticos y el revestimiento; Desenchufe el frigorifico
--Limpie el exterior del frigorifico con regularidad y elimine el antes de limpiarlo
polvo del suelo para mantenerlo limpio.

Inspecciones y mantenimiento:

1. Si el cable de alimentacion y el enchufe presentan dafos; 2. Si
hay suciedad acumulada en el enchufe; 3. Si el enchufe se calienta
de modo andmalo; 4. Si la toma de corriente esta floja; 5. Si el
enchufe estd completamente metido en la toma de corriente.

Nota:
Si el cable de alimentacion o el enchufe presentan dafios o

suciedad acumulada, existe riesgo de descarga eléctrico o de
incendio;

Después de desenchufar el cable de alimentacion de la toma de
corriente, hay que esperar 5 minutos para volver a conectarlo;
No meta las manos debajo del frigorifico para evitar lesiones.

Utilice detergente
neutro




Analisis de fallos

Los siguientes elementos se inspeccionaran antes de que se produzcan averias que requieran
mantenimiento:

Fallos: El frigorifico no funciona. El efecto de refrigeracion es deficiente

Causas: 1. Compruebe la conexién a la red eléctrica. 2. Compruebe si el frigorifico esta
expuesto a los rayos directos del sol o si hay alguna fuente de calor cerca. 3. Compruebe que
hay espacio de disipacién de calor alrededor del frigorifico.

Remedios: 1. Conecte el frigorifico a la red eléctrica. 2. Desplace el frigorifico a un lugar sin
fuentes de calor y donde no quede expuesto a los rayos directos del sol. 3. Deje espacio
suficiente entre el frigorifico y la pared.

Fallos: Los alimentos en la cdmara de refrigeracién estan congelados a

Causas: 1. Compruebe que la temperatura establecida es demasiado baja. 2. Compruebe si
los alimentos con demasiada agua estan muy cerca de la pared trasera del frigorifico.
Remedios: 1. Aumente adecuadamente la temperatura. 2. En la estanteria de cristal, mueva
los alimentos con demasiada agua cerca de la puerta

Fallos: El frigorifico hace un ruido anémalo

Causas: 1. Compruebe que la parte inferior del frigorifico estd estable.

2. Compruebe si el refrigerador estd demasiado cerca de la pared. 3. Compruebe si el
refrigerador esta tocando otros objetos.

Remedios: 1. Ajuste la altura de la pata de ajuste para estabilizar el frigorifico.

2. Deje espacio suficiente alrededor del frigorifico. 3. Retire cualquier obstaculo.

Fallos: Hay un olor anormal en el frigorifico

Causas: 1. Compruebe que los alimentos estdn precintados para su conservacion.

2. Compruebe si el frigorifico estd limpio. 3. Compruebe si los alimentos llevan guardados
demasiado tiempo.

Remedios: 1. Precinte los alimentos para guardarlos. 2. Limpie el frigorifico con
regularidad. 3. No guarde los alimentos durante demasiado tiempo.

Sin fallos

Fenémeno: Incremento repentino de la temperatura en ambos lados y en la superficie de
separacidon entre la cdmara de refrigeracion y la cdAmara de congelacién.

Causa: Las tuberias del refrigerador (condensador y anti niebla) se encuentran en ambos lados
y en la parte frontal para la disipaciéon de calor y evitar la condensacion.

Fenémeno: La puerta esta muy apretada y cuesta trabajo abrirla

Causa: Cuesta trabajo abrir la puerta justo después de cerrarla porque el aire caliente que entra se
contrae generando una diferencia de presion. Es mas facil abrir la puerta si espera un momento.
Fenémeno: Hay un sonido de ondas de agua en el frigorifico

Causa: Cuando el compresor arranca o se para, el refrigerante hara tal sonido; el agua
producida tras la descongelacién también hace dicho sonido.

Fenémeno: Se oye un “clic’ o un ‘tic’ en el frigorifico

Causa: Cuando el cajon se encoje o se incha produce este sonido; también ocurre cuando la
caja esta fria o cuando se abre la puerta; Fendmeno: Se oye un zumbido en el frigorifico
Causa: El funcionamiento del compresor hace este sonido (si el frigorifico no estd nivelado,
sonara mas fuerte)

Fenémeno: Aparece condensacion o escarcha sobre la superficie de la puerta de la camara
o la superficie de los alimentos

Causa: La temperatura o la humedad alrededor del frigorifico son altas; la puerta permanece
abierta demasiado tiempo; los alimentos con demasiada agua no estan sellados ni envueltos
correctamente

Fenémeno: Aparece condensacion sobre la superficie de la luz interna
Causa: La luz genera calor al encenderse, y la puerta permanece abierta demasiado tiempo. Asi
se genera una diferencia de temperatura, causando condensacion sobre la cubierta de la luz.

Fenémeno: Aparece condensacion y niebla en la carcasa exterior
Causa: La humedad alrededor del frigorifico es alta, y la humedad del aire se acumula en la
carcasa formando condensacion.

®



Parametros técnicos

Modelo RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Tipo de clima SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Resistgncia a descargas | | | |
eléctricas

Estrellas / /
Volumen total 149 L 185L 45 L o0 L
Volumen del congelador 27L 27L / /

Tipo de alimentacion 220-240 V-/50 Hz | 220-240 V-/50 Hz | 220-240 V-/50 Hz | 220-240 V-/50 Hz
Corriente nominal 0,8 A 0,8 A 05A 05A
Consumo de potencia 104kW-+h al afio | 109kW+h al afio| 80kW-+h al afio | 85kW+h al afio
Potencia de la luz 2W 2W / /

Peso 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg

Dimensiones (An X F x Al mm) | 545 x 542 x 1012 | 545 x 542 x 1198 | 449 x 485 x 512 | 449 x 485 x 842

Refrigerante y cantidad de

R600a, 33 g [ R600a, 38 g | R600a, 18 g [ R6004a, 22 g
carga

Nivel de ruido (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40

Lista de embalaje

Modelo
RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO [ RFO92DWEO

Anexo
Bandeja del frigorifico 1 2 1 3
Tapa del cajon para
verduras 1 ! / /
Cajon para verduras 1 1 / /
Estante 3 4 2 3
Estanteria del congelador / / / /
Tapdn de limpieza del
drenaje / / / /

Instrucciones de
funcionamiento




Instrucciones para una recuperacion segura

Eliminacion del producto

Los aparatos viejos siguen tienen un cierto valor. Un enfoque respetuoso con el medio
ambiente garantizara el reciclaje de materias primas valiosas.

El refrigerante utilizado en su aparato y los materiales de aislamiento requieren
procedimientos especiales de manipulacion. Asegurese de que las tuberias de la parte
trasera del equipo no estén dafadas antes de manipularlo. Puede obtener informacion
actualizada de las maneras de eliminacion de los equipos viejos y del embalaje en la
oficina municipal de recogida de basuras.

Eliminacién correcta de este producto.

Esta marca indica que este producto no debe eliminarse con otros residuos
domeésticos en toda la UE. Para evitar posibles dafos al medio ambiente o

la salud de las personas debido a una eliminaciéon descontrolada de basuras,
reciclelo responsablemente para fomentar la reutilizacién sostenible de los
recursos materiales. Para devolver su dispositivo usado, utilice los sistemas

de recogida selectiva de residuos o contacte con el establecimiento donde
| | adquirid el producto. Ellos podran hacerse cargo del producto para un reciclaje
seguro.

Descripcion de los tipos de climas

Tabla 1 Tipos de clima

Clase Simbolo Rango de temperatura ambiente °C
Templado extendido SN + 10 hasta + 32
Templado N + 16 hasta + 32
Subtropical ST + 16 hasta + 38
Tropical T + 16 hasta + 43

Templado extendido: Este refrigerador estd diseflado para ser utilizado a temperaturas
ambiente entre 10 y 32 °C;

Templado: Este refrigerador estd disefiado para ser utilizado a temperaturas ambiente
entre 16 y 32 °C;

Subtropical: Este refrigerador esta disefado para ser utilizado a temperaturas ambiente
entre 16 y 38 °C;

Tropical: Este refrigerador esta disefiado para ser utilizado a temperaturas ambiente
entre 16y 43 °C;

Estimado cliente
si necesita servicio de atencion al cliente, revise la tarjeta de garantia para obtener mas
informacion.




B O Trapwv 0dnydg atroTeei yevikd odnyd atd Tnv eTalpeia.

B Avatpégre oTnV avTioToixn AEITOUpYia yia CUYKEKPIUEVEG PUOIKEG DIATALEIG.

B O eIk6veg TTapéxovTal BOvo yia Adyoug avapopdg. Ta TTpoidvTa UTTOKEIVTAI o€ OAAAYES Xwpig e1d0TToiNON.
B AlaBdoTe TTPOOEKTIKA TIG 0dnYieg AeIToupyiag TTpIv aTTé TNV EvepyoTroinon Kai SiatnproTe TIG.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RF045DWEO
RF092DWEO

EMXEIPIAIO XPHXHX

WYTEIO

AIABAZTE OAEX TIXZ OAHTIEZ MPIN AMO TH XPHXH THZ ZYXKEYHZ




lepiexousva

2ag euxapioTOUNE yia TNV ayopd gvog wuyegiou TCL. Aid Tou mapovrog ekppd{oupE TiS
EUXAPIOTIES pAG.

Euxouaore va amoAauoere 1o wuyeio TCL. Oa kavoupe 0,TI TEPVAEI ATTo TO XEPI uag yia
va oag mPooPEPOUNE TTOIOTIKH E§UTTNPETNOT).

Odnyieg ao@aAeiag P2
Mapouaiaon TTpoidvTog P5
XelpIopOG Kal ToTToBéTnon P6
MpogToipaaieg Tpiv atéd Tn XpAon P7
MAAKTPa AsiToupyiag P8
PUBuIon Bepuokpaaciog P8
ATroBriKeuan TPOPIUWV P8
Améyuén P8
Mapaokeur) TTayou (av TTapEXETal OTTO TN CUCKEUNR) P9
M£B0d0g atTocuUVapUOAGYNONG KAl GUVAPHOAOYNONG EEAPTANATOG =--mn=n=mn=mnmnn= P9
Ddpovrida kal cuvTpnon P9
AvaAuon aoToxXIWV P10
Mn aoToyieg P10
TeXVIKR TTAPEUETPOG P11
Mepiexdpeva ouokeuaaiag P11
0dnyieg ao@alolg améppPIYNnG P12
Mepiypa@r) TUTTWV KAipaTOG P12

1. H ouokeur dev mpoopiletal yia xprion ammé dropa (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TaIdIWV) pe
MEIWHPEVEG CWUATIKEG, AIOBNTAPIEG A VONTIKES IKAVOTNTEG A EAAEIYN EUTTEIPIOG KAl YVWOEWY,
EKTOG €AV TOUG TTAPEXETAI ETTIBAEWN A 0dnyieg OXETIKA PE TN XPAON TNG CUCKEUNG, atrd GTOHO
UTTEUBUVO YIa TNV ao@AAEId Toug. Ta TTaidid Ba TTpETTel va eTTIBAETTOVTAI WOTE va Slac@aAifeTal
6T 8ev TTAICOUV E T CUCKEUR.

2. Eav 1o kaAwdio pelpatog £xel utrooTel BAGRN, Ba TIPETTEI VO QVTIKATAOTABET OTTO TOV KATAOKEUOOTH,
TOV EKTTPOOWTTO G£PRIG ) ATOUA JE TIAPOUOIA TIPOCOVTA YIA TNV OTTOQUYH KIVOUVWV.

3. H ouokeun pmopsi va xpnoiuotoinBei amé Traidid nAIKIag Avw Twv 8 ETWV Kal ATopa JE
MEIWHPEVEG CWHATIKEG, AIOBNTNPIOKEG A VONTIKEG IKAVOTNTEG N EAAEIYN EUTTEIPIOG KAl YVWOEWY,
€QOOOV TOUG TTAPEXETAI ETTIBAEWN 1) KABOBAYNON OXETIKG PE TN XPON TNG GUOKEUNG UE
ag@aAf TPOTTO Kal EQOCOV KATAVOOUV TOUG EUTTAEKOPEVOUG KIVOUVOUG. Ta TTaidid dev
EMTPETTETAI VA TTAiCoUV e TN oudkeur. O kaBapIGPOG Kal N GUVTAPNON XPAOTN eV TTPETTEl va
TTPAyATOTTOIoUVTal OTTO TTaIdIA XWPIG ETTIBAEWN.

4. [1POEIAOMOTHZH: Alamnpeite amralaypéva armo euTTodIa Ta avoiyuaTa agpiopoU oTo
TEPIBANUA TNG GUOKEUNG 1 OTNV EVOWMPATWHEVN dour).

5. [TPOEIAOMOTHEH: Mn XPNOILOTIOIEITE UNXAVIKEG CUOKEUEG i} GAAD JEOQ VIO VO ETTITAXUVETE TN
oladikagia amméWugng, EKTOG QUTWY TTOU CUVIGTWVTAI aTTd TOV KOTAOKEUAOTH.

6. [TPOEIAOMOTHIH: Mn ¢BeipeTe TO KUKAWHA WUKTIKOU.

7. [1POEIAOMOTHZH: Mn XpnoIUOTIOIEITE NAEKTPIKEG GUOKEUEG OTO ECWTEPIKS TWV TUNHATWY
QATTOBNKEUONG TPOYIUWV TNG CUCKEUNG, EKTOG €AV Eival TOU TUTTOU TTOU GUVIGTATAI ATTO TOV

KOTOOKEUAOTH).

8. I\/Ir]'(pu)\doosTs EKPNKTIKEG OUTIEG OTTWG PIANEG AEPOAUHATWV HE EUPAEKTN TIPOWOTIKN UAN O€
QUTAV TN GUOKEUN.

9. H mapoUoa cuokeur] TTpoopileTal yia OIKIGKH XPAGN Kal TIAPOUOIEG EQAPUOYEG, OTTWG:

— TTPOCWTTIKO Koudivag Oo€ KATOOTANOTA, ypageia kal GAAa eTTayyeAUaTIKG TTEPIBGAAOVTA,

— Qlypolkieg Kal xprion até TeAdTeg o€ Eevodoxeia, HOTEA Kal GAAa TTepIBAAAOVTA OIKIaKoU TUTTOU,

— TTavoldv,

— KETEPIVYK KAl TTAPOUOIEG EQPAPUOYEG EKTOG AIOVIKAG.

10.T o Tpoidv TrEpIéxel TINYA QWTIOHOU EVEPYEING e KATNyopia aTroTEAETUATIKOTNTAS F yia TiyR
@wTtiopoU ERP, dokiun pE (Xwpig) KAAUPPO @WTIoUOU.




1. llposgidomroinon

[MpogIdOTTOINGCN: Aev emiTpémeTal n TOTOBETNON EUTIOSIWY YUPW ATTO TN CUOKEUN
OTNV EVOWMATWPEVN dour, TTPOKEIPEVOU va dlac@alileTal o eEAeUBEPOG £EaEPIOUEG.
|_|p0£|60'|To|'r]0r]: AtmrayopeUeTal n emioTreuon TG diadikaaiag amoéywugng pe
OTTOIOVONTTOTE UNXAVIKO €EOTTAICHO 1) GAAN pEB0dO, EKTOG TNG HEBOOOU TTOU TTPOTEIVETAI ATTO
TOV KOTAOKEUOOTH.

|-|p0£|60'|T0|'r]o'r]: Mn @BeipeTe TTOTE TO KUKAWMA WUKTIKOU.

[Mpo€Id0oTTOIiNGN: Mn XpnoiuoToIEiTe TIOTE OTTOIOBATIOTE NAEKTIKI GUTKEUR OTOV BAAAHO
TPOYIMWYV TNG OCUCKEUNG, EKTOG TOU TUTTOU TTOU CUVIOTATAI ATT® TOV KOTOOKEUQOTH.
|_|p0£|60'|To|'r]0r]: Mnv ToTT0BETEITE TTOTE UYPG POPrMATA/AVAWUKTIKA 1} TPOPINA O
YUBGAIVOUG TTEPIEKTEG OTOV BAAaPO Wigng, Adyw Tou KIvOUVOU TTPOKANCNG PWYHWV.
I'Iposléorroir]on: > € TTEPITITWON OTTEVEPYOTTOINONG, TO WuyEio Ba evepyoTTolEiTal 5 AeTTTA
apyoTePA yia va Unv TTPokANBei BAGRN oTOV CUUTTIEDTH.

[MpogIdOoTToINCN: Ze TepimTwanN VIOMOUOU NAEKTPOPGPOU EEAPTAKATOG, APUTIKOU
BopuBou, pupwdidg, katvou A GAANG avwpaAiog katd Tn SIdpKela TNG XPHong, Ba TTPETTE
Va ATTEVEPYOTTOINOETE APETWG TN CUOKEUN KAl VO ETTIKOIVWVHAOETE EYKAIPWG PE TO TUAHO
eCuttnpéTnong after-sales Tng ETaipeiag.

I'Iposléorroir]on: Mnv ToTT06ETEITE TTOTE TO OAXTUAO 1 TO XEPI OOG KATW OTTO TO YUYEIO,
€I0IKG OTO TTioW KATW PEPOG TOU. AIGQOPETIKA, EVOEXETAI VO TPAUMATIOTEITE ATTO AIXUNP&
QVTIKEIYEVA.

I'Ipog|601'ro|'r]0r]; Mnv a@rveTe Ta TTaIdIA va TIai{ouV PE TO WUYEIO 1) va OKAPQAAWVOUV
o€ autd. O xelpiopog amd aidid Ba TTPETTel va eTTIBAETTETAI ATTO TOUG YOVEIG TOUG yida ThV
aTroQuUYN KIvOUVWV.

I'Iposléorroir]on: Mnv TOTTOBETEITE TTOTE TO XEPI OOG AVAUETTQ OTIG TTOPTEG OTAV TIG
QVOIVETE 1 TIG KAEIVETE, yIa va PNV TaoTouV Ta dAXTUAG 0aG. XpNOIUOTIOIEITE TO XEPOUAI
TTOPTAG YIA VA AVOIYETE ] VO KAEIVETE TNV TTOPTA.

I'Ipo£|601Toir]0r]: Z10Ug BaBuovounuévoug TuToug KAiwatog SN, N kai ST, To e0pog
Beppokpaaiag TepIBaAAovTOog yia Tn Acitoupyia gival 10°C~38°C. ZToug TUTTOUG KAINATOG
SN, N, ST kai T, To eUpog Beppokpaaiag TepIBAAAOVTOG yia Tn AeiToupyia givar 10°C~43°C.
Edv n ouokeun Asitoupyei ekTdg Tou BaBuovopnuévou TUTTou KAipaTog (eUpog Beppokpaaiag
TEPIBAANOVTOG), EVOEXETAI VO N dIATNPET IKAVOTTOINTIKF) ECWTEPIKA BEPUOKPATia.




Odnyisc acpdAsiag

Mpog1doT1ToinNaN: Kivduvog Tupkayiag/eipAekTa UAIKG.

|_|p0£|60'|To|'r]0r]: Katd tnv To1mo8£Tnon TNG cuokeung, BeBaiwbeite 6T TO KOAWDIO
Tpo@odoaiag dev £XEl TTAYIDEUTEI OUTE £XEI UTTOOTET POOPA.

|_|p0£|60‘|T0|'r|0'r]: Mnv ToTmoBeTEiTE POPNTA TTOAUTIPICD 1) OPNTH TTAPOX TPOPODOTIiag
PEUPATOG OTO TTIOW PEPOG TNG CUOKEUNAG.

Mnv emTpémeTe o€ TTaIdIG NAIKIAG 3 €wg 8 ETWV VO POPTWVOUV KaI VO EEQOPTWVOUV CUOKEUEG

pugng.

To dvolypa Tng TTOPTOG VI TTAPATETAPEVO XPOVIKO SIAOTNUO UTTOPE] VO TIPOKAAECEI ONUAVTIK) a
augnon TngG Beppokpaaiag oTa TUAPOTA TG OUCKEUNG.

KaBapileTe TAKTIKA TIG ETTIPAVEIEG TTOU £PXOVTAI O€ ETTAPN PE TPOPIPA Kal TTPOCBACIHNa
ouaThuata amooaTpdyyiong/atmoxéteuong. KaBapilete TG degapeveg vepou edv dev Exouv
Xpnoipotroindei yia 48 wpeg. ZeTAUVETE TO OUOTNUA vEPOU TTOU gival UVOEDEPEVO O€ TTAPOXNA
vepou, €av dev €xel An@Bei vepd yia 5 nuépeg.

DuldooeTte TO WPO KPEAG KAl WApPI o€ KATAAANAEG BKEG TOU WuyEiou, WOTE VA PNV £pXETAI O
ETTOQPN i} VA un oTadel o GAAA TPOPIUQ.

O1 BAKEG UAAENG KATEWUYHEVWY TPOPIJWY U0 OOTEPIWV Eival KATAAANAES yia TNV
aTroOnKeUON TTPO-KATEWUYHEVWY TPOPIUWY, TNV OTTOBAKEUON I TRV TTAPACKEUR TTAywToU KAl
TNV TTAPACKEUR TTAYOU.

O1 6rikeg £vog, dUO Kal TPIWV ACTEPIWV OeV gival KATAAANAEG yIa TNV WUEN GPECKWY TPOPIUWV.
Edv n ouokeun wogng rapapeivel Adeia yia HEYAAO XPOVIKO BIGCTNUA, OTTEVEPYOTTIOINDTE,
atmoyUETe, KOBAPIOTE, OTEYVWOTE KAI AQAOTE TNV TTOPTA AVOIKTA VIO VO UNV avOTITUXOEI
JoUxAa 0Tn CUOKEUN.

2. lMposidorroinoeic

I'Ip05|60110|r']os|g: H Tpo@odoaia peUuaTog Tou TTPOIGVTOG TTPETTE VA Eival CUMQWVN
JE TNV TPOYOodOCia PEUPATOG TTOU AVAPEPETAI GTNV OVOUOOTIKN) TTAGKETA KOl XPNOIUOTTOIEITAI

n TUTTIKA avegdptnTtn Tpifa 3 oTrwyv (Gvw Twv 10 A kal ye agiotmoTn yeiwon). H idia mpida dev
Ba TTPETTEl va XPNOIPOTTIOIEITAI ATTO KOIVOU aTrd TTEPITOOTEPEG ATTO Hid CUOKEUEG. AIQQOPETIKA,
eVOEXETAI VO TTPOKANBEI wTIA Adyw uTTEPBEPPAVONG.

I_Ipo£|6o'|To|r']og|g: Mnv TpaBATe TTOTE TO KAAWSIO PEUPATOG HE TO XEPI 0OG. Oa TTPETTE
Va KPATATE KAl VO ATTOOUVOEETE TO @IG ATTO TNV TTPICA yIa VO SIOKOWETE TNV Tpo@odoaia
peupaTog. To KAAWDdIO PEUPATOG 1) 0 OUVOETHOG dev Ba TTPETTEN va ayyileTal Je uypa XEPIQ,
AOyw Tou KIVOUVOU nAekTPOTTANEiaG.




Odnyisc acpdAsiag

|_|p0€I60'ITOII"]0€I§Z To KaAwdIo pelpaTog dev Ba TTPETTEI va GUPTTIECETAI OTTO TO WUYEIO
1] oTToI00ATTOTE BapU POopPTIO OUTE VO KAUTITETAI OE aKpaio BaBud. H @Bopd 1y ekyUuvwon Tou
KOAWSIOU PeUPOTOG EVOEXETAI VO TIPOKAAETEI QWTIA ) NAEKTPOTTANEIa. Z€ TTEPITITWON TTOU TO
KaAWDIO PEUPATOG OTTACEI A KOTTEI, ETTIKOIVWVAOTE APECWGS PE TO TP e§UTIPETNONG after-sales.

I'Ipo£|6o'|To|r"|o'£|g: Agev emITPETTETAI N TOTTOOETNON EUPAEKTWV 1] EKPNKTIKWY UAWV 1
SIaBPWTIKWY 0EEWV 1 AAKOAIKWY OUCIWV OTO YUYEIO.

|_|p0€I60'ITOII"]0€I§Z To wuyeio dev Ba TTPETTEI va XpNOIMOTTOIEITAl KATW atrd BPoxn A YE
£€kBean o€ nAlopaveia.

[MPOEIBOTTOINTEIG: ATrayopeUeTal n TOTTIOBETNON TIEPIEKTWY HE UYPG OTO Yuyeio, KABWG
n 6pavon f N avatpoTIA TOU TTEPIEKTN PTTOPEI va ETTNPEATEI TNV NAEKTPIKA HOVWAON TOU
Wuyeiou Kal va TTPOoKaAéoEl NAEKTPOTTANEIa 1) QuTId. a
[MPOEIBOTTOINTEIG: To wuyeio dev Ba TpéTel va amoouvappoAoyeital fj va TpoToTolgiTal
Xwpig adela. H eTmiokeur Tou yuyeiou Ba TTPETTEI va TTpayaTOTIOIEITAl ATTO €101KO.
I'Ipo£|6o'|To|r"|o'£|g: > & TTePITITWON dIaPPONG OTTOIOUBATTOTE EUPAEKTOU QEPIOU, OTTWG
QpwTaéplo, Ba TTPETTEl TTPWTA va KAgioeTe TN BaABida TTou TTapoucidlel diappon Kal va avoigeTe
£va TTapabupo yia CaepIoud. ATTayopeUETal VO OTTOOUVOECETE AUECWG TO WUYEIo aTré To
peUPa AGYw Tou KIVOUVOU QWTIAG ] £€KpnENG Adyw nAekTpIkoU OTTIVORpa.
I_Ipo£|601To|r']0'£|g: O1 GUOKEUEG PUENG — Kail 1IBIaiTEPa évag YuyeliokatayUktng Tomou | —
evdéxeTal va un Asiroupyoulv ataBepd (TrBavaTnTa améywugng Tpogipwy f UuTrEPBOAIKE UWNANG
BePUOKPACIOG OTO TUAMA KATEWUYHEVWY TPOPIUWV) OTAV TTOPAPEVOUV YIA EKTETAUEVO XPOVIKO
SIGoTNUAO KATW OTTO TO YUY PO GKPO Tou EUPOUG BEPPOKPATIAG I TO OTTOI0 £XOUV OXEDIAOTEI.
|_|p0£|60'|T0|r']0£|g: Mn @uAdooeTe avBpaKoUXa aVAWUKTIKA OTIG BrKEG 1) Ta oUPTAPIA
TOU KOTOWUKTN ) o€ BnKeG A oupTapia XaunAng Bepuokpaaciag. Opiouéva TTpoidvTa, OTTwG 0
Tréyog, Oev Ba TTPETTEN va KaTavaAwvovTal UTTEPBOAIKG Wuxpd.

|_|p0€I60'ITOII"]0€I§Z Mnv uttepBaiveTe TOUG XPOVOUG OTTOBAKEUONG TTOU GUVICTWVTAI ATTO
TOUG TTOPACKEUAOTEG TPOPIPWY VIO OTTOIOOATTOTE TPOPIUO.

I'Ipoa|6o'rro|r']05|g: AauBAVETE TIC ATTAPAITNTEG TIPOPUAGEEIS VIO VO ATTOTPEWETE
adIKaloAdyNTn algnon TnG BEPUOKPACIAG TWV KATEWUYHEVWY TPOYINWY KATA TNV aTTOWUEN TNG
OUOKEUNG, OTTWG TT.X. TUAIYETE TO KATEWUYHEVA TPOPIPA OE APKETEG OTPWOEIG EPNUEPIDAG.
I'Ipo£|6o'|To|r']o‘£|g: Mia al€non oTn BEPUOKPACTA TWV KATEWUYHEVWY TPOPIPWY KaTd

TN SIAPKEIQ TNG PN QUTOPATNG aTTOWUENG, TNG CUVTAPNONG ) TOU KABAPIoUOU EVOEXETAI VO
Jelwoel Tn dIGPKEID aTTOBAKEUONG.

[MPOEIBOTTOINTEIG: ATraiTeiTal TTIPOOOX OXETIKA HE Ta KATEWUYHEVA TPOPIUG TIOU
QPUAGOOOVTaI, O€ TTEPITITWON EKTETAPEVNG WN AEITOUPYIOG TNG CUOKEUNG WUENG (S1akoTrA
TPOPOdOUiag PEUPATOG ) ACTOXIO TOU CUCTHPATOG WUENG).

[MPOEIBOTTOINTEIG: ATraiTolvTal eVEPYEIEG KATG TNV ATTEVEPYOTIOINGN TNG CUOKEUAG
Wugng Kal TV aTréoupan atéd Asiroupyia yia TTPOoWPIVO A EKTETAPEVO XPOVIKS dIAoTNHa

(TT.X. €EKKEVWOT, KABAPIOUOG Kal OTEYVWHA KAl HICAVOIXTN TTOPTA 1) KOTTAKI).




lNapoucoiaon mpoiovrog

OdAapog ATTIag
Kardyugng

EAeykTG wTiIopoU
Kal Beppokpaciag

Pde@r yuyeiou

Ké&Auppa ouptapiot
Aayavikwv
ZupTdpl Aaxavikwyv

PuBpuigdpevo édi

—————————

Pagia mépTag

2elpa A: RF149DLEO
RF185DLEO

©dAapog Amiag
Karayugng
EAeykTig
Beppokpaaiag

Pde1 yuyeiou

Pdagia mépTag

2eipa B: RFO45DWEDO
RF092DWEO

O1 gIkOveg TTapéxovTal Jévo yia AOyoug ava@opds. AvaTpEETE OTn CUCKEUN).

Auvarérnreg

--OIKOAOYIKO, QIAIKO yia TO TTEPIBAAAOV WUKTIKO.

Xpnon uANikwv xwpig CFC, oikoAoyikoU Kail @IAIKoU TTpog To TTEPIBGAAOV UAIKou R600a,
80% TwV BACIKWY UAIKWYV JTTOPOUV va avaKukAwBoUv

--Mg Tufpa KartawukTn yia AT KATAWugn Twv TPOQiUwV.

--Hpi-autéparn amowuin

--AVTIOTPEWIUN TTOPTA TTOU KOAUTTTEI TIG AVAYKEG dIAPOPWY OPAdWV.

--EcWTEPIKOG PNXAVIKOG EAEYXOG BEPUOKPATIag yia EUKOAO XEIPIOUO.

ZupuBouAn:

Edv 1o Tpoidv oag eival BEATIWPEVNG EKBOONG, EVOEXETAI VA PNV gival atToAUTwG id10 YE TO

TEPIYPAPOUEVO OTIG 0dnyieg. QoTO00, N aTTddoon Kai N HEB0O0G QapUoynG dev aAAGlouV.

MTTOpEITE VO XPNOIPOTIOINCETE TN CUCKEUR 0OG KAVOVIKA.




Xeipiouog kai Torro@érnon

ApAoTE XWpo yUpw aTtré To Kartd tn didipkeia Tou To yuyeio Ba TTpéTTel va
wuyeio, 6TTwG gaiveral otV XEIPIOPOU, N TTAEUPd TNG ToTroBeTEITaN OE TTEPIBAMOV
€IKOva. TépTag dev Ba TTPETTEl va oTEYVO, HE KaAS e€aEPIOUE, HOKPIG

£PXETAI O€ ETTAPNA PE TA arré dueon €kBeon o€ nAIokn

epyaAeia xeIpiopoU. akTIvoBoAia kai Tyég BeppdTnTag.
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To Lpuysi% TIPETTE vg TOTTOBETEITaI Mnv ToTroBeTEiTE TTOTE TO H agaipeon g Baong amo
OF ETTITTEON KAl GTAGEQT) Wuyeio og UTTEPROAIKA WPuXpO @eNICOA BonBder oTn diduon
EE&%‘%‘#-EQ(‘)’ ?pggg&ﬁfé%ﬁ‘é TePIBAAAOV. NG BEPUBTNTAG OTO KATW WEPOG
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ZupBouAn:

--ATraiToUvTal TOUAdYIoTOV dUO ATOMA VIO TOV XEIPIOUO TOU YuyEiou — TO éva ATOPO Ba ONKWVEN TO
ETTAVW PEPOG TTIoW Kal TO GAAO Ba XEIPIZETal TO KATW PEPOG (aV Eva PEPOG Eival GUYKPATNUEVO PE
OQIYKTAPEG, QUTO EivVal APKETA ETTIKIVOUVO Kal EVOEXETAI va TIPOKAAETE! aTUXNMAY).

--Katd tn peTagopd Tou yuyeiou, n KATW TTAEUPA TOU EVOEXETAI VO TIPOKOAETEI POOPE Kal AUUXEG

o710 dAaTedo. Edv XpelaaTel va HETOPEPETE TO YUYEIO OE HEYAAN ATTOOTOOT), OTEPEWATE TA ETWTEPIKA
€CapPTAMOTA YE AUTOKOAANTN Talvia. AIaQOpPETIKE, Ta eEapTAMATA EVOEXETAI va UTTOOTOUV BAGRN a1Td
OUyKpOUOEIG HETAEU TOUG.

--TotroBeTAOTE TO Yuyeio o€ onueio pe EAGXIOTOUG KpadaopoUG. IMa XPrOTeEG OE OEIOUOYEVEIG TTEPIOXEG,
OTEPEWOTE TO YUYEIO OTOV TOiXO A O€ évav OTUAO. AIOQOPETIKA, N TITWON TOU Wuyeiou Ba TTPOKAAETEI
aruyxnua.

--AQNOTE ETTAPKEIG ATTOOTACEIG. AV 01 OTTOOTACEIG €ival TTOAU PIKPEG A TOTTOBETHOETE €idn £TTAVW A
KOVTG 0To TTAdI, n didixuon BepudTNTAG TOU Yuyeiou Ba eTTnpeaaTei Kal Ba TTPOKANBET TTEPITTH) GTTOTAAN
NAEKTPIKAG EVEPYEIAG, KABWG Kal éyKaupa aTov ToiXo Kal oTa dAAa €idn. H eagn avapeoa aTo Tiow
MEPOG Kal TOV ToiXo TTPoKaAEl Kpadaououg kal BopUpoug.

--NpocapudaTE TO PTTPOCTIVO PEPOG KAl TO pUBUICOPEVO TTODI YIA VA ICIWCETE TO Yuyeio. Eva pn iolo

Wuyeio TTpokaAei kpadaopoug kal BopUBoug.




Xeipiouog kai Torro@érnon

H ouokeun pugng dev rpoopileTal yia XPRON WG EVTOIXICUEVN
O1 e€wTePIKEG BIOOTATEIG TOU TTPOIOVTOG KAI O ATTAITOUPEVOG XWPEOG YIA TN XPron Tou TTPoidvVTog
eP@avidovTal OTIG TTOPAKATW EIKOVEG:

Egwrepikég dlooTdoelg ATTQITOUPEVOG XWPOG YIa TN

{ ZUVOAIKOG aTTaITOUPEVOG XWPOG
TTPOIOVTOG XPAON Tou TTPoIGVTOg

yla TN XpAon Tou TTPoidvTog

T 7777777,
L1
Wi
| ATTaIToUPEVOG XWPOG YIa EAEUBEPO £EaEPIOUO | Movéda: mm
Se10G E¢wrepikég dlaoTdoelg | ATTAITOUPEVOG XWPOG YIA TN [ ZUVOAIKOG OTTAITOUPEVOG XWPOG
'&.:!pq TTPOIOVTOG XPAON Tou TTPOIGVTOG yia TN XPrion Tou TTPoidvTog
TTpolovIwy L1 WA L2 w2 L3 w3
A 542 545 >L1+100 >W1+200 >L1+640 >W1+600
B 470 449 >L1+100 >\W1+200 >L1+511 >\W1+600

lMposrolpaacisg mpiv amo 1n xpnon

1. AgaipéoTe OAa Ta UNIKG OUOKEUOGTTaG, OTTWG auToKOAANTN Talvia K.ATT. Kal €I01KA T BAan atrd @eNICOA.

2. XpnolyotroInoTe {e0TO VEPO YIO VA KOBAPIOETE TO ECWTEPIKO KAl TO EEWTEPIKO TOU YUYEIOU (UTTOPEITE val
TTPOCOETETE OUBETEPO KABAPIOTIKG OTO (EGTO VEPD).

3. A@ou ToTToBeTAOETE PE EUBUYPAUMIOT KOl KOBOPICETE TO WUYEIO, TTEPINEVETE 2 WPEG TTPOTOU TO CUVOEDETE
0TO pelpa Kal ETTEITA OQROTE TO WUYEio va WuxBei yia 2 £wg 3 WPEG TTPOTOU TOTTOBETAOETE TPOPIUA.

1. A@aipéaTe TNV
KOAANTIKA Tavia

2. ZUVOEOTE TN OUOKEUN
OTnV TTapoxn PEUHATOG

3. TomroBeTAOTE T TPOPIP
a@poU To Yuyeio £xel
Trapayeivel oUVOEdEPEVO

o =T — - ;
i TxoutrioTe z rv’ aTo pelpa yia 2-3 WPEG.
= pe éva ZeaTd
Kal vwTTé i
‘ v avoyere ued
Travi N TIg TIOpTEG, Via va
— . £EOIKOVOREITE peda.

Karé mn dicipkeia Tou kahokaipivou,
arairoUvTal 24 WPES yia va
WuxBoOv TTAPWS Ta TPOPINA.
EAéyEre TV karaoTaon wogng T
OeUTepN NUéPQ.

H oopr Twv TAQCTIKWY Ba
UTTOXWPNAOEI QUTOATA PETE aTTO
KdTolo SIdoTnpa.

H ouokeun Ba TTpéTTel va TOTTOBETNOEI OTO WPUXPOTEPO ONUEIO TOU DWHATIOU, HOKPIG ATTO CUCKEUEG TTOU
TTapdyouv BepudTNTa A aywyoug BEpuavang Kal Xwpig atreuBeiag €kBean o€ nAIaKr akTivoBoAia.

Mo Ta Bepud TPOPIUA, TTEPIPEVETE VO GTACOUV O Bepuokpaaia dwuatiou TTPOToU Ta TOTTOBETAOETE OTN
OUOKEUr). H uTrEp@OPTWAON TNG CUCKEUNG avayKAdel TOV CUMTTIEDTH va AEITOUPYEI yia TTEpIoadTepo. H

uTTEPPBOAIKG apyn WOEN Twv TPOYINwWY eVOEXETAI VO TTPOKAAECEI PEIWaN TNG TTOIOTNTAG TOUG 1 aAAoiwaor Toug.

TuAigTe oWOTA Ta TPOPIPA KAl GTEYVWOTE TOUG TTEPIEKTEG TTPOTOU TOUG TOTTOBETATETE OTN GUOKEUR. Me
QaUTOV TOV TPOTTO PEIWVETAI N CUCCWPEUCT TIAYOU GTN CUCKEUT).
O Kk&d0og aTrobrKeuong TNG CUCKEUNG Bev Ba TTPETTEl va KOAUTITETAI HE AAOUMIVOXAPTO, AadOKOAAQ 1) XapTi
Kougivag. Mia Tétola kKGAuyn euTTodidel TNV KUKAOQOPIa WuxXpoU aépa Kal MEIWVEI TNV OTTODOTIKOTNTA TNG

g

UOKEUNG.

OpyavwaoTe Kal TOTTOBETATTE ETIKETEG OTA TPOPIUA VIO VA PEIWCETE T AVOIYMATA TNG TTOPTAG. AQAIPEDTE
600 €idn XPEIAZeaTE PE TN pia Kal KAEIVETE TNV TTOPTA 600 TO duvaTdV YPNyopoTEPQ.
AvaTpéfTe 0TV EIKOVA TTOPOUCiaong TTPOIGVTOG 0T GeAIda 5 yia TNV TOTTOBETNON TWV £§QPTNHATWY.




TMAnkTpa Asitoupyiag

Pu6uion Bspuokpaaciag

--H Beppokpaagia 0To EOCWTEPIKO TOU YPUYEIOU EAEYXETAI IE TOV
eAEYKTH Beppokpaciag Tou BpiokeTal aTov BAAaNO Tou Yuyeiou,

pe 8 erimeda (0, 1, 2,......7). ZUvOUACTIKOG TTIVOKOG EAEYKTH
Beppokpaaiag - pwTiopou -- H Bgpuokpaacia 010 E0WTEPIKO TOU
Wuyeiou PEIVETAl OTAdIaKA OTAV TO KOUMTTT EAEyxou Beppokpaciag
oTpagei ammé 0-7. Me tTnv avtioTpo®n oeipd, n Bepuokpacia
au&avetal oTadIoKd.

--O xpnoTng pTTopEi va pubuioel To KOUPTTI EAEyXOU BeppoKpaciag |
ot SIaQOPETIKG ETTTTESA, avaAoya He TO TIEPIBAAAOV AEITOUPYIAG TOU | gyysuaomisg mivakag eheykrh
Wuyeiou Kal TIG IDIAITEPEG ATTAITACEIG TWV TPOPIHWV. BepHOKPATIAG - PWTICHOU

--H Beppokpaaia 0To ECWTEPIKO TOU WPUYEIOU TPOTTOTTOIEITAI KABWG TO
KOUNTTi eAéyxou Beppokpaaiag pubuiZeTal o€ SIaPOPETIKA ETTITTEDA.
KaTroleg Slagpopég TTapouaiddel kal n KatavaAwaon peUpaTog.

--A\apBAavovTag UTTéYn Tn CUVTAPNON TWV TPOPIPWY Kal TNV
KatavaAwaon peUPATOG, OI TIPOTEIVOUEVEG TIMEG PUBUIONG gival o1 €ENG:

emiTTeda 4-6 10 KaAokaipl, ETTITTESO 4 TNV AGvoIgn Kal To PBIVETTWPO
Kal ETTITTEDO 2-4 TOV XEIUWVA.

Armo6nkeuaon TpoQiuwv

OdAapog yigng (2°C~8°C)

--0 BaAaPOG YUENG XPNOIUOTTOIEITAI KUPIWG YIa TPOPIUA APETNG KATAaVAAWONG, OTTWG YAAQ, auyd Kal
eP@IOAWPEVA TTOTA.

--Aaxavikd Kal @pouTa Ba TTPETTEN va TOTTOBETOUVTAI GTO QVTIGTOIXO CUPTAPI VIO VA PNV a@udaTwvovTal.

--Ta payeipepéva Tpé@IUa Ba TTPETTEN va TOTTOBETOUVTAI GTO WUYEIO apoU TOoTToBeTNOOUV 0€ GAKOUAES
OuUVTAPNONG, VIO va Pn oxnuarti¢etal TTayog Kal va pnv au§averal n katavaAwaon peupaTog.

OdAapog Amag katdaywugng (-6°C~0°C)

--0 BdAapog KaTawugng dev gival oxedIATUEVOG VIO JOKPOXPOVIA OTTOBAKEUCN KATEWUYUEVWV
Tpo@iuwv. Ta @uAacadueva TPOQIUa Ba TTPETTEI VA KATAVOAWVOVTaI eVTOG Hiag eBOouadag.

--0 BdAapog gival KATGAANAOG yia @UAAEN TPOPIUWY XWPEIG va TTaywaoouv TTANPpwWG. Ta Tpd@Ipa
KOBovTal EUKOAQ.

--Ta wdpia kal To Kpé€ag Ba TTPETTEl va KOBOVTaI O€ PIKPA KOPUATIA, VO CUOKEUAZovTal EEXwPIOTA O€
OQKOUAEG CUVTAPNONG Kal va TOTTOBETOUVTAI OTO GUPTAPI TNG KATAWUENG.

--Ta epéoka TpoO@IPa Oev Ba TTPETTel va QUAdoooVTal Jadi e TA KATEWUYUEVA.

Amowuén

Av oxnuarietal TTAyog oTo TTiow PEPOG Tou BaAdPoU WuEng kal eTTnPeddeTal n amédoaon TnG
Wwugng, TTPAYHUOTOTTOINGTE TTPWTA aTTOWUEN Tou BaAdpou Wwigng. MaTrAoTe To KOUYTT OTO KEVTPO TOU
KOUWTTIOU eAéyxou. To wuyeio Ba EekivAoel autdpata Tn Asiroupyia améYuéng.

%% ZupBouAég:

Ta @uAagoodpeva TPOPIPA (€Gv UTTAPXOUV) OV TTPETTEI VO OTTOPPACTOUV TNV £€£000 Tou agpaywyouU Kal Tn
BUpa €TTIOTPOPNAG, VIO VO PNV £TTNPEAOTEN N AsiToupyia wigng.

Mpiv a1mé TNV a1m0BrKeUON OTO YuyEio, BepPO vePS Kal TPOPIUG Ba TTPETTEI va PTAVOUV Ot BEpPOKPaCia
Swuariou.

0



TMAnkTpa Asitoupyiag

lMapaokeun Tayou (av mapéxeral amo 1) CUOKEUI)

[epioTe TNV TTayoBAKN Pe 4/5 vepd kal TOTTOBETAOTE TO oTOV BAAAUO
KaTdyugng. AQou To vepd OXNUATIOE! TTAYO, KOUVAOTE EAAPPUIG VIO
va aaipéoeTe Ta TTaydkia. Mn Auyiete Tnv TTayoBnkn. Katd tnv
aQaipeon Tou TTayou, KpATATE TNV TTayoBnKkn Ue oTeyvd xépia yia va
uNV TTaywoouv Ta dAXTUAG 0ag.

MéBodo¢ amoouvapuoAdynong Kai cuvapoAoynong e§aptTiuarog

--FudAivo pd@i otov BAAapo Wugng: To UWog Tou pagioy eival pubuIfduevo, SlIEUKOAUVOVTAG TN
@UAAgN Tpoiuwy pe SIaPOoPETIKOUG dykoug. TpaBrETe To pA@I TTPOG Ta £EW KOl TTPOG TA TTAVW

EANOQPWIG YIa VA TO AQAIPETETE.

--ZUPTAPI PPOUTWV Kal AaYaVIKWV: yia UAAEN ¢pouTwyV Kal Aaxavikwy. MTropei va apaipebei

TPABWVTAG TTPOG Ta £EW.

--Baon @iaAwv oTnv TOPTA TOU Wuyeiou: @UAAEN auywyv, SIAPOPWY EUPIOAWUEVWY TTOTWV Kal

GAwV €1dwv. MTTopei va agaipeBei onKWvovTag To EAAPPA.
Inueiwon:

Mnv TpaBdre Tn Bdon @IaAWY GTnV TTOGPTA TOU Wuyeiou pe dUvapn Katd Tn dIGpKEIa TNG

amoguvappoAdynong, yia va unv TTpokAnBei BA&RN oto wuyeio.

®Ppovrida kai guvTrpnan

2UVIOTATAI N CUVTAPNON TOU YUYEIOU TOUAAXIOTOV pia opd TOV priva.
--ATroouvd£0TE TO Yuyeio aTrd To PEUA VIO va ATTOPEUXOET N
NAEKTPOTTANGia.

--XpnOIYOTTOINOTE €Va UYPO TTAVI I OUBETEPO KABAPIOTIKO YIa VO
aTTOpOKPUVETE AddIa Kal GAAEG akaBapaieg. ZKOUTTioTE TTARPWG TO
KaBapIoTIKO.

--Mn xpnoipoTroigite GAKaAIKE aTTOPPUTTAVTIKA, OKOVN COTTOUVIOU,
Bevdivn kai oivoTTVEUA, TAAK K.ATT., SIOQOPETIKA EVOEXETAI VA
TTPOKANBEi PBOPA OTNV ETTICTPWON 1} OTA TTAACTIKA.

--KaBapileTe TAKTIKG TO CWHA TOU YUYEIOU Kal OKOVEG YIa VO
diaTnpeital To Yuyeio kabapo.

‘EAeyxol HETAG TN OouvTAPNON:

1. 'EAeyxog yia {nuiEG 010 KOAWSIO PEUPATOG Kal TOG PIG, 2. EAgyxog
yla TrTapouasia oKovng aTo @I, 3. 'EAeyx0g yia apuaoikn BeppotnTa
aT0 @IG, 4. 'EAeyx0g yia xahapotnta pilag, 5. EAeyxog yia TTAfRpn
eloaywyn @Ig.

Inueiwon:

> MEPITTWON {NUIWY O0TO KAAWSIO PEUPATOG KaI TO @IG i} TTapouaiag
OKOVNG, EVOEXETAI va TTPOKANBEI NAEKTPOTTANGia ) TTUPKAYIG.

MeTtd TnVv amoouvdeon Tou @ig, Ba TTPETTEl va TTEPATouV 5 AeTITd yia
TNV eTTavacUvoean.

Mnv ToTToB€TEITE TO XEPIO OAG KATW OATTO TO YUYEIO, YI TNV ATTOPUYH
TPAUUOTIOHWV.

W

ATTOOUVOEDTE TO YuyEio
ard Tnv Tpida TTPIV aTTé ToV
KaBapiouo.

XpPnoIYOTIOIEITE OUBETEPO
KOBAPIOTIKS.

9]



AvdAuon aocroxiwv

Ta TrapakdTw oToIXEia Ba TTPETTEl va eAEyXovTal TTPOoTOU TTPOKUWOUV O0TOXIEG TTOU aTTaiToUv OUVTAPNON:
AoToyieg: To yuyeio dev Asitoupyei, H arédoon Tou wuyeiou givar xapnAn

Aitieg: 1. EAEyETe TN 0UVOEON TNG TPOoPodOTiag peupaTog. 2. EAEyETe dv TO Wuyeio ekTiBeTON OE GuEON
nAlakr akTivoBoAia i av UTTapXEl KATTOIa KOVTIVE TNy BeppotnTag. 3. EAEYETE £GV UTTAPXE! XWPOG VIO TN
didxuon TnG BepudTNTOG YUPW aTré TO YUYEio.

AtmokatdaTaon: 1. ZuvdEaTe TNV TpoPodoacia pelpaTtog. 2. METAKIVIAOTE TO YuyEio o€ onueio Xwpig dueon
€kBean og nAiakn akTivoBoAia kail TTyég BeppdTNTaG. 3. AQPNOTE ETTAPKN XWPO AVANETO OTO WUYEIO Kal
TOV TOiX0.

AoToyxieg: Ta Tpé@Ipa oTov BGAapo Yigng KatayuxovTal

Artieg: 1. EAéyETe €av n Beppokpaaia £xel puBUIOTE TTOAU xaunAd. 2. EAEyETe €dv Bpiokovtal TPOYEG Ye
UTTEPBOAIKG vEPO TTOAU KOVTA OTO TTICW ToiXWHA.

AtmrokatdaTtaon: 1. AugAoTE ETTOPKWG TN Beppokpaacia. 2. MeTaKIVACTE Ta TPOPIPA e UTTEPBOAIKS vEPO
oTNV TTAEUPA TNG TTOPTAG TOU YUBGAIVOU pa@ioU.

AoToyieg: To yuyeio KAVEI un Kavoviké 86pufo

Aitieg: 1. EAEyETe €dv n Bdon Tou Wuyeiou eival otabepry. 2. EAéyETe £Av TO Wuyeio BpiokeTal uTrEPBOAIKG a
KovTé aTov Toixo. 3. EAéyETe €dv TO Wuyeio epdTTeTal 0€ GAAQ QVTIKEIMEVA.

AtrokatdoTaon: 1. MpocappdoTe To KaTW PUBUICOUEVO TTODI VIO Va OTOBEPOTIOINTETE TO WUYEIO.

2. AQACTE APKETO XWPO YUPpw atrd To Yyuyeio. 3. ATTOUOKPUVETE Ta EUTTODIA.

AoToyieg: Mapartnpeital a@UoIKn OCUN OTO YPUyEio

Aitieg: 1. EAEyETE €dv Ta TPOPIA EXOUV OQPAYIOTET yia ammoBrkeuan. 2. EAéyETe v To Wuyeio eival
KaBapo. 3. EAEyETE €dv Ta TPOPIUO EXOUV ATTOBNKEUTE yIO HEYGAO XPOVIKO dIdoTnua.

ArmokatdoTtaon: 1. Z@payioTe Ta TPOPIPA YIa va Ta atToBnkevoete. 2. KaBapileTe TAKTIKG TO WuyEio.

3. Mn @uAdooeTe Ta TPOPIPA YIa TTOAU PHEYGAO XPpOoVIKO didoTnua.

Mn aoroyisg

TopmrTwpa: Alpvidia adgnon Beppokpaaciog o€ SU0 TTAEUPES Kal TNV ETTIPAVEIN AVAPETO OTOV
B8dAapo katdyugng kai Tov 8BaAapo yugng.

Aitia: O1 WARVEG Tou Yuyeiou (TUUTTUKVWTAG, CWARVAG avTIBauTTwTIKoU) BpiokovTtal oTa dUo TTAdiVA Kai
TO PTTPOCTIVO TUANA TOU WUYEioU yia BIAXUOn TNG BEPUATNTAG KAl ATTOTPOTTA TNG GUUTTUKVWONG.
ZopmrTwpa: H wopta gival TToAU o@IXTh Kal 3ev avoiyel eUKoOAa

Aitia: Av TTpooTTaBroeTe va avoiteTe TN TTOPTA {ava apéowg agou Tnv €XeTe KAgioel, Ba gival SUaKoAO,
KaBWg eloépyeTal BEPUOG 0€PAG OTO Wuyeio kal TrTapdyel dlapopd Trieang. Metd atré Aiyo Ba gival elkoAo
Va QVOIgETE TNV TTOPTA.

ToumTwpa: AKOUYETOI Cav va OTAEl vEPO OTO YuyEio

Artia: Katé Tnv évapén i Tn SIQKOTIF) TOU CUPTTIECTH, TO WUKTIKG KAVEI auTév Tov fixo. H TTapaywyn vepou
HETA aTTO aTTOYWUEN KAVEI ETTIONG QUTOV TOV XO.

ZOPTITWHO: AKOUYETAI EVOG RXOG TUTTOU «KAIK» 1] «TIK» OTO YPUYEio

Atia: H 3100TOA| Kai N GUGTOAR TTPOKAAOUV QUTAV TOV FX0. Z€ TIEPITITWAN XaUNAAG Bepuokpaaiog
QVOIYNOTOG TNG TTOPTAG, MTTOPET ETTIONG VA AKOUOTET 0 iBI10G X0G. ZUUTITWHA: AKOUYETal éva BounTd OTO YuyEio
Aitia: H Asitoupyia Tou GUUTTIEDTH KAVEI auTOV TOV X0 (av To Yuyeio Bev Exel TOTTOBETNOE O€ €ubtia, o
nxog Ba gival duvaTéTEPOG)

ZOUTITWHA: ZUPNTTUKVWON 1 TTAYOg OTNV ETTIQPAVEIN TG TTOPTAG TOU BaAdpou yugng R oTnv
ETIPAVEIN TWV TPOPiHWV

Aitia: H Beppokpaaia i n uypaaia yipw atrd 1o Wuyeio gival uwnAi. H TTOpTa £x€1 TTAPAMEIVEI QVOIKTA Yia
HEYAAO XPOVIKO diGoTnua. Ta TpO@Ia TTOU TTEPIEXOUV TTOAU VEPO BEV EXOUV OPPAYIOTE 1) TUNIXBEI OQIKTA.
ZOPTITWHO: ZUPTTOKVWOT OTNV EVOWHATWHEVN ETTIQAVEIN QWTICHOU

Artia: O ewTiIoudG TTapdyel BepUdTNTA GTAV EVEPYOTTOIEITAI KAI N TIOPTA TTAPAEVEI AVOIKTH YIa PEYAAO
Xpoviko didotnua. MpokaAeital SlaQopd BEPPOKPATIag Kal 0 QWTITUOS TTAPOUCIASEI GUPTTUKVWOT.
ZOPTITWHO: ZUPTTOKVWON Kal UdpaTHOi OTO WA

Artia: H uypaaoia yUpw a1md To Wuyeio gival upnAr Kal n uypooia GTOV aépa CUYKEVTPWVETAI TIPOKAAWVTOG
OUPTTUKVWON.

®



XVIKI) TTAPANETPOC

MovTéAo RF149DLEOQ RF185DLEO | RFO45DWEO | RF092DWEO
TOTTOG KAiATOG SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
AvTioTaon otnv nAekTPOTTANEia | | | |
S0uBOAO AOTEPIWDV / /
2UVOAIKGG BYKOG 149 L 185L 45L 0L
'OyKog atmoBriKeuong KaTawuKTn 27L 27L / /

ToTO0G 10XU0G

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

OvopaaoTiké peupa 0,8A 0,8A 0,5A 0,5A
KartavéAwon pedpartog 104 kWeh/étog | 109 kW+h/étog | 80 kW+h/étog | 85 kW+h/éTog
loxUg Auyviag 2W 2w / /
Bapog 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg
Aiaotdaoeig (MxBxY mm) 545x542x1012 | 545x542x1198 | 449x485x512 | 449x485x842
WukTIKS Kal TToooTnTa R600a,33 g R600a,38 g R600a,18 g R600a,22 g
Z168un Bopupou (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40

, MovréAo RF149DLEO RF185DLEO RF045DWEO | RF092DWEOQ
MapdpTnua
Pd@1 yuyeiou 1 1 3
KdaAuppa ocuptapiou 1 / )
Aaxavikwv
ZupTdpl Aaxavikwyv 1 / /
Pagia épTag 3 4 2 3
Pd@1 katayukTn / / /
Tama Kuleaplcruoﬂ / / ,
QATIOCTPAYYIONG
Odnyieg AerToupyiag 1 1 1




Odnyisc acpaloug amoppiyng

AT6ppiyn

O1 TTaAIEG oUOKeUEG eEakoAOUBOUV va £xouv agia. Mia @IAIKN yia To TTEPIBAAAOV TTPOGEYYIoN
€€a0@aAICel TNV avakUKAWGON TwV TTOAUTIHWY TTIPWTWY UAWV.

Ta WUKTIKG TTOU XPNOIPOTIOIOUVTAl OTN GUCKEUH 0AG KAl Ta UAIKG JOVWoNG atraitolv €10IKEG
d10d1kaaieg xelpiopou. BeBaiwBeite 6T dev €xel TTPOKANBEi pBopd oTO TTioW WEPOG TOU £EOTTAIOOU
TIPIV OTTO TOV XEIPIOPO. EVNUEPWHEVEG TTANPOPOPIEG TXETIKG HE TIG ETTIAOYEG ATIOPPIYNG TOU TTAAIOU
€EOTTAIOOU Kal TNG CUCKEUATIAG TOU TTAPEXOVTAI ATTO TO TOTTIKO dNUOTIKG YpaEio.

Opbn amdéppIYn TTPOIOGVTOG.

AuTA n ofpavon dnAwvel 6Tl To TTPOIGV dev TTPETTEN VO ATTOPPITITETAI Hadi e GAAa

olkiakd atréBAnTa o€ 6An Tnv E.E. MNa va ammoeuyete mOavh BAGRN ato mepiBdAlov

1 TNV avBpwTTIVN uyeia atré TNV aveEEAeykTn 81GBean atmoBAATWY, AVOKUKAWOTE TO
uTTEUBUVA YIa VO TTPOWBNCETE TNV ALIPOPO ETTAVAXPNTIKNOTIOINGN UAIKWY TTopwv. MNa va
ETTIOTPEYETE TN PETAXEIPIOPEVN OCUOKEUR OAG, XPNOIPOTIOICTE TA CUCTAMOTA ETTIOTPOPNG
KOl ATTOKOMIONAG 1 ETTIKOIVWVAOTE PE TO KATAGTNHA AIAQVIKAG OTTOU ayOPAGTNKE TO TIPOIOV.
I MtropoUv va TrapaAdBouv auTd To TTPoidV yia TTEPIBAANOVTIKE ao@aAr avakUKAwo.

lNepiypaen Tumrwyv KAiparog

Mivakag 1 Katnyopieg kAipatog

Taén >UuBoio EUpog Beppokpaciag mepiBdAlovTog °C
EkteTapévo eukpato SN +10 éwg + 32
EuUkparo N +16 £éwg + 32
YTTOTPOTTIKO ST + 16 éwg + 38
Tpotikd T + 16 éwg +43

ExTeTapévo eukpato: «To TTapov Wuyeio TTpoopideTal yia Xprion o€ Beppokpaaieg TepIBAAAovVTOG,
até 10°C £wg 32°C»

EUkparto: «To Tapdv wuyeio Tpoopiletal yia xprion o€ Beppokpaaieg TepIBEAAOvVTOG,

até 16°C £wg 32°Cr»

YTroTpoTtikd: «To TTapdv Wuyeio TTPoopieTal yia XpAon o€ Bepuokpaaieg TTEPIBAAAOVTOG,

até 16°C £wg 38°Cr»

Tpotkd: «To TTapov Wuyeio TTpoopideTal yia Xprion o€ Beppokpaaieg TepIBAAAOVTOG,

atrd 16°C €wg 43°C»

Ayamnté meAarn
Edv xpeidleoTe €EUTTNPETNON TTEATWYV, AVATPEETE GTNV KAPTA £yyUNONG YIA TTEPIOCOTEPEG
TIANPOYOPIEG.




B Tento servisni prlvodce vyuziva univerzalni format pro nasi spole¢nost.

B Konkrétni fyzické konfigurace najdete u prislusné operace.

B Obrazky jsou pouze ilustrativni. Vyrobky se mohou zménit bez predchoziho oznameni.
B Pred zapnutim si prosim pozorné prectéte provozni pokyny, které peclivé uschovejte.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RFO45DWEO
RFO092DWEO

UZIVATELSKA PRIRUCKA

CHLADNICKA

PRED POUZITIM TOHOTO SPOTREBICE SI PRECTETE VSECHNY POKYNY




Dékujeme za nakup chladni¢ky TCL. VyjadFujeme timto nase podékovani.
Vita vas chladni¢ka TCL. Budeme vam poskytovat ty nejlepsi sluZby,

Jjaké poskytnout dokdZeme.

Bezpecnostni pokyny
Predstaveni vyrobku

Manipulace a umisténi
PFiprava pred pouzitim
Provozni tlac¢itka

Péce a udrzba

Analyza poruch
Co neni zdvada
Technicky parametr
Seznam baleni
Pokyny k bezpecné recyklaci
Popis klimatickych tfid

1.

Regulace teploty

Skladovani potravin
Odmrazovani

Vyroba ledu (pokud je ji spotiebi¢ vybaven)
ZpUsob demontaze a montaze prislusenstvi

Spotfebi¢ neni uréen k pouzivani osobami (v&etné déti) s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo bez patficnych zkusenosti a znalosti,
pokud jim nebyl poskytnut dohled nebo pokyny ohledné bezpecného pouzivani
spotrebic¢e osobou zodpovédnou za jejich bezpecnost. Déti musi byt pod dohledem,
aby bylo zajisténo, ze si se spotrebicem nebudou hrat.

Pokud je napéjeci kabel poskozen, musi jej vyménit vyrobce, jeho servisni zastupce
nebo podobné kvalifikovand osoba, aby nevznikalo nebezpeci.

. Tento spotfebi¢ smi pouzivat déti od 8 let a starsi, osoby s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo nedostatkem zkusenosti a védomosti,

P2
P5
P6
P7
P8
P8
P8
P8
PO
P9
P9
P10
P10
PN
PM
P12
P12

pokud jsou pod dohledem nebo pokud byly pouceny o bezpecném pouzivani pristroje

a porgzumély nebezpecim spojenym s jeho pouzivanim. Déti si nesmi se spotrebicem
hrat. Cisténi a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti bez dozoru.
. VAROVANI: Odvétravaci otvory v konstrukci spotiebice i ve vnitini struktuie nesmi

byt ni¢im zakryvany.

s hoflavym pohonnym plynem.

. Spotebic je uréen pro domacnosti a podobna prostredi, naptiklad
kuchyné pro zaméstnance v obchodech, kancelarich a dalSich pracovnich prostredich;
Zemédélské objekty a klienty v hotelech, motelech a dalSich ubytovacich zarizenich;

[penziony nabizejici ubytovani se snidani;

kateringové a podobné mimoobchodni vyuziti.
10. Tento vyrobek obsahuje zdroj svétla s tfidou energetické U¢innosti F. ERP zdroje

svétla testujte s krytem (nebo bez négj).

. VAROVANI: Nepouzivejte mechanicka zafizeni ani jiné zpUsoby, jak urychlit proces
odmrazovani. Pouzivejte jen zplsoby doporuc¢ované vyrobcem.

. VAROVANI: Neposkozuijte okruh pro chladivo.

\/ AROVANI: Nepouzivejte v prostoru spottebi¢e pro uchovavani potravin zadna
elektricka zarizeni vyjma téch, jejichz typ byl doporucen vyrobcem.

. Neuchovaveijte v tomto spotrebic¢i vybusné latky, jako jsou aerosolové plechovky




1. Varovani

Varovani: V okoli spottebi¢e nebo ve vnitini struktuie se nesmi nachazet zadna
prekazka, aby bylo zajisténo volné odvétravani.

Varovani: Je zakdzano urychlovat proces odmrazovani jakymkoli mechanickym
prostfedkem nebo jinym zplsobem kromé toho, ktery doporucéuje vyrobce.
Varovani: Nikdy neposkozuijte chladici okruh.

Varovani: Nikdy v prostoru pro potraviny nepouzivejte zadné elektrické zafizeni
kromé téch, jejichz typ doporucil vyrobce.

Varovani: Nikdy nevkladejte ndpoje ani tekuté potraviny ve sklenéné nadobé
do mraziciho prostoru, nddoba by mohla prasknout.

Varovani: Pokud bude spotfebi¢ vypnut, znovu jej Ize zapnout az po 5 minutach,
aby nedoslo k poskozeni kompresoru.

Varovani: Pokud béhem pouzivani zjistite jakékoli odhalené vodi¢e, neobvykly
hluk, zapach, kour nebo jiny neobvykly jev, je zapotrebi spotfebi¢ okamzité vypnout
a obratit se v€as na oddéleni poprodejnich sluzeb spole¢nosti.
Varovani: Nikdy nevkladejte prsty ani ruku pod chladni¢ku, obzvlasté pod jeji
zadni spodni ¢ast. Mohlo by dojit ke zranéni o ostrou hranu.

Varovani: Déti si nesmi s chladni¢kou hrat ani na ni vylézat. D&ti mohou
spotfebi¢ pouzivat jen pod dohledem rodi¢l, aby mohli pfedejit moznému
nebezpedi.

Varovani: Nikdy pfi otevirdni nebo zavirani dvefi nevkladejte ruku mezi dvere,
aby nedoslo k sevfeni prstl. Pfi otevirdni nebo zavirdni dvefi vzdy pouzivejte jejich
madlo.

Varovani: V nomindlnich klimatickych tfidach SN, N a ST je rozsah provoznich
teplot spotrebice 10 °C ~ 38 °C; v klimatickych tfiddch SN, N, ST a T je rozsah
provoznich teplot spotrebice 10 °C ~ 43 °C. Pokud bude spotrebi¢ provozovan

v jinych nez nominalnich klimatickych podminkach (rozsah okolni teploty),
spotrebi¢ nemusi byt schopen udrzet uspokojivou teplotu vnitfniho prostoru.




Bezpecnostni pokyny

Varovani: Riziko pozaru / hoflavé materialy

Varovani: Pri umistovani spotiebice zajistéte, ze napajeci kabel nebude nikde
zachycen ani poskozen.

Varovani: Neumistujte prenosné rozbocovaci elektrické zasuvky ani prenosné
zdroje napajeni za zarizeni.

Déti ve véku od 3 do 8 let nesmi do chladicich spotfebic¢t vkladat obsah ani jej
vytahovat.

Otevreni dvefi po dlouhou dobu mize zplsobit vyznamny narlst teploty

Vv prostorech spotrebice.

Pravidelné cistéte povrchy, které prichazeji do styku s potravinami, a pristupné
odvodné systémy. Pokud nadrze na vodu nebyly 48 hod. pouzivany, vycistéte je,
a pokud voda nebyla ¢erpana po dobu 5 dni, vyplachnéte vodni systém napojeny
na zdroj vody.

Syrové maso a ryby skladujte v chladni¢ce ve vhodnych nadobach, aby neprisly
do styku s jinymi potravinami nebo na né nekapaly.

Prostory pro mrazené potraviny se dvéma hvézdi¢ckami jsou vhodné pro skladovani
predem zmrazenych potravin, uchovavani nebo vyrobé zmrzliny a vyrobé kostek
ledu.

Prostory s jednou, dvéma a tremi hvézdickami nejsou vhodné k mrazeni Cerstvych
potravin.

Pokud ponechate chladici spotrebi¢ delSi dobu prazdny, vypnéte jej, odmrazte,
vycistéte, vysuste a nechejte dvere oteviené, aby ve spotrebic¢i nevznikala plisen.

2. Upozornéni

Upozornénl': Zdroj napajeni tohoto vyrobku musi odpovidat zdroji napajeni
uvedenému na typovém Stitku. Zapojen musi byt do standardni nezavislé
trivodicové zasuvky (vice nez 10 A, spolehlivé uzemnéné). Jednu zasuvku nesmi
sdilet vice nez jeden spotfebi¢. Mohlo by dojit k pozaru z ddvodu pfehfati.
Upozorném’: Nikdy netahejte napajeci kabel rukou. Pri odpojovani zdroje
napajeni je nezbytné drzet a vytahnout ze zasuvky napadjeci vidlici. Napajeciho
kabelu ani vidlice se nedotykejte mokryma rukama, aby nedoslo k Urazu elektrickym
proudem.




Bezpecnostni pokyny

Upozornéni: Napajeci kabel nesmi byt zmacknut chladni¢kou ani vysokou
zatézi a nesmi byt pfilis ohyban. Poskozeni nebo odstranéni izolace napajeciho
kabelu muize vést k pozaru nebo Urazu elektrickym proudem. Pokud je napajeci
kabel poskozen nebo prerusen, obratte se okamzité na oddéleni poprodejnich
sluzeb.

Upozorném’: V chladni¢ce neni povoleno uchovavat hoflavé ani vybusné
materialy, ani zZiravé kyselé Ci zasadité latky.

Upozornéni: Chladni¢ka nesmi byt pouzivana na desti ani na pfimém slunci.
Upozornénf: Je zakazano pokladat na chladnicku nadoby s tekutinami, protoze
pokud by se nddoba rozbila nebo prevratila, mize dojit k naruseni elektrické izolace
chladnicky a k Urazu elektrickym proudem nebo pozaru.

Upozorném’: Chladni¢ka nesmi byt rozebirana ani upravovana bez svoleni.
Opravy chladni¢ky musi provadét kvalifikovany technik.

Upozornéni: Pokud unikne jakykoli hoflavy plyn, napfiklad svitiplyn, je
nezbytné nejprve uzavrit protékajici ventil a nasledné otevienim okna zajistit
vétrani. Je zakdzano okamzité odpojit vidlici chladnicky, mohlo by dojit k pozaru
nebo vybuchu kvdli zdZzehu elektrickou jiskrou.

Upozorném’: Chladici spotfebice - obzvlasté chladni¢ka a mraznicka typu | -
nemusi pracovat konzistentné (hrozi rozmrazeni obsahu nebo prilis vysoka teplota
v prostoru pro mrazené potraviny), jsou-li dlouhodobé umistény na misté s teplotou
nizsi nez rozsah teplot, pro které byly spotfebice navrzeny;

Upozornéni: Sumivé napoje by nemély byt uchovavany v prostorech

pro mrazeni potravin nebo v prostorech s nizkou teplotou, nékteré vyrobky,
napriklad kostky ledu, by nemély byt spotfebovavany pfrilis studené.
Upozornéni: U zadného typu potraviny nelze prekracovat vyrobcem
doporuc¢ovanou dobu (doby) uchovavani.

Upozornéni: Je nezbytné ucinit opatreni, aby béhem odmrazovani chladiciho
spotrebice nedoslo k nezddoucimu zvyseni teploty mrazenych potravin, napfiklad
zabalenim mrazenych potravin do nékolika vrstev novinového papiru.

Upozorném’: Zvyseni teploty mrazenych potravin béhem ru¢niho odmrazovani,
Udrzby nebo ¢gisténi maze zkratit moznou dobu uchovani.

Upozorném’; Pokud chladici spotrebi¢ bude delsi dobu mimo provoz (napfiklad
kvUli preru$eni napajeni nebo poruse chladiciho systému), musi byt vénovana péce
uchovdvanym mrazenym potravinam.

Upozorném’: Bude-li chladici spotrebi¢ vypnut nebo docasné ¢i na delsi dobu
vyfazen z provozu, je nutné proveést urcité cinnosti (napriklad vyprazdnit spotrebic,
vycistit a vysusit jej a ponechat dvere a vika mirné otevreny).




PFedstaveni vyrobku

) — —— Prostor pro mirné

o mrazeni
Prostor pro mirné I]j
mrazeni Q) Regulator teploty

————
Ovladac¢ svétla (]
a teploty
Police chladnick
Police = Y
chladnicky o Vyklenek
v N

Viko prostoru
pro ovoce
a zeleninu
Prostor —
pro ovoce
a zeleninu \u —
Stavitelnd noha = Vyklenek

Rada A: RF149DLEO Rada B: RFO45DWEO
RF185DLEO RFO92DWEO

Obrazky jsou pouze ilustrativni. Podivejte se prosim na vyrobek.

Viastnosti

--Zelené, ekologické chladivo

Jsou vyuzity materidly bez CFC, zelené a ekologické chladivo R600a, 80 % hlavnich
materiall Ize recyklovat;

--S mrazicim prostorem pro uchovavani mirné zmrazenych potravin;
--Poloautomatické odmrazovani
--Dvere lze obratit a vyhovét tak rGznym skupindm uzivatel(;

--Vnitfni mechanicka regulace teploty pro snadny provoz;

s N
Poznamka:

Pokud byl vas vyrobek vylepsen, nemusi byt zcela shodny s vyrobkem
popisovanym v pfiru¢ce. Nebude viak rozdil ve vykonnosti nebo zplsobech
pouziti.

Neméjte o pouzivani zadné obavy.




Manipulace a umisténi

V okoli chladni¢ky musi PFi manipulaci nesmi Chladnicku je zapotrebi
byt zachovan uréity dojit ke kontaktu umistit do prostredi,
prostor znazornény dvefi chladnicky ) (Igtde\;gtlrea’\fgr??g’j?ga?:k%re
na obrdazku. s manipulaé¢nimi nastroji. od primého slunecniho
t> 10 cm svétla a zdrojl tepla.
4 A

7 N
.o e @
. .

R ’ ?

e (/N

=

et / A
>10 cm >10 cm . — —
20_00
Chladni¢ku je nutné umistit Nikdy neumistuijte Pro lepsi rozptyl tepla
na plochy a pevny povrch. chladnicku do prilis a prevenci pozaru
Pokud podlaha neni rovna, ghladnhelho prostredi, kde odstrante polystyrenovy
upravte stavitelnou nohu y mohla zamrznout. podstavec.
tak, aby byla chladnicka 3*5 Jube
vyrovnana. g

§ ﬁ% :

{

Poznamka:

--Manipulace s chladni¢kou vyzaduje nejméné dvé osoby - jedna nadzvedava zadni horni
¢ast, druhd manipuluje se spodni ¢asti (sevieni nékterou z ¢asti je nebezpeéné a maze dojit
k nehodé).

--Pri presunu chladni¢ky mohou spodni souc¢astky poskodit nebo poskrabat podlahu. Pokud

je zapotrebi chladnic¢ku presunout na delsi vzdalenost, vnitini prislusenstvi musi byt upevnéno
lepici paskou. Jinak by prislusenstvi mohlo jedno do druhého nardzet a poskodit se.
--Umistéte chladni¢ku na misto s zadnymi, nebo jen velmi slabymi vibracemi. Uzivatelé

v oblastech, ve kterych ¢asto dochdzi k zemétreseni, musi chladni¢ku pripevnit ke zdi

nebo sloupu. Jinak by pad chladni¢ky mohl zpasobit nehodu.

--V okoli je zapotfebi ponechat dostate¢ny prostor. Pokud bude prostor pfilis maly

nebo budou na chladni¢ku ¢i blizko strandm, pripadné tésné k nim postaveny predméty,
bude to mit nepfiznivy vliv na rozptyl tepla z chladni¢ky. To mize zpUsobovat zbyte¢né
plytvani elektfinou i tepelné poskozeni zdi a jinych pfedmétl. Kontakt zadni ¢asti se sténou
zpUsobi vibrace a hluk.

--Nastavte predni ¢ast a stavitelnou nohu chladni¢ky tak, aby byla chladni¢ka vyrovnana.
Nevyrovnana chladni¢ka bude zpUsobovat vibrace a hluk.




Manipulace a umisténi

Tento chladici spotfebi¢ neni uréen k vestavbeé.
Vnéjsi rozmeéry vyrobku a prostor potrebny k pouzivani vyrobku jsou zndzornény
na nasledujicich ilustracich:

Vnéjsi rozmery Prostor potfebny Celkovy prostor potfebny
vyrobku k pouzivani vyrobku k pouzivani vyrobku
T 777777277777777777777777777
L
e
| Prostor potrebny pro volné odvétrévéni| Jednotka: mm
. . , Prostor potrebny Celkovy prostor potrebny
Rada Vnéjsi rozméry vyrobku k pouzivani vyrobku k pouzivani vyrobku
vyrobku D1 &1 D2 §2 D3 33
A 542 545 >D1+100 | >81+200 | >D1+640 | >81+ 600
B 470 449 >DI1+100 | >S1+ 200 >D1+ 5N >S1+ 600

PFiprava pfed pouzitim

1. Odejméte veskery obalovy material, jako jsou upevnovaci pasky apod., obzvlasté
polystyrenovy podstavec.

2. K ¢gisténi vnitfnich i vnéjsich povrchd chladni¢ky pouzivejte teply vihky hadfik (do teplé
vody lze pridat neutrdlni Cistici prostredek).

3. Po vyrovnani a vycisténi chladnicky ji nechejte pfiblizné 2 hodiny stat, nez ji zapojite
do elektfiny. Pfed uchovavanim potravin nechejte chladni¢ku 2 az 3 hodiny chladit.

1. Odstrante 2. Pfipojte napajeni 3. Po 2-3 hodinach
upeviovaci pasku po pripojenti k elektfiné
oo uskladnéte potraviny
byl Gtireite ~ M=
~— teplym -
vihkym Pro usporu
hadfikem. o clekifiny
A neotevirejte
— — . : N dvefe pFilis casto,
V horkych letnich dnech
je k uplnému zmrazeni
potravin zapotrebi 24 hodin. = a B
Zkontrolujte stav chlazeni S(r:oox;tr?etdeei%baeorggrzaennér:/iyvane
druhy den. zapachu plastd.

Spotfebi¢ by mél byt umistén v nejchladnéjsi ¢asti mistnosti, mimo spotfebic¢e produkujici
teplo nebo rozvody topeni a mimo primé slunecni svétlo.

Horké potraviny nechejte pred vlozenim do spotrebic¢e vychladnout na pokojovou teplotu.
Pretizeni spotfebice zplsobuje, ze kompresor musi zlstat v provozu déle. U potravin,
které budou zmrazeny pfFilis pomalu, mtze dojit ke snizeni kvality &i zkaze.

Vhodnym zplsobem potraviny zabalte a pfed vlozenim nadob do spotfebice je dosucha
otrete. Diky tomu se ve spotfebic¢i nebude tvofrit tolik namrazy.

Skladovaci prinrddka spotrebice by neméla byt vyklddana hlinikovou foélii, voskovanym papirem
ani papirovymi utérkami. Vykladani ma vliv na kolobéh studeného vzduchu, coz snizuje
ucinnost spotrebice.

Usporadejte a popiste potraviny, aby nebylo nutné prilis ¢asto otevirat dvere ¢i dlouze
prohledavat obsah. Vyjméte najednou vse, co potfebujete, a co nejdrive zavrete dvere.
Umisténi prisluSenstvi najdete na ilustraci u predstaveni vyrobku na strané 5.




Provozni tlaéitka

Regulace teploty

--Teplota v chladnicce je fizena regulatorem teploty
umisténym v chladicim prostoru, ktery nabizi 8 stupnt
(0,1, 2, ..., 7). Kombinovany panel pro ovladani teploty

a svétla -- Je-li regulatorem oto¢eno smérem O =7, teplota
v chladni¢ce postupné klesa; pfi otdceni v opacném sméru
naopak postupné stoupa;

--Uzivatel mlze nastavit voli¢ regulatoru teploty na rtzné
stupné podle prostredi, ve kterém chladnicka pracuje,
a konkrétnich podminek uchovavanych potravin.

--Teplota v chladnic¢ce se bude lisit podle toho, na jaky stupen
je otocen voli¢ reguldtoru teploty. Spolu s tim bude mit
chladni¢ka také rGznou spotfebu energie.

--S ohledem na celkovy Ucinek konzervace potravin
a spotfebu energie jsou doporuceny nasledujici hodnoty
regulace:

4.-6. stupen v été, 4. stupen na jare a na podzim a 2-4 v zimé.

Skladovani potravin
Chladici prostor (2 °C ~ 8 °C)

--Chladici prostor je pouzivan predevsim pro kratkodobé skladovani potravin, jako jsou mléko,

vejce a lahvové napoje.

--Zelenina, melouny a ovoce se vkladaji do pfihrddky na ovoce a zeleninu, aby nedochazelo

ke ztraté vody.

Kombinovany panel
pro ovladani teploty a svétla

--Vafené potraviny je zapotiebi do chladni¢ky vkladat balené do ochrannych obald,

aby nenamrzala zadni ¢ast a nezvySovala se spotfeba energie.

Prostor pro mirné mrazeni (-6 °C ~ 0 °C)

--Prostor pro mrazeni neni ur¢en k dlouhodobému skladovani mrazenych potravin.

Uchovavané potraviny by mély byt spotfebovany do jednoho tydne.

--Tento prostor je vhodny pro skladovani potravin, aniz by byly zmrazeny do tvrdého

stavu. Umoznuje to potraviny snadno délit.

--Ryby a maso, které se maji zmrazit, je zapotrebi rozdélit na mensi ¢asti, zabalit
jednotlivé &asti do ochrannych oball a vlozit je do mrazici pfihradky.
--Cerstvé potraviny nesmi byt skladovany spolu s mrazenymi potravinami.

Odmrazovani

Pokud na zadni ¢asti chladiciho prostoru najdete silnéjsi vrstvu ndmrazy, kterd nepfriznivé
ovliviiuje Ucinek chlazeni, nejdfive chladici prostor odmrazte. Stisknutim tlacitka
ve stfedu volice reguldtoru zahdji lednice automaticky funkci odmrazovani.

*% Tipy:

Uchovavané potraviny nesmi blokovat odvod vzduchu a zpétnou zdirku, aby nebyl snizen

ucinek chlazeni.

Pred uskladnénim v chladnicce je zapotrebi horkou vodu a potraviny zchladit na pokojovou

teplotu.

o



Provozni tlaéitka

Vyroba ledu (pokud je ji spotFebic vybaven)

Naplnte nddobu na vyrobu ledu do 4/5 vodou a vlozte nddobu
do mraziciho prostoru. Jakmile voda v nddobé& zmrzne, mirné
nadobou zakrutte, aby se led oddélit od nddoby. Nadobu

vSak neohybejte. Pfi oddélovani ledu chytejte nddobu
suchyma rukama, aby vdm nenamrzly prsty.

Zpusob demontdZe a montadzZe pFislusenstvi

--Sklenéna police chladiciho prostoru: vysku police Ize nastavit, coz usnadnuje skladovani
predmétl rlznych objemd. Pokud chcete polici vyjmout, jemné ji vytdhnéte smérem ven
a nahoru.

--Prihrddka na ovoce a zeleninu: pro uchovavani zeleniny a ovoce. Tahem ven ji lze
vytahnout.

--Police na lahve ve dvefich chladni¢ky: uchovavani vajec, rizné lahvové napoje a dalsi
drobnosti. Lehkym nadzvednutim ji Ize vytdhnout.

Poznamka:
PFi demontazi nevytahujte polici na lahve ve dvefich chladnicky silou, aby nedoslo r4
k poskozeni chladnicky.

Je doporuceno jednou za mésic provadét udrzbu chladnicky.
--Odpojte napajeci zastréku, aby nedoslo k Urazu elektrickym
proudem.

8
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--Pomoci vihkého hadfiku a neutralniho Cisticiho prostredku 4' ‘
(vytazku cisticiho prostredku) setfete mastnotu a jiné «

necistoty. Nasledné dukladné setfete Cistici prostfedek.
--Nepouzivejte zdsadity Cistici prostfredek, mydlovy prasek,
benzin, alkohol, mastkovy prasek apod., aby nedoslo

k poskozeni povrchovych Uprav a plastU;

--Pravidelné cistéte chladnicku a odstranujte prach, Pred &iténim odpojte
aby chladni¢ka zUstala v ¢istoté. chladni¢ku od elektfiny.

W

Prohlidka po udrzbé:

1. Zda nejsou poskozeny napdjeci kabel a vidlice;

2. Zda na napadjeci vidlici neni prach; 3. Zda neni vidlice
nadmérné zahratd; 4. Zda neni zdsuvka uvolnéna;

5. Zda je vidlice zcela zasunuta.

Poznamka:

Pokud jsou napajeci kabel nebo vidlice poskozeny

nebo zapraseny, mize dojit k Urazu elektrickym proudem
nebo pozaru.

Mezi odpojenim vidlice a jejim opé&tovnym zapojenim musi Pouzivejte neutralni
ub&hnout alespon 5 minut. Cistici prostfedek.
Nevkladejte ruce pod chladnic¢ku, aby nedoslo ke zranéni.




Analyza poruch

Pred udrzbou z divodu poruchy je zapotrebi zkontrolovat nasledujici polozky:

Poruchy: Chladni¢ka nefunguje, nedostatecny ucinek chlazeni

PFiciny: 1. Zkontrolujte zapojeni zdroje napajeni. 2. Zkontrolujte, jestli neni

chladni¢ka vystavena pfimému slune¢nimu svétlu, nebo jestli neni v jeji blizkosti zdroj

tepla. 3. Zkontrolujte, jestli je v okoli chladni¢ky prostor pro rozptyl tepla.

Napravy: 1. Pfipojte zdroj napdjeni. 2. Presunte chladni¢ku na misto, kde na ni nebude pfimo
svitit slunce a kde nebude zdroj tepla. 3. Ponechte mezi chladni¢kou a sténou dostatek
prostoru.

Poruchy: Potraviny v chladicim prostoru jsou zmrzlé

Priciny: 1. Zkontrolujte, jestli neni nastavena prilis nizka teplota. 2. Zkontrolujte, jestli potraviny
s pfilis velkym obsahem vody nejsou pfilis blizko zadni sténé.

Napravy: 1. Zvyste teplotu na vhodnou Uroven. 2. Presunte potraviny s pfilis vysokym
obsahem vody na stranu police u dvefi.

Poruchy: Chladnicka vydava neobvykly zvuk

PFiciny: 1. Zkontrolujte, jestli je spodni ¢ast chladnicky stabilni. 2. Zkontrolujte, jestli chladnicka
neni pfili§ blizko stény. 3. Zkontrolujte, jestli se chladni¢ka nedotyka jinych pfedméta.
Napravy: 1. Upravte spodni stavitelnou nohu, aby byla chladni¢ka vyrovnana. 2. Ponechte

v okoli chladni¢ky dostatek prostoru. 3. Odstrante prekazky.

Poruchy: V chladnicce je neobvykly zapach

PFiciny: 1. Zkontrolujte, jestli jsou potraviny uchovavany v obalu. 2. Zkontrolujte, jestli je -
chladni¢ka ¢Cista. 3. Zkontrolujte, jestli nejsou potraviny skladovany ptilis dlouho.

Napravy: 1. Uchovavejte potraviny v obalu. 2. Chladnic¢ku pravidelné Cistéte. 3.Neskladujte
potraviny pfilis dlouho.

Co neni zavada

Jev: Dvé strany a oddélovaci prostor mezi chladicim a mrazicim prostorem jsou horké.
PFi¢ina: Trubice chladni¢ky (kondenzator, trubice proti mizeni) se nachazeji na dvou stranach
a predni ¢asti chladnicky, zajistuji rozptyl tepla a chrani pred kondenzaci.

Jev: Dvefe jsou pfilis tésné a nedaji se snadno otevirat

Pric¢ina: Otevreni dvefi ihned po jejich uzavreni je obtizné, protoze do chladni¢ky vstoupi teply
vzduch, ktery vytvari rozdily v tlaku. Po chvili bude snadné dvere otevrit.

Jev: Chladni¢ka vydava zvuk zurceni vody

PFicina: PFi spousténi nebo zastavovani kompresoru bude takovy zvuk vydavat chladivo;
podobny zvuk vydava také voda vznikld odmrazovanim.

Jev: Chladni¢ka vyddava zvuk cvakani nebo tikani

PFicina: Takovy zvuk vznika teplotni roztaznosti télesa chladnicky; je-li téleso studené a jsou
otevreny dvere, dojde k obdobnému zvuku; Jev: Chladni¢ka vydava hucivy zvuk

Pricina: Takovy zvuk vydava kompresor za béhu (pokud neni chladnic¢ka vyrovnana, bude zvuk

Jev: Na povrchu dvefi nebo potravin se nachazi kondenzat nebo namraza

Pricina: V okoli chladni¢ky je vysoka teplota nebo vihkost; dvere jsou otevieny prilis dlouho;
potraviny s ptilis vysokym obsahem vody nejsou uzavieny do obalu nebo pevné zabaleny.
Jev: Na povrchu integrovaného svétla je kondenzat

Pric¢ina: Rozsvicené svétlo vytvari teplo a dvere jsou pfFilis dlouho otevieny. Vznika rozdil teplot
a na télese svétla se bude tvorit kondenzat.

Jev: Na télese je kondenzat nebo vodni opar

Pricina: V okoli chladni¢ky je vysokd vihkost a na télese chladnic¢ky se bude srazet vihkost

ze vzduchu.

®



Technicky parametr

Model RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Klimaticka tfida SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Odolgost proti elektrickému | | | |
vyboji

Symbol hvézdicky / /
Celkovy objem 1491 185 | 45| 90|
Objem mraznicky 271 271 / /

Tvp napajent 220;(2)4SZV- / 220;34}:);- / 220;(2)432v~/ 220;(2)432V~/
Jmenovity proud 0,8 A 0,8 A 0,5A 0,5A
Spotreba energie 104 kWh/rok | 109kWh/rok | 80kWh/rok | 85kWh/rok
Vykon svétla 2W 2W / /
Hmotnost 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg
Rozméry (S xHxVvmm) 545 x 542 x1012 | 545 x 542 x 1198 | 449 x 485 x 512 | 449 x 485 x 842
Chladivo a jeho mnozstvi R600a, 33 g | R600a, 38 g | R600a, 18 g |R600a, 22 g
Uroven hluku (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40

Seznam baleni

Model
RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO [ RFO92DWEO

Dodatek
Police chladni¢ky 1 2 1 3
Viko prostoru pro ovoce
a zeleninu 1 ! / /
Prostor. pro ovoce 1 1 / /
a zeleninu
Vyklenek 3 4 2 3
Police mraznic¢ky / / / /
Zaslepka pro cisténf
odtoku / / / /
Provozni pokyny 1 1 1 1




Pokyny k bezpecné recyklaci

Likvidace

Staré spotrebice stale maji zbytkovou hodnotu. Ekologicky pristup zajisti recyklaci
cennych surovych materialQ.

Chladiva, ktera se pouzivaji ve vasem zafizeni, a izolacni materidly vyzaduji specialni
postup. Pfed manipulaci se ujistéte, ze trubice v zadni ¢asti nejsou nijak poskozeny.
Aktualni informace o moznostech likvidace starého zafizeni a obaly pro staré zarizeni Ize
ziskat u mistniho zastupce.

Spravna likvidace vyrobku.

Toto znaceni znamena, ze vyrobek by v EU nemél byt likvidovan spolu s jinymi
odpady z domacnosti. Aby nebylo poskozovano prostfedi nebo zdravi osob

z dlvodu nekontrolované likvidace opadu, odpovédné odpad recyklujte

a podpofte tim udrzitelné opakované vyuzivani materiall. Pouzité zafizeni
odevzdejte na sbérnych mistech, nebo se obratte na prodejce, kde jste vyrobek
| | zakoupili. Mze tento vyrobek prevzit k bezpedné ekologické recyklaci.

Popis klimatickych tFid

Tabulka 1 Klimatické tridy

Trida Symbol Rozsahy okolni teploty ve °C
Subnormaini SN +10 az +32
Normalni N +16 az +32
Subtropicka ST +16 az +38
Tropicka T +16 az +43

Subnormalni: Tento chladici spotrebic je uréen pro provoz pfi okolnich teplotach

v rozsahu od 10 do 32 °C.

Normalni: Tento chladici spotfebic je uréen pro provoz pri okolnich teplotach v rozsahu
od 16 do 32 °C.

Subtropicka: Tento chladici spotrebic je uréen pro provoz pri okolnich teplotach

v rozsahu od 16 do 38 °C.

Tropicka: Tento chladici spotrebic je urcen pro provoz pfi okolnich teplotach v rozsahu
od 16 do 43 °C.

Vazeny zakazniku




B Niniejszy poradnik serwisowy ma uniwersalny format stosowany w naszej firmie.

B Konkretne konfiguracje fizyczne mozna znalez¢ w odpowiedniej operacji.

B |lustracje stuzg jedynie celom informacyjnym. Produkty mogg podlega¢ zmianom bez
powiadomienia.

B Przed wtgaczeniem urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi, a dokument instrukcji
nalezy przechowywac w odpowiednich warunkach.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RFO45DWEO
RFO092DWEO

INSTRUKCJA UZYTKOWNIKA

LODOWKA

PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z TEGO URZADZENIA
NALEZY PRZECZYTAC WSZYSTKIE INSTRUKCJE




Dziekujemy za zakup lodowki TCL. Jestesmy bardzo wdzieczni za wybor naszego
produktu.

Zyczymy przy/emnego korzystania z lodéwki TCL. Podejmiemy wszelkie starania,
aby zapewnic Ci wysokiej jakosci obstuge.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa P2
Wstepna prezentacja produktu P5
Przemieszczanie i ustawianie P6
Przygotowania przed rozpoczeciem uzytkowania P7
Przyciski obstugi P8

Regulacja temperatury P8

Przechowywanie zywnosci P8

Rozmrazanie P8

Wytwarzanie lodu (jesli urzadzenie posiada te funkcje) ------------------ P9

Metoda demontazu i montazu akcesoriow P9
Dbanie o urzadzenie i jego konserwacja P9
Wyszukiwanie usterek P10
Problemy inne niz awarie P10
Parametr techniczny PN
Lista pakowania PN
Instrukcje bezpiecznej utylizacji P12
Opis klas klimatycznych P12

1. To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzycia przez osoby (w tym dzieci) o
ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umys+owych a takze
nieposiadajgcych odpowiedniego doswiadczenia lub wiedzy, chyba ze podlegaja one
nadzorowi lub zostaty poinstruowane w zakresie korzystania z tego urzadzenia przez
osobe odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Dzieci nalezy nadzorowad, aby miec¢
pewnosc, ze nie bawia sie urzadzeniem.

2. W przypadku uszkodzenia kabla zasilajacego musi on zosta¢ wymieniony przez
producenta, agenta serW|sowego lub inne osoby posiadajace analogiczne kwalifikacje,
aby unikna¢ zagrozen.

3. To urzadzenie moze by¢ uzytkowane przez dzieci w wieku 8 lat i starsze oraz
osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych,
lub nieposiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, jesli podlegajg one
nadzorowi lub zostaty poinstruowane w zakresie korzystania z tego urzadzenia w
sposdb bezpieczny i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny bawi¢
sie tym urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja, ktérej obowigzek lezy po stronie
uzytkownika, nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

4. OSTRZEZENIE Otwory wentylacyjne w obudowie urzadzania lub konstrukcii,

w ktorej jest ono zabudowane, powinny by¢ wolne od obiektdw ograniczajacych
przeptyw powietrza.

5. QSTRZEZENIE: Do przyspieszania procesu odmrazania zabrania sie uzywania urzadzen
mechanicznych lub innych srodkéw z wyjatkiem zalecanych przez producenta.

6. OSTRZEZENIE: Nie wolno uszkodzi¢ obiegu czynnika chtodniczego.
7. OQSTRZEZENIE: W komorach urzadzenia stuzgcych do przechowywania zywnosci
wolno uzywac wytgczenie urzadzen elektrycznych zalecanych przez producenta.

8. W_ tym urzadzeniu nie wolno przechowywac przedmiotéw mogacych eksplodowac,
takich jak puszki z aerozolami zawierajgcych palny gaz pedny.

9. Urzadzenie to jest przeznaczone do uzycia w gospodarstwie domowym i w innych
podobnych aplikacjach, takich jak:

— kuchnie dla pracownikéw w sklepach, biurach i innych miejscach pracy;

— budynki rolnicze i przez klientéw w hotelach, motelach i innych obiektach mieszkalnych;

— Qbiekty typu pensjonat;

— %astronomia i inne podobne zastosowania niehandlowe.

10. | en produkt zawiera zrédto Swiatta o klasie energetycznej F dla zrédta Swiatta ERP,
okreslonej w wyniku testu z (bez) ostony zZrodta sSwiatta.




1. Ostrzezenie

Ostrzezenie: Dokota urzadzenia oraz konstrukcji, w ktdrej jest ono wbudowane,
nie wolno ustawiac¢ zadnych barier ograniczajacych swobodng wentylacje.

Ostrzezenie: Zabrania sie przyspieszania procesu odmarzania poprzez
zastosowanie urzadzen mechanicznych lub innych metod, z wyjatkiem metod
zalecanych przez producenta.

Ostrzezenie: Nie wolno uszkadzaé obiegu chtodniczego.

Ostrzezenie: W komorze urzadzenia przeznaczonej do przechowywania
zywnosci nie nalezy przechowywac zadnych urzadzen elektrycznej, z wyjatkiem

urzadzen typu zalecanego przez producenta.

Ostrzezenie: W zamrazarce nie nalezy umieszczaé ptynnych napojéw ani
zywnosci w szklanych pojemnikach z powodu ryzyka pekniecia.

Ostrzezenie: W przypadku wytaczenia zasilania lodéwke nalezy ponownie
wigczy¢ do zasilania po uptywie 5 minut z powodu ryzyka uszkodzenia sprezarki.
Ostrzezenie: W przypadku stwierdzenia w czasie uzytkowania jakichkolwiek
czesci pod napieciem, nietypowych odgtoséw, zapachu, dymu lub innych
nienormalnych sytuacji nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania i niezwtocznie
skontaktowac sie z dziatem obstugi posprzedaznej naszej firmy.
Ostrzezenie: Nie nalezy wktadaé palcow lub dtoni pod loddwke, zwtaszcza w
jej tylnej czesci, z powodu zagrozenia skaleczeniem o ostre elementy.
Ostrzezenie: Dzieciom nie wolno bawi¢ sie lodéwka ani wchodzi¢ na nia.

Ze wzgledu na zagrozenia korzystanie z urzadzenia przez dzieci musi odbywac sie
pod nadzorem ich rodzicow.

Ostrzezenie: Nie nalezy wktadaé dtoni pomiedzy drzwi urzadzenia w celu ich
otwarcia lub zamkniecia z powodu ryzyka przytrzasniecia palcow. Do otwierania i
zamykania drzwi nalezy uzywac klamki.

Ostrzezenie: W przypadku lodéwek klas klimatycznych SN, N i ST zakres
temperatury roboczej otoczenia wynosi od 10°C do 38°C; w przypadku loddwek
klas klimatycznych SN, N, ST i T zakres temperatury roboczej otoczenia wynosi od
10°C do 43°C. W przypadku uzytkowania urzadzenia poza klimatem danej klasy
(zakres temperatury otoczenia) urzadzenie moze nie utrzymywac zadowalajgcej
temperatury wewnetrznej.




Zalecenia dotyczgce bezpieczenstwa

Ostrzezenie: Ryzyko pozaru / tatwopalne materiaty

Ostrzezenie: Podczas ustawiania urzgdzenia nalezy upewnié sie, ze kabel
zasilajgcy nie zostat przycisniety lub uszkodzony.

Ostrzezenie: Nie nalezy umieszczaé wielu przedtuzaczy lub zrédet zasilania z
tytu urzadzenia.

Dzieciom w wieku od 3 do 8 lat nie wolno wktadac¢ produktéow do i wyjmowac
produktdw z urzadzen chtodniczych.

Otwarcie drzwi na zbyt dtugi czas moze spowodowac znaczny wzrost temperatury
w wewnetrznych przegrodach urzadzenia.

Nalezy regularnie czysci¢ powierzchnie, ktére moga miec¢ kontakt z zywnoscia i
instalacjami kanalizacyjnymi. Zbiorniki wody nalezy czysci¢, gdy nie byty uzywane
przez 48 godzin; instalacje wodna podtagczong do zZzrodta wody nalezy ptukac, jesli
wody nie pobierano przez 5 dni.

Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac¢ w odpowiednich pojemnikach w
loddwece, tak aby nie miaty kontaktu z inng zywnoscig oraz aby nie kapaty z nich
zadne ptyny na inng zywnos¢.

Dostepne sg dwugwiazdkowe komory do przechowywania mrozonej zywnosci
przeznaczone do przechowywania wstepnie zamrozonej zywnosci, przechowywania
lub robienia lodéw oraz robienia lodu w kostkach.

Jedno-, dwu- i trzygwiazdkowe komory nie sg odpowiednie do mrozenia swiezej
ZyWnosci.

Jesli urzadzenie chtodnicze ma zostad pozostawione puste przez dtuzszy czas,
nalezy wytaczy¢ je, rozmrozic¢, wyczyscic¢, wysuszyc¢ i pozostawic jego drzwi

otwarte, aby zapobiec rozwojowi plesni w urzgdzeniu.

2. Przestrogi

Przestrogi: Parametry zasilania tego produktu muszg by¢ zgodne z
parametrami zasilania podanymi na tabliczce znamionowej; nalezy tez uzywacd

standardowego 3-otworowego gniazdka zasilania (do natezenia pradu powyzej

10 A i prawidtowo uziemionego). Do jednego gniazdka nie wolno podtgczad wiecej
niz jednego urzadzenia; w przeciwnym razie moze wystgpi¢ przegrzanie, ktore
moze by¢ spowodowac pozar.

Przestrogi: Urzadzenia nie wolno odtaczac z gniazdka zasilania, ciagnac kabel
zasilajacy reka. Urzadzenie nalezy odtaczac od gniazdka zasilania, trzymajac i
ciggnac za wtyczke. Kabla zasilajgcego ani wtyczki nie wolno dotyka¢ mokrymi
dtonmi z powodu ryzyka porazenia pragdem.




Zalecenia dotyczgce bezpieczenstwa

Przestrogi: Na kabel zasilajacy nie moze naciskac lodéwka ani zaden duzy
ciezar; kabla zasilajacego nie wolno tez mocno zginac. Uszkodzenie kabla lub

usuniecie jego izolacji moze by¢ przyczyna pozaru lub porazenia pradem. W
przypadku uszkodzenia lub przeciecia kabla zasilajagcego nalezy skontaktowac sie
niezwtocznie z dziatem obstugi posprzedaznej.

Przestrogi: We wnetrzu lodéwki nie wolno umieszczac zadnych materiatow
tatwopalnych lub wybuchowych, zracych kwasoéw ani zasad.

Przestrogi: Loddéwki nie wolno uzywac¢ w miejscach niezabezpieczonych przed
opadami deszczu i bezposrednim swiattem stonecznym.

Przestrogi: Zabrania sie umieszczania na lodéwce pojemnikdw z cieczami, gdyz
uszkodzenie lub przewrodcenie takiego pojemnika moze mieé wptyw na izolacje
elektryczna loddwki i spowodowad porazenie prgdem lub pozar.

Przestrogi: Lodoéwki nie wolno demontowacd lub modyfikowacd bez zgody.
Naprawy lodéwki muszg wykonywac specjalisci.

Przestrogi: W przypadku wycieku jakiegokolwiek gazu tatwopalnego, np. gazu
weglowego, nalezy najpierw zamknac nieszczelny zawoér, a nastepnie otworzyc¢
okno w celu wywietrzania pomieszczania. Zabrania sie woéwczas natychmiastowego
odtgczania wtyczki lodéwki z gniazdka zasilania z powodu ryzyka pozaru lub
wybuchu spowodowanego przez iskre elektryczna.

Przestrogi: Urzadzenia chtodnicze - w szczegdlnosci lodowko-zamrazarki typu |
- moga nie pracowac w sposdb jednostajny (mozliwosé rozmrozenia zawartosci lub
zbyt duzego wzrostu temperaturze w komorze na zywnos¢ mrozong) w przypadku
ich ustawienia przez dtuzszy czas w temperaturze nizszej niz skrajna dolna wartosc¢
zakresu temperatur, do pracy w ktérym dane urzadzenie zostato zaprojektowane.
Przestrogi: W komorach lub przestrzeniach zamrazarki oraz komorach lub
przestrzeniach o niskich temperaturach nie wolno przechowywac napojow gazowanych,
a niektore produkty, takie jak 16d, nie powinny by¢ spozywane, gdy sg zbyt zimne.
Przestrogi: W przypadku zadnego rodzaju zywnosci nie wolno przekraczac
czasow przechowywania okreslonych przez producenta zywnosci.

Przestrogi: Nalezy podjac¢ srodki ostroznosci niezbedne do tego, aby zapobiec
niepozgdanemu wzrostowi temperatury zywnosci mrozonej podczas rozmrazania
urzadzenia chtodniczego, np. zawingé¢ zywnosé mrozonag w kilka warstw gazet.
Przestrogi: Wzrost temperatury zywnosci mrozonej podczas rozmrazania
recznego, obstugi technicznej lub czyszczenia moze skréci¢ dopuszczalny czas
przechowywania tej zywnosci.

Przestrogi: W przypadku dtugotrwatej przerwy w dziataniu urzadzenia
chtodniczego (przerwa w zasilaniu lub awaria uktadu chtodzenia) nalezy
odpowiednio zadbac¢ o przechowywang w nim zywnos$¢ mrozona.

Przestrogi: W przypadku wytgczenia urzadzenia chtodniczego oraz krétko- lub
dtugotrwatej przerwy w jego uzytkowaniu nalezy podja¢ odpowiednie dziatania
(np. oprdznic¢, wyczyscic i osuszyc je, a drzwi i pokrywy otworzyc i zabezpieczyé w
stanie otwartym).




Wstepna prezentacja produktu

Komora Komora tagodnego
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Seria A: RF149DLEO Seria B: RFO45DWEO
RF185DLEO RFO92DWEO

llustracje stuza wytacznie do celdw informacyjnych. Prosze sprawdzi¢ wszystkie
informacje na faktycznym urzgadzeniu.
Cechy

-- Przyjazny dla srodowiska czynnik chtodniczy

W urzadzeniu stosowany jest niezawierajacy CFC i przyjazny dla srodowiska czynnik
R600a, a 80% najwazniejszych materiatdow nadaje sie do recyklingu;

-- Posiada komory zamrazarki do przechowywania tagodnie mrozonej zywnosci;

-- Pétautomatyczne rozmrazanie

-- Drzwi z mozliwoscia prawo- lub lewostronnego montazu odpowiadajg na potrzeby
réznych grup;

-- Wewnetrzna mechaniczna kontrola temperatury utatwia obstuge;

4 )
Uwaga:
Jesli produkt, ktéry posiadasz, to produkt zmodernizowany, moze on by¢
catkowicie identyczny z produktem opisanym w instrukcji. Jednak to nie zmienia
jego parametrow uzytkowych i sposobu uzycia.
Mozesz nie niepokoic sie o jego uzytkowanie.




Przemieszczanie i ustawianie

Dokota lodowki nalezy Podczas przemieszczania Lodowke nalezy ustawic
pozostawié troche miejsca, strona lodowki, po ktérej w miejscu suchym, dobrze
jak pokazano na ilustracji. znajduja sie drzwi, nie powinna wentylowanym, znajdujacym

sie z dala od zrédet ciepta i

miec kontaktu z narzedziami ostonietym od bezpogrednio

510 wykor;ystywar?ymi do padajgcego $wiatta stonecznego.
cm przemieszczania.
® 9
= <45°
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>10 cm >10 cm - _—
Lodowke nalezy ustawic¢ na Lodowki nie nalezy ustawiac¢ w Usuniecie piankowej podstawy
ptaskim i wytrzymatym podtozu. miejscu, w ktérym panuja zbyt utatwia odprowadzanie ciepta i
Jesli podtoze nie jest ptaskie, niskie temperatury i moze ona eliminuje ryzyko pozaru.

nalezy ustawi¢ urzadzenie w
poziomie, odpowiednio ustawiajgc
regulowane nozki.
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Uwaga:

-- Lodéwke powinny przemieszczad co najmniej dwie osoby - jedna powinna trzymac
lodowke za gdrng czesc¢ od tylnej strony, a druga za dot lodowki (zamocowanie jednej
czesci jest dosy¢ niebezpieczne i moze spowodowac wypadek).

-- Podczas przemieszczania lodéwki jej dolna cze$¢ moze uszkodzi¢ i zadrapac podtoge.
W przypadku koniecznosci przemieszczania lodéwki na duze odlegtosci akcesoria
wewnetrzne nalezy unieruchomic przy pomocy tasmy klejacej. W przeciwnym razie
akcesoria moga ulec uszkodzeniu, uderzajac jedno o drugie.

-- Lodoéwke nalezy ustawi¢ w miejscu, w ktérym nie wystepuja silne wibracje. Uzytkownicy
lodowki mieszkajacy w obszarach, w ktérych czesto wystepuja trzesienia ziemi, powinni
zamocowac lodowke do $ciany lub jakiegos stupka. W przeciwnym razie lodéwka moze
przewrdcic sie i spowodowad wypadek.

-- Dokota lodéwki nalezy pozostawi¢ odpowiednig wolng przestrzen. Jesli przestrzen ta
bedzie za mata, jesli na loddwce lub tuz obok niej zostang umieszczone przedmioty, albo
jesli jej na jej bokach zostang zamocowane jakies przedmioty, bedzie to mie¢ wptyw na
odprowadzanie ciepta i powodowacd niepotrzebne zuzycie energii, jak rdwniez ogrzewanie
$ciany i innych przedmiotéw; kontakt tylnej powierzchni ze $ciang powoduje z kolei
wibracje i hatas.

-- Nalezy wyregulowad przednia sciane loddéwki i wypoziomowad jg przy pomocy
regulowanych ndzek. Brak wypoziomowania loddwki powoduje wibracje i hatas.




Przemieszczanie i ustawianie

To urzadzenie chtodnicze nie jest przeznaczone do zabudowy
Wymiary zewnetrzne produktu i przestrzen wymagana do jego uzytkowania sg
przedstawione na ponizszych ilustracjach:
Wymiary zewnetrzne
produktu

Przestrzen potrzebna do

m

W24—l

1
I
L3
I
I
I

Catkowita przestrzen potrzebna

| Przestrzen potrzebna do swobodnej wentylacji |

Jednostka: mm

Seria Wymiary zewnetrzne|Przestrzen potrzebna do| Catkowita przestrzen potrzebna
produktu uzytkowania produktu do uzytkowania produktu
produktu K Wi 2 W2 3 W3
A 542 545 >L1+100 >W1+200 >L1+640 >W1+600
B 470 449 >L1+100 >W1+200 >L1+51 >W1+600

Przygotowania przed rozpoczeciem uzytkowania

1. Usun cate opakowanie, takie jak tasmy do mocowania kartonu itp., a zwtaszcza piankowa

podstawe.

2. Mokra Sciereczka wyczysc¢ wnetrze i zewnetrzne powierzchnie loddwki (do cieptej wody

mozna dodac detergentu o neutralnym odczynie).

3. Po wypoziomowaniu i wyczyszczeniu lodéwki nalezy pozostawic¢ jg na ok. 2 godzin, a

nastepnie podtaczy¢ wtyczke do gniazdka zasilania. Przed umieszczeniem w niej zywnosci,

loddéwka powinna pracowac 2-3 godziny.

1. Usuna¢ tasme
uzyta do mocowania

Sciereczka
zwilzong
ciepta wodg

W czasie goracego lata petne
zamrozenie zywnosci trwa

24 godziny. Stan zamrozenia
nalezy sprawdzi¢ w drugim
dniu uzytkowania.

2. Podtaczy¢ do

zasilania
~ F' (-
z
—

3. Umiesci¢ zywnosc
w loddéwce po
uptywie 2-3 godzin
od podtaczenia do
zasilania

Po pewnym
czasie pracy lodoéwki srodek
neutralizujacy zapach plastiku
samoczynnie zniknie.

Urzadzenie nalezy ustawic¢ w najchtodniejszym miejscu w pomieszczeniu z dala od innych
urzadzen wytwarzajacych ciepto lub przewoddw instalacji grzewczej, a takze w miejscu

ostonietym od bezposredniego swiatta stonecznego.
Przed umieszczeniem goracej zywnosci w urzadzeniu nalezy odczekac, az ostygnie do

temperatury pokojowej. Przetadowanie urzadzenia powoduje, ze sprezarka musi pracowac dtuzej.

Zywnosc, ktora zamarza zbyt dtugo, moze zepsuc sig lub jej jakosc moze ulec pogorszeniu.

Przed umieszczeniem zywnosci nalezy odpowiednio zapakowac zywnos¢, a pojemniki nalezy

wytrze¢ do sucha. Dzieki temu ograniczona zostanie ilos¢ szronu tworzacego sie wewnatrz

urzadzenia.

Komory do przechowywania zywnosci wewnatrz urzadzenia nie wolno wyktadac folig

aluminiowa, papierem woskowanym lub papierowymi recznikami. Materiaty takie ograniczajg

obieg powietrza, na skutek czego urzadzenie dziata z mniejsza sprawnoscia,

Zywnosc nalezy dobrze zorganizowac i oznaczy¢ etykietami, aby ograniczy¢ otwieranie drzwi

i skroci¢ czas szukania produktow. Z lodowki nalezy wyjmowac jak najwiecej artykutow za
jednym razem, a drzwi nalezy zamykac jak najszybciej.

Lokalizacja akcesoridw zostata pokazana na ilustracji w czesci dotyczacej wstepnej prezentaciji

produktu na stronie 5




Przyciski obstugi

Regulacja temperatury

-- Temperatura wewnatrz lodowki jest regulowana przy pomocy
regulatora temperatury zamontowanego w komorze loddwki
posiadajgcego 8 stopni regulacji (O, 1, 2, ... 7). Panel regulatora
temperatury i o$wietlenia - Temperatura wewnatrz lodéwki jest
stopniowo obnizana w miare jak pokretto regulacji temperatury
jest obracane w kierunku 0=7; obrét w przeciwnym kierunku
powoduje stopniowy wzrost temperatury;

-- Uzytkownik moze ustawi¢ pokretto regulatora temperatury w
réznych pozycjach zaleznie od warunkéw otoczenia w miejscu, w
ktorym znajduje sie lodéwka, a takze przechowywanej zywnosci.

panel regulatora
temperatury i oswietlenia

-- Temperatura wewnatrz loddwki zmienia sie zaleznie od
ustawienia pokretta regulatora temperatury, co wigze sie ze
zmiang ilosci zuzywanej energii.

-- Biorac pod uwage kwestie trwatosci przechowywanej zywnosci
i zuzycia energii elektrycznej, zalecane ustawienia regulatora
temperatury to:

4-6 latem, 4 wiosng i jesienia i 2-4 zima.
Przechowywanie zZywnosci

Komora lodéwki (2-8°C)

-- Komora loddéwki stuzy przede wszystkim do przechowywania zywnosci, takiej jak mleko,

jajka i butelkowane napoje.

-- Warzywa, melony i owoce nalezy wktadac¢ do szuflady na owoce i warzywa, aby zapobiec PL
ich wysychaniu.

-- Zywno$¢ gotowana nalezy wktadaé do lodéwki po zapakowaniu w woreczki do

przechowywania zywnosci, aby zapobiec powstawaniu szronu na tylnej $cianie lodowki i

wzrostowi zuzycia energii elektrycznej.

Komora tagodnego mrozenia (-6°C do 0°C)

-- Komora mrozenia nie jest przeznaczona do dtugookresowego przechowywania mrozonej
zywnosci. Przechowywana tam zywnos¢ powinna byc¢ spozyta w ciggu jednego tygodnia.

-- Jest ona przeznaczona do przechowywania zywnosci bez jej gtebokiego zamrazania.
Tak przechowywang zywnos¢ mozna bez problemu kroic.

- Ryby i migso, ktére majg by¢ zamrozone, nalezy pocig¢ na mate kawatki, zapakowac
osobno do woreczkéw do przechowywania zywnosci i umiesci¢ w szufladzie zamrazarki.
-- Zywnosci $wiezej nie nalezy przechowywac razem z zywnos$cig zamrozona.

Rozmrazanie

W przypadku stwierdzenia grubszej warstwy szronu na tylnej $cianie komory loddwki
majacej wptyw na skutecznosé chtodzenia nalezy najpierw rozmrozi¢ komore loddwki.
Po nacisnieciu przycisku na srodku pokretta regulacji, lodéwka wtacza funkcje
automatycznego rozmrazania.

%% Ostrzezenia:

Przechowywana zywnos$¢ nie powinna blokowad wylotu przewodu powietrza i otworu
powrotnego z powodu negatywnego wptywu na sprawnosé chtodzenia.

Przed wtozeniem do lodéwki ciepte ptyny i zywnos$c¢ nalezy schiodzi¢ do temperatury
pokojowej.

o



Przyciski obstugi

Wytwarzanie lodu (jesli urzadzenie posiada te funkcje)

Napetnié¢ pojemnik do lodu do 4/5 poziomu maksymalnego
wodg i umiesci¢ w komorze zamrazarki. Po zamarznieciu
wody w pojemniku wygina¢ go delikatnie, aby oddzieli¢ 16d
od pojemnika. Nie wolno jednak mocno wygina¢ pojemnika.
Podczas oddzielania lodu nalezy owing¢ pojemnik z lodem
suchymi dtornmi, aby unikng¢ odmrozenia palcow.

Metoda demontazu i montazu akcesoriow

-- Szklana potka w komorze lodowki: wysokosc potki jest regulowana, co utatwia
przechowywanie przedmiotow réznej wielkosci. Aby wyjac potke, nalezy pociggnac ja
delikatnie do zewnatrz i w gore.

-- Szuflada na owoce i warzywa: do przechowywania warzyw i owocow. Mozna jg wyjac,
wyciggajac ja w kierunku na zewnatrz.

-- Pétka na butelki na drzwiach lodéwki: do przechowywania jaj, roznych napojow w
butelkach i innych produktéw. Mozna jg wyjac, delikatnie podnoszac jg do gory.
Uwaga:

Potki na butelki nie wolno zdejmowacd podczas demontazu z uzyciem sity, aby uniknac¢
uszkodzenia lodoéwki.

Dbanie o urzadzenie i jego konserwacja

Sugeruje sie wykonywanie raz w miesigcu nastepujgcych
czynnosci konserwacyjnych:
-- Wyja¢ wtyczke z gniazdka zasilania w celu unikniecia

8

. . an

porazenia pradem. ,. ‘
-- Wytrzec¢ lodowke mokra sciereczka z detergentem o o=

neutralnym odczynie (esencja srodka czystosci) w celu
usuniecia zanieczyszczen olejem i innych. Nastepnie doktadnie
wytrzec¢ pozostatosci detergentu.

-- Nie uzywac zasadowych $rodkéw czystosci, mydta w
proszku, benzyny, alkoholu, talku itp., gdyz substancje te moga
uszkodzi¢ powtoki i elementy plastikowe. Przed czyszczeniem

-- Regularnie czysci¢ zewnetrzne powierzchnie lodowki i nalezy wyjac wtyczke z
usuwac kurz z podtogi, aby utrzymac lodéwke w czystosci. gniazdka zasilania.

W

Po wykonaniu czynnosci konserwacyjnych nalezy sprawdzié:
1. Czy kabel zasilania i wtyczka sg uszkodzone; 2. Czy na
wtyczce zasilania sg zanieczyszczenia; 3. Czy wtyczka nie
nagrzewa sie w sposob nienormalny; 4. Czy gniazdko jest
luzne; 5. Czy wtyczka jest docisnieta do korica w gniazdku.

Uwaga:

Jesli kabel zasilajacy i wtyczka sa uszkodzone i zakurzone,
istnieje ryzyko porazenia prgdem lub pozaru.

Po wyjeciu wtyczki z gniazdka nalezy odczekac¢ 5 minut przed
jej ponownym podtgczeniem.

Nie wolno wktadac rak pod lodéwke, gdyz grozi to
obrazeniami ciata.

Nalezy uzywac
detergentu o neutralnym
odczynie.




Wyszukiwanie usterek

W przypadku stwierdzenia usterki wymagajacej naprawy nalezy sprawdzi¢ nastepujace elementy:
Usterka: Lodéwka nie dziata. Sprawnosc¢ chtodzenia jest niska.

Przyczyny: 1. Sprawdzi¢, czy lodéwka jest podtaczona do zasilania. 2. Sprawdzi¢, czy lodéwka
jest narazona na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych i czy w poblizu znajduje sie
zrodto ciepta. 3. Sprawdzié, czy dokota lodowki jest wystarczajaco duza wolna przestrzen
pozwalajaca na odprowadzanie ciepta.

Rozwigzanie: 1. Podtaczy¢ loddwke do zasilania. 2. Przestawi¢ loddwke w miejsce, gdzie
bedzie ostonieta od $swiatta stonecznego i z dala od zrédta ciepta. 3. Zapewni¢ odpowiednia
odlegtos¢ miedzy loddwka a $ciana.

Usterka: Zywno$¢é w komorze lodéwki zamarzta

Przyczyny: 1. Sprawdzi¢, czy ustawiona temperatura jest zbyt niska. 2. Sprawdzi¢ czy zbyt
blisko tylnej sciany nie znajduje sie zywnos$¢ zawierajaca duzo wody.

Rozwigzanie: 1. Ustawi¢ odpowiednio wyzsza temperature. 2. Przestawi¢ zywnosdé
zawierajaca duzo wody blizej drzwi.

Usterka: Nienormalne odgtosy w lodéwce

Przyczyny: 1. Sprawdzié, czy loddwka jest ustawiona w sposdb stabilny. 2. Sprawdzié, czy
loddwka znajduje sie za blisko $ciany. 3. Sprawdzié, czy lodéwka dotyka innych przedmiotdw.
Rozwigzanie: 1. Odpowiednio ustawi¢ regulowane ndzki, aby zapewnic stabilnos¢ lodowki.

2. Zapewni¢ odpowiednia przestrzen dokota lodéwki. 3. Usunacé przeszkody.

Usterka: Nienormalne zapachy w lodéwce

Przyczyny: 1. Sprawdzi¢, czy przechowywana zywnosc¢ jest szczelnie zamknieta. 2. Sprawdzic¢,
czy loddéwka jest czysta. 3. Sprawdzié, czy zywnos¢ jest przechowywana w loddwce przez
zbyt dtugi czas.

Rozwiagzanie: 1. Zywnoéé przechowywac w szczelnie zamknietych pOJemmkach lub
opakowaniach. 2. Regularnie czysci¢ lodéwke. 3. Nie przechowywad zywnosci w lodéwce
przez zbyt dtugi czas.

Problemy inne niz awarie

Problem: Nagty wzrost temperatury po obu stronach przegrody miedzy komora lodéwki i
komora mrozenia.

Przyczyna: Przewody lodéwki (skraplacz, przewody zapobiegajgce kondensacji) znajduja sie z
obu stron i w przedniej czesci lodowki i stuzg odprowadzaniu ciepta i zapobieganiu skraplaniu.
Problem: Drzwi zamykaja sie bardzo mocno i trudno je otworzyé

Przyczyna: Ponowne otwarcie drzwi zaraz po ich zamknieciu jest trudne poniewaz do wnetrza
lodoéwki dostaje sie ciepte powietrze, ktére szybko obniza swojg objetos¢, wytwarzajac réznice
cisnien. Po uptywie pewnego czasu otwarcie drzwi jest tatwiejsze.

Problem: W lodéwce stychaé odgtosy przelewajacej sie wody

Przyczyna: Podczas uruchamiania i zatrzymywania sprezarki lodéwka wydaje taki odgtos.
Podobny odgtos wydaje woda ze szronu roztopionego podczas rozmrazania.

Problem: We wnetrzu lodéwki stuchaé¢ odgtosy stukania lub klikania

Przyczyna: Odgtos taki powstaje podczas kurczenia sie i zwiekszania objetosci pojemnikdw.
Odgtos ten wystepuje, gdy pojemnik jest zimny lub drzwi sg otwarte. Problem: We wnetrzu
loddwki stychac¢ odgtos buczenia.

Przyczyna: Odgtos ten wytwarza pracujaca sprezarka (jesli lodéwka nie jest wypoziomowana,
odgtos ten jest silniejszy).

Problem: Na powierzchni drzwi komory lodéwki lub powierzchni przechowywanej zywnosci
skrapla sie woda lub gromadzi sie szron

Przyczyna: W otoczeniu loddwki panuje wysoka temperatura lub wilgotnos¢. Drzwi sa
otwierane na zbyt dtugi czas. Zywnos$é o wysokiej zawartosci wody nie jest umieszczona w
szczelnym pojemniku lub opakowaniu.

Problem: Na powierzchni lampki wewnatrz lodéwki skrapla sie woda

Przyczyna: Wtaczona lampka wytwarza ciepto, a drzwi sg otwierane na zbyt dtugi czas.

W zwiazku z tym wystepuje réznica temperatur, a na obudowie lampy skrapla sie woda.
Problem: Na zewnetrznych powierzchniach lodéwki skrapla sie woda

Przyczyna: W otoczeniu lodéwki panuje wysoka wilgotnosé, a wilgo¢ wystepujgca w powietrzu
skrapla sie na powierzchni lodéwki.

®



Parametr techniczny

Model RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Klasa klimatyczna SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Odpornosé¢ na porazenie | | | |
pradem

Symbol gwiazdki / /
Catkowita objetosc¢ 1491 185 | 45| QI
Pojemnos¢ zamrazarki 271 271 / /
Zasilanie 220-240 V- / 50 Hz | 220-240 V- / 50 Hz | 220-240 V- / 50 Hz | 220-240 V- / 50 Hz
Prad znamionowy 0.8 A 0,8 A 0,5A 0,5A

Zuzycie energii elektrycznej | 104 kWh/rok | 109kWh/rok | 80kWh/rok | 85kWh/rok

Moc lampki 2W 2W / /
Masa 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg
Wymiary 545 x 542 x 545 x 542 x | 449 x 485 x | 449 x 485 x
(szer. x gt. x wys. [mm]) 1012 198 512 842
Czynnik chtodniczy, ilos¢ R600a, 33 g | R600a, 38 g | R600a, 18 g |R600a, 22 g
Poziom hatasu (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40

Lista pakowania

Model
N RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO [ RFO92DWEO
Zatacznik
Potka lodowki 1 2 1 3
Pokrywa pojemnika na 1 1 / /

owoce i warzywa

Pojemnik na owoce i

warzywa ! ! / /
Balkonik 3 4 2 3
Potka zamrazarki / / / /
Korek odptywu do

czyszczenia / / / /
Instrukcja uzytkowania 1 1 1 1




Instrukcje bezpiecznej utylizacji

Usuwanie

Stare urzadzenia ciggle majg okreslona wartosc. Recykling wartosciowych surowcow to
dziatanie korzystne z punktu widzenia ochrony srodowiska.

Czynnik chtodniczy uzyty w urzadzeniu oraz materiaty izolacyjne wymagaja
postepowania zgodnego z okreslonymi procedurami. Przed rozpoczeciem transportu
urzadzenia nalezy upewnic sig, ze na jego tylnej scianie nie ma uszkodzonych
przewodow. Aktualne informacje dotyczace mozliwosci usuwania zuzytego sprzetu i
jego opakowan mozna uzyskac od wtadz lokalnych.

Prawidtowe usuwanie tego produktu.

Ten znak wskazuje, ze tego produktu nie wolno usuwac z innymi odpadami
komunalnymi w zadnym kraju UE. Aby zapobiec potencjalnym szkodom dla
Srodowiska i dla zdrowia ludzi spowodowanym niekontrolowanemu usuwaniu
odpadodw, produkt ten nalezy poddac recyklingowi w sposéb odpowiedzialny,
aby promowac przyjazne dla srodowiska ponowne uzycie materiatéw. Aby
zwrocic¢ zuzyte urzadzenie nalezy skorzystac z systemu zwrotéw i odbioréow lub
| | skontaktowac sie z firma, od ktérej urzadzenie zostato kupione. Firma ta moze
odebrac ten produkt i przekazac go do bezpiecznego dla srodowiska recyklingu.

Opis klas klimatycznych

Tabela 1 Klasy klimatyczne

Klasa Symbol Zakres temperatury otoczenia w °C
Rozszerzona umiarkowana SN od +10 do +32 h
Umiarkowana N od +16 do +32
Subtropikalna ST od +16 do +38
Tropikalna T od +16 do +43

Rozszerzona umiarkowana: ,,to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytkowania
w temperaturze otoczenia w zakresie od 10°C do 32°C”;

Umiarkowana: ,,to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytkowania w
temperaturze otoczenia w zakresie od 16°C do 32°C”;

Subtropikalna: ,,to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytkowania w
temperaturze otoczenia w zakresie od 16°C do 38°C”;

Tropikalna: ,to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytkowania w temperaturze
otoczenia w zakresie od 16°C do 43°C”.

Drogi Kliencie,
w przypadku koniecznosci skorzystania z pomocy obstugi klienta prosimy o sprawdzenie
karty gwarancyjnej, na ktérej znajduja sie dodatkowe informacje.




B Ovaj servisni priruc¢nik univerzalni je format nase tvrtke.

B Pogledajte odgovarajuce postupke za odredene fizicke konfiguracije.

B Slike sluze samo kao referenca. Proizvodi se mogu promijeniti bez prethodne najave.

B Pazljivo procitajte upute za rukovanje prije ukljucivanja proizvoda i drzite ih na prikladnom mjestu.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RFO45DWEO
RFO092DWEO

KORISNICKI PRIRUCNIK

HLADNJAK

PRIJE UPOTREBE OVOG UREPAJA PROCITAJTE SVE UPUTE




Zahvaljujemo vam na kupnji TCL hladnjaka. Ovim putem izraZavamo svoju zahvalnost.
Dobro dosli u upotrebu TCL hladnjaka. Potrudit cemo se pruziti Vam kvalitetnu

uslugu.

Sigurnosne upute
Predstavljanje proizvoda
Rukovanje i postavljanje
Pripreme prije upotrebe
Tipke za rad

Njega i odrzavanje
Analiza kvara
Bez kvarova
Tehnicki parametar
Popis pakiranja
Upute za sigurno odlaganje
Opis tipova klime

1.

9.

10. Qvaj proizvod sadrzi izvor svjetlosti klase energetske uc¢inkovitosti F za izvor

Regulacija temperature
Pohrana hrane
Odmrzavanje

Pravljenje leda (ako je uredaj opremljen tom opcijom) -------------------
Rastavljanje i sastavljanje dodataka

Qvaj uredaj nije namijenjen da ga upotrebljavaju osobe (ukljuéujudi djecu) sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, nedostatkom iskustva
i znanja, osim ako su pod nadzorom ili ako su im upute o upotrebi uredaja navele
osobe koje su zaduzene za njihovu sigurnost. Djeca se moraju nadzirati kako bi se

osiguralo da se ne igraju s uredajem.

Ako je kabel napajanja ostecen, da bi se izbjegla opasnost, mora ga zamijeniti

proizvodac, njegov servisni agent ili slicno kvalificirana osoba.

provoditi ¢is¢enje i korisnicko odrzavanje bez nadzora.
strukturi nisu blokirani.

uredaje ili druge nacine koje ne preporucuje proizvodac.

. UPOZORENUJE: Ne ostecujte rashladni krug.
UPOZORENJE: Unutar pretinaca za pohranu uredaja nemoijte koristiti elektri¢ne

uredaje, osim ako nisu one vrste koju preporucuje proizvodac.

zapaljivim pogonskim gorivom.

Qvaj je uredaj namijenjen koristenju u domadinstvu i sli¢nim primjenama kao $to su

kuhinje za osoblje u trgovinama, uredima i drugim radnim okruzenjima;

P2
P5
P6
P7
P8
P8
P8
P8
PO
P9
P9
P10
P10
PN
PM
P12
P12

. Ovaj uredaj smiju upotrebljavati djeca u dobi od 8 godina i starija i osobe sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima, nedostatkom iskustva i

znanja ako su pod nadzorom ili ako su im dane upute o sigurnoj upotrebi uredaja i
ako razumiju uklju¢ene opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju

. |lUPOZORENUJE: Pazite da ventilacijski otvori u kuéistu uredaja ili u ugradbenoj

. [UPOZORENUJE: Za ubrzanje postupka odmrzavanja nemojte koristiti mehanicke

. U ovom uredaju ne pohranjujte eksplozivne tvari kao $to su limenke za aerosole sa

Seoske kuce i klijenti u hotelima, motelima i drugim smjestajnim objektima;

Qkruzenja koja nude smjestajnu uslugu s no¢enjem i dorué¢kom;
Katering i sli¢ne primjene koje nisu maloprodaja.

svjetlosti ERP, ispitan s poklopcem za svjetlo (bez njega).




1. Upozorenje

Upozorenje: Da bi se osigurala neometana ventilacija, oko uredaja ili u
ugradbenoj strukturi ne smiju postojati prepreke.

Upozorenje: Zabranjeno je ubrzavati postupak odmrzavanja mehani¢kom
opremom ili na bilo koji drugi nac¢in osim onog koji preporucuje proizvodac.
Upozorenje: Nikad ne ostecujte rashladni krug.

Upozorenje: U komori za hranu uredaja nikad ne koristite elektricne uredaje
osim one vrste koje preporucuje proizvodac.

Upozorenje: Nikada ne stavljajte tekuce pice ili hranu u staklenom spremniku u
komoru za zamrzavanje zbog opasnosti od pucanja stakla.

Upozorenje; Ako se iskljuci, hladnjak se mora ukljuciti 5 minuta kasnije radi
opasnosti od ostec¢enja kondenzatora.

Upozorenje: Ako se tijekom upotrebe pronade bilo kakav dio pod

naponom, ¢uje neobic¢na buka, osjeti neugodan miris, dim ili se pojavi neka

druga nenormalnost, potrebno je odmabh iskljuciti uredaj i na vrijeme se obratiti
postprodajnom servisu tvrtke.

Upozorenje: Nikada ne stavljajte prst ili ruku ispod hladnjaka, posebno
straznjeg donjeg dijela hladnjaka; inace biste se mogli povrijediti oStrim elementom.

Upozorenje; Djeca se ne smiju igrati hladnjakom ili se penjati na njega.

Postupke djece moraju nadzirati roditelji radi opasnosti od nezgode.

Upozorenje: Nikada ne stavljajte ruku izmedu vrata da biste ih otvorili li

zatvorili jer postoji opasnost da priklijestite prste. Za otvaranje ili zatvaranje vrata

mora se koristiti ruc¢ka vrata.
Upozorenje: Prema ocijenjenim tipovima klime SN, N i ST raspon radne

temperature uredaja je 10 °C ~ 38 °C; za tipove klime SN, N, ST i T raspon radne
temperature uredaja je 10 °C ~ 43 °C. Ako se uredaj koristi izvan nazivnog tipa

klime (temperaturni raspon okoline), uredaj mozda nece odrzavati zadovoljavajucu
unutarnju temperaturu.




Sigurnosne upute

Upozorenje: Opasnost od pozara/zapaljivih materijala

Upozorenje: Prilikom postavljanja uredaja pazite da kabel napajanja nije
zarobljen ili ostecen.

Upozorenje: Ne postavljajte visestruke prijenosne uti¢nice ili prijenosne izvore
napajanja na straznju stranu uredaja.

Djeci u dobi od 3 do 8 godina nije dopusteno postavljanje namirnica u uredaj za
hladenje i njihovo vadenje.

Otvaranje vrata na dulje vrijeme moze uzrokovati zna¢ajan porast temperature u
pretincima uredaja.

Redovito Cistite povrsine koje mogu doc¢i u kontakt s hranom i pristupacne sustave
odvoda. Spremnike za vodu cistite ako se ne koriste 48 sati; isperite sustav vode
povezan s dovodom vode ako se voda nije ispustala 5 dana.

Sirovo meso i ribu stavite u odgovarajuce spremnike u hladnjaku tako da ne dodu u
kontakt drugom hranom i ne kapaju po njoj.

Pretinci za zamrznutu hranu s dvije zvjezdice prikladni su za pohranu unaprijed
smrznute hrane, pohranu ili izradu sladoleda i pravljenje kockica leda.

Pretinci s jednom, dvije ili tri zvjezdice nisu prikladni za zamrzavanje svjeze hrane.

Ako c¢e se uredaj za hladenje ostaviti praznim dulje vrijeme, iskljuc¢ite ga, odmrznite,
ocistite, osusite i ostavite vrata otvorena kako biste sprijecili razvoj plijesni u

uredaju.

2. Oprez

Oprez: Napajanje ovog proizvoda mora biti jednako napajanju navedenom na
natpisnoj plocici, a mora se koristiti standardna neovisna uti¢nica s 3 otvora (iznad

10 A i pouzdano uzemljena). Jednu uti¢nicu ne smije dijeliti vise od jednog uredaja;
u suprotnom moze dodi do pozara zbog pregrijavanja.

Oprez; Nikad ne povlacite kabel napajanja. Da biste iskljucili napajanje, potrebno
je drzati i izvudi utikac iz uti¢nice. Kabel napajanja ili konektor ne smiju se dodirivati
mokrim rukama zbog opasnosti od strujnog udara.

Oprez: Kabel napajanja ne smije biti pritisnut hladnjakom ili bilo kojim tesSkim
predmetom i ne smije biti jako savijen. Ostecenje izolacije kabela napajanja moze
uzrokovati pozar ili strujni udar. Ako je kabel napajanja slomljen ili prerezan, odmah
se obratite postprodajnom servisu tvrtke.




Sigurnosne upute

Oprez: U hladnjaku nisu dopustene zapaljive ili eksplozivne tvari ili korozivne
kiseline ili alkalne tvari.

Oprez: Hladnjak se ne smije upotrebljavati na kisi ili na jakoj suncevoj svjetlosti.
Oprez; Zabranjeno je postavljati spremnik s teku¢inom na hladnjak jer pucanje
ili prevrtanje spremnika moze utjecati na elektri¢nu izolaciju hladnjaka i uzrokovati

strujni udar ili pozar.

Oprez: Hladnjak se ne smije rastavljati ili mijenjati bez dopustenja. Popravak
hladnjaka mora provoditi stru¢njak.

Oprez: U slucaju curenja bilo kakvog zapaljivog plina poput ugljenog plina,
potrebno je najprije zatvoriti ventil koji propusta, a zatim otvoriti prozor radi
prozracivanja. Zabranjeno je odmah iskljuciti konektor hladnjaka zbog opasnosti od
pozara ili eksplozije uslijed elektri¢ne iskre.

Oprez: Uredaji za hladenje — narocito hladnjak-zamrzivac tipa | — mozda nece
raditi dosljedno (moguc¢nost odmrzavanja sadrzaja ili porasta temperature koja
postaje previsoka u odjeljku za zamrznutu hranu) ako se dulje vrijeme nalazi ispod
hladnog kraja temperaturnog raspona za koji je rashladni uredaj namijenjen;
Oprez: Cinjenica je da se gazirana pi¢a ne smiju ¢uvati u pretincima ili ormarima
za zamrzavanje hrane ili u pretincima ili ormarima s niskom temperaturom te da se
neki proizvodi poput kockica leda ne smiju konzumirati prehladni.

Oprez: Mora se paziti da se ne prekoraditi vrijeme pohrane koje preporucuje
proizvodac hrane za bilo koju vrstu hrane.

Oprez; Mjere predostroznosti potrebne za sprjeCavanje nepotrebnog porasta HR
temperature zamrznute hrane tijekom odmrzavanja rashladnog uredaja, kao Sto je
umatanje zamrznute hrane u nekoliko slojeva novina.

Oprez: Cinjenica je da porast temperature zamrznute hrane tijekom ru¢nog

odmrzavanja, odrzavanja ili ¢iS¢enja moze skratiti vijek njezina trajanja.

Oprez: Potrebno je paziti s pohranom zamrznute hrane u slu¢aju duljeg prekida

rada rashladnog uredaja (prekid napajanja ili kvar rashladnog sustava).

Oprez: Radnja koju je potrebno poduzeti kada se rashladni uredaj iskljuci i

privremeno ili na dulje vrijeme ne koristi (npr. isprazniti, ocCistiti, osusiti, a vrata ili

poklopce odskrinuti).




Predstavijanje proizvoda

Komora za blago
zamrzavanje

Svjetlo i regulator
temperature

Polica
hladnjaka

Poklopac ladice
za vlaznost
Ladica za
vlaznost

Podesiva nozica

Serija A: RF149DLEO

Znacajke

RF185DLEO

Komora za blago
zamrzavanje

Regulator
temperature

Polica hladnjaka

Polica u vratima

Serija B: RFO45DWEO

Slike sluze samo kao reference. Pogledajte stvarni objekt.

--Zeleno i ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo

Usvojeni su materijali bez CFC-a, zeleni i ekoloski prihvatljivi materijal R600a, 80 %

glavnih materijala moze se reciklirati;

--S pretincem za blago zamrzavanje hrane;

--Poluautomatsko odmrzavanje

--Reverzibilna vrata zadovoljavaju potrebe razliCitih skupina;

--Unutarnja mehanicka regulacija temperature za jednostavno rukovanje;

RFO92DWEO




Rukovanje i postavljanje

Oko hladnjaka je potrebno Tijekom rukovanja Hladnjak je potrebno
ostaviti odredeni prostor vrata hladnjaka ne postaviti u suho okruzenje
prikazan na slici. smiju dodirivati alate s dobrom ventilacijom,

za rukovanje. daleko od izravne sunceve

%l A

e (/N

svjetlosti i izvora topline.
>10 cm
O g
= g
= <45° 1%

7 A ' /
>10 cm >10 cm - —
20_00
Hladnjak je potrebno postaviti Hladnjak nikada ne Uklanjanje pjenaste baze
na ravnu i ¢vrstu povrsinu. postavljajte u previse hladno korisno je za odvodenje
Ako pod nije ravan, namjestite okruzenje koje se moze topline s dna i time se
nozicu za podesavanje kako smrznuti. ;*; moze izbjeci pozar.

bi uredaj ostao niveliran.

gﬁ%g

§ ﬁ% :
R zéo

Savjet:

--Za rukovanje hladnjakom potrebne su najmanje dvije osobe — jedna podize gorniji strazniji
dio, druga rukuje dnom (ako je jedan dio fiksiran, to je prilic¢no opasno i moze izazvati

nezgodu).

--Prilikom premjestanja hladnjaka donja vodilica moze ostetiti i izgrepsti pod. Ako hladnjak
trebate premjestiti na velikoj udaljenosti, unutarnje dodatke pric¢vrstite ljepljivom trakom.
U suprotnom, dodaci se mogu ostetiti zbog medusobnog sudaranja.

--Postavite hladnjak na mjesto s malim vibracijama ili na mjesto koje je izlozeno malim
vibracijama. Za korisnike u podrucjima u kojima se ¢esto dogadaju potresi, hladnjak se
treba pric¢vrstiti na zid ili stup. U suprotnom, pad hladnjaka ¢e uzrokovati nesrecu.
--Okolo je potrebno ostaviti dovoljno slobodnog prostora. Ako je razmak premalen

ili stavljate stvari na vrh ili blizu stranica, ili ih pri¢vrstite na stranice, to ¢e utjecati na
sposobnost rasipanja topline hladnjaka i uzrokovati nepotrebno troSenje elektricne
energije, kao i uniStavanje zida i ostalih svari; kontakt izmedu straznje stranice i zida
uzrokovat ¢e vibracije i buku;

--Podesite prednji dio i podesivu nozicu hladnjaka kako biste ga nivelirali. Nenivelirani

hladnjak uzrokovat ¢e vibracije i buku.




Rukovanje i postavljanje

Ovaj rashladni uredaj nije namijenjen da se koristi kao ugradbeni uredaj

Vanjske dimenzije proizvoda i prostor potreban za koristenje proizvoda prikazani su na

sljedec¢im slikama:
Vanjske dimenzije

Prostor potreban za

Ukupan prostor potreban za

proizvoda upotrebu proizvoda upotrebu proizvoda
T 777777277777777777777777777
L1
e
| Prostor potreban za neometanu ventilaciju | Jedinica: mm
.. Vanjske dimenzije Prostor potreban za Ukupan prostor potreban
S
_er”ad proizvoda upotrebu proizvoda za upotrebu proizvoda
proizvoda D1 31 D2 52 D3 33
A 542 545 >D1+100 | >81+200 | >D1+640 | >381+600
B 470 449 >D1+100 | >S1+200 | >D1+51 [ >S1+600

Pripreme prije upotrebe

1.

2.
3.

Uklonite sve sklopove za pakiranje kao $to je traka za pri¢vrscivanje kucista itd., posebno

pjenastu bazu.

Koristite toplu mokru krpu za ¢is¢enje unutrasnjosti i vanjskih strana hladnjaka (u toplu
vodu moze se dodati neutralni deterdzent).
Nakon niveliranja i ¢iS¢enja ostavite hladnjak oko 2 sata prije nego sto ukljucite utikac¢
napajanja i hladite hladnjak 2 do 3 sata prije pohrane hrane.

1. Uklonite traku za
pric¢vrséivanje

Obrisite
toplom

mokrom
krpom

Po vruéem ljetu potrebno je
24 sata da se hrana potpuno
zamrzne. Drugi dan provjerite
stanje hladenja.

2. Spojite na
napajanje

T
~ r'vv

-

3. Pohranite hranu
nakon 2 do 3 sata
od spajanja na
napajanje
Da biste tedjel"
e elektriénu energiju)

vrata nemojte
Gesto otvarati,

Uredaj bi se trebao nalaziti u najhladnijem dijelu prostorije, dalje od uredaja koji proizvode
toplinu ili grijac¢ih kanala i izvan izravne sunceve svjetlosti.
Neka se topla hrana ohladi na sobnu temperaturu prije stavljanja u uredaj. Preopterecivanje
uredaja prisiljava kompresor da dulje radi. Hrana koja se presporo zamrzava moze izgubiti

kvalitetu ili se pokvariti.
Svakako ispravno zamotajte hranu i obrisite spremnike prije nego $to ih stavite u uredaj. Time
se smanjuje nakupljanje leda unutar uredaja.
Spremnik za pohranu u uredaju ne smije biti oblozen aluminijskom folijom, vostanim papirom ili

papirnatim ru¢nicima. Obloge ometaju cirkulaciju hladnog zraka, ¢ineci uredaj manje ucinkovitim.
Organizirajte i oznacite hranu da biste smanjili otvaranje vrata i duza pretrazivanja. Odjednom

uklonite onoliko predmeta koliko je potrebno i sto je prije moguce zatvorite vrata.
Za postavljanje dodataka pogledajte uvodnu sliku proizvoda na 5. stranici.




Tipke za rad

Regulacija temperature

--Temperaturu unutar hladnjaka kontrolira regulator
temperature montiran u rashladnoj komori, koji ima

8 stupnjeva (0, 1, 2,......7). Kombinirana ploca za osvjetljenje
regulatora temperature -- temperatura unutar hladnjaka
postupno se smanjuje kada se gumb za regulaciju
temperature okrene od O=7; obrnuto, temperatura se
postupno povecava;

--Korisnik moze postaviti gumb za regulaciju temperature
na razlic¢ite stupnjeve na temelju radnog okruzenja kombinirana ploca s
hladnjaka i specifi¢nih situacija pohrane hrane; osvjetljenjem regulatora
temperature

--Temperatura unutar hladnjaka varirat ¢e prema postavci
gumba za regulaciju temperature, a u meduvremenu dce
potrosnja energije pokazivati neke razlike;

--Nakon razmatranja ucinka ustede i potro$nje energije,
preporucene regulirane vrijednosti su sljedece:

Stupnjevi 4 - 6 po ljeti, stupanj 4 u proljeceijeseni 2 - 4 po
zimi.
Pohrana hrane

Rashladna komora (2 °C ~ 8 °C)

--Rashladna komora se uglavnom koristi za kratkotrajno ¢uvanje hrane, poput mlijeka, jaja i
pi¢a u bocama.

--Povrée, dinje i voée potrebno je staviti u kutiju za voce i povrée kako bi se sprijecio gubitak
vode.

--Kuhanu hranu potrebno je staviti u hladnjak nakon pakiranja u vrecice za ¢uvanje kako bi se

sprijeCilo zamrzavanje poledine i povecanje potrosnje energije. -
HR

Komora za blago zamrzavanje (-6 °C ~ 0 °C)

--Komora za zamrzavanje nije namijenjena dugoro¢noj pohrani zamrznute hrane.
Spremljenu hranu potrebno je iskoristiti unutar tjedan dana.

--Prikladna je za ¢uvanje hrane bez zamrzavanja ¢vrste tvari. Hranu mozete lako rezati.
--Ribu i meso za zamrzavanje narezite na male komade, zasebno pakirajte u vrecice za
spremanje, a zatim stavite u ladicu za zamrzavanje.

--SvjeZze namirnice ne smiju se pohranjivati zajedno sa zamrznutom hranom.

Odmrzavanje

Ako se na straznjoj strani rashladne komore nalazi deblji sloj leda i to utjece na uc¢inak
hladenja, najprije odmrznite rashladnu komoru. Pritisnite gumb u sredini dugmeta za
regulaciju i hladnjak ¢e automatski pokrenuti funkciju odmrzavanja.

*% Savjeti:

Pohranjena hrana, ako je ima, ne smije blokirati izlazni otvor kanala za zrak i otvor povrata
zraka zbog utjecaja na ucinak hladenja.

Pregrijanu vodu i hranu prije spremanja u hladnjak potrebno je ohladiti na sobnu temperaturu.

o



Tipke za rad

Pravijenje leda (ako je uredaj opremlijen tom opcijom)

Napunite 4/5 kutije za pravljenje leda vodom i stavite je u
komoru za zamrzavanje. Nakon sto se voda u kutiji pretvori u
led, lagano uvijte kutiju da biste led odvojili od stijenki kutije.
No, ne savijajte kutiju. Prilikom odvajanja leda primite kutiju
suhim rukama kako biste izbjegli smrzavanje prstiju.

Rastavljanje i sastaviljanje dodataka

--Staklena polica u rashladnoj komori: visina police je podesiva, sto olakSava pohranu
namirnica razliitih volumena. Lagano povucite policu prema van i prema gore da je
izvadite.

--Kutija za voce i povrcée: za pohranu povréa i voc¢a. Moze se izvaditi povlacenjem prema
van.

--Postolje za boce u vratima hladnjaka: ¢uvanje jaja, raznih flasiranih pic¢a i ostalih stvari.
Moze se izvaditi tako da se lagano podigne.

Napomena:
Nemojte na silu izvlaciti postolje za boce u vratima hladnjaka tijekom rastavljanja kako
biste izbjegli ostecenje hladnjaka.

Njega i odrzavanje

Preporucuje se odrzavanje hladnjaka jednom mjesecno;
--Iskljucite utikac kako biste sprijecili strujni udar;
--Upotrijebite mokru krpu ili neutralni deterdzent (sredstvo

8

apn

za Ciscenje) kako biste obrisali onecis¢enja uljem i drugu 4' ‘
prljavstinu. Zatim potpuno obrisite deterdzent. «

--Nemojte koristiti alkalni deterdzent, sapun u prahu, benzin i
alkohol, talk itd.; inace se obloge ili plastika mogu ostetiti;
--Redovito cistite kuciste hladnjaka i prasinu ispod njega kako
bi hladnjak bio Cist.

W

Prije Cis¢enja iskljucite
Pregledi nakon odrzavanja: utika¢ hladnjaka

1. Postoje li ostecenja na elektricnom vodu i utikacu;

2. Ima li prasine na utikacu; 3. Je li utika¢ abnormalno topao;
4. Je li uti¢nica labava; 5. Je li utika¢ u potpunosti umetnut.

Napomena:

Ako su kabel napajanja i utika¢ osteceni i ima prasine, moze
dodi do strujnog udara ili pozara;

Nakon odspajanja utikaca mora proci 5 minuta prije njegovog
ponovnog ukljucivanja;

Nemojte stavljati ruke ispod hladnjaka kako se ne biste
ozlijedili.

Koristite neutralni
deterdzent




Analiza kvara

Sljedece stavke moraju se pregledati prije nego dode do kvarova koji zahtijevaju odrzavanje:
Kvarovi: Hladnjak ne radi, hladenje je slabo

Uzroci: 1. Provjerite priklju¢ak napajanja. 2. Provjerite je li hladnjak izloZzen izravnoj suncevoj
svjetlosti ili postoji li u blizini izvor topline. 3. Provjerite postoji li prostor za rasipanje topline
oko hladnjaka.

Otklanjanje problema: 1. Spojite napajanje. 2. Premjestite hladnjak na mjesto bez izravne
sunceve svjetlosti i izvora topline. 3. Ostavite dovoljno prostora izmedu hladnjaka i zida.

Kvarovi: Namirnice u rashladnoj komori su zamrznute

Uzroci: 1. Provjerite je li postavljena temperatura preniska. 2. Provjerite jesu li namirnice s
previse vode previse blizu straznjoj stijenki.

Otklanjanje problema: 1. Odgovarajuce povedajte temperaturu. 2. Premjestite hranu s previse
vode na stranu staklene police uz vrata

Kvarovi: Cuje se neobi¢an zvuk u hladnjaku

Uzroci: 1. Provjerite je li dno hladnjaka stabilno. 2. Provjerite je li hladnjak previse blizu
zida. 3. Provjerite dodiruje li hladnjak druge predmete.

Otklanjanje problema: 1. Podesite donju nozicu za podesavanje kako biste stabilizirali
hladnjak. 2. Ostavite dovoljno prostora oko hladnjaka. 3. Uklonite sve prepreke.

Kvarovi: U hladnjaku se osjeé¢a neobi¢an miris

Uzroci: 1. Provjerite je li hrana dobro zatvorena za pohranu. 2. Provjerite je li hladnjak cist.
3. Provjerite jesu li namirnice predugo pohranjene.

Otklanjanje problema: 1. Dobro zatvorite namirnice za pohranu. 2. Redovito Cistite
hladnjak. 3.Nemojte predugo pohranjivati namirnice.

Bez kvarova

Problem: Nagla promjena temperature na dvije strane ili na dijelu povrsine izmedu rashladne
komore i komore zamrzivaca.

Uzrok: Cijevi hladnjaka za odvodenje topline i sprjeCavanje kondenzacije (kondenzator, cijevi
protiv zamagljivanja) nalaze se na dvije boc¢ne strane i prednjem dijelu hladnjaka.

Problem: Vrata su precvrsto pritegnuta i nije ih lako otvoriti

Uzrok: Ponovno otvaranje vrata odmah nakon zatvaranja je tesko jer vruci zrak ulazi u
hladnjak i sabija se stvarajuci razliku u tlaku. Nakon nekog vremena vrata je lako otvoriti.
Problem: U hladnjaku se €uje Zuborenje vode

Uzrok: Prilikom pokretanja ili zaustavljanja kompresora rashladno sredstvo ¢e proizvoditi takav
zvuk; voda nastala nakon odmrzavanja takoder ¢e proizvoditi takav zvuk.

Problem: Cuje se zvuk ,klikanja“ ili kucanja u hladnjaku

Uzrok: Skupljanje i Sirenje kucista stvarat ¢e takav zvuk; ovaj zvuk c¢e se ¢uti kada je kuciste
hladno ili se vrata otvore; Problem: U hladnjaku se ¢uje zujanje

Uzrok: Rad kompresora stvara takav zvuk (ako hladnjak nije niveliran, zvuk ¢e biti glasniji)
Problem: Na povrsini vrata komore za zamrzavanje ili na povrsini hrane postoji kondenzat ili
inje

Uzrok: Temperatura ili viaznost oko hladnjaka su visoke; vrata su predugo otvorena; hrana s
previse vode nije dobro zatvorena ili ¢vrsto zamotana

Problem: Na povrsini ugradenog svjetla postoji kondenzacija

Uzrok: Svjetlo ¢e proizvoditi toplinu nakon $to se upali, a vrata su predugo otvorena. Dakle,
postoji temperaturna razlika i stoga ¢e na kucistu svjetla biti kondenzat.

Problem: Na kudistu postoji kondenzacija i vodena maglica

Uzrok: Vlaznost oko hladnjaka je visoka, a vlaga u zraku skupljat ¢e se na kucistu i stvarati
kondenzat

®



Tehnicki parametar

Model RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Tip klime SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Otpornost na strujni udar | | | |
Znak zvjezdice / /
Ukupna zapremnina 149 L 185 L 45 L 0L
Zapremnina zamrzivaca 27 L 27 L / /

Vrsta napajanja

220-240V - /50 Hz

220-240V - /50 Hz

220-240V - /50 Hz

220-240V - /50 Hz

Nazivna struja 0,8 A 0,8 A 0,5A 0,5A
Potrosnja energije 104 k.\{v.,h/ 109 k.YV..h/ 80 k,W’.h/ 85 k,W’.h/
godisnje godisnje godidnje godidnje

Snaga svjetla 2W 2W / /

Masa 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg

Dimenzije (S x D x V.mm) 545 x 542 x 1012 | 545 x 542 x 1198 | 449 x 485 x 512 | 449 x 485 x 842

;/rr:;astiv'go”éi"a rashladnog | pe664, 33 g | R600a, 38 g | R600a, 18 ¢ | RE008, 22 g

Razina buke (dB(A) ref. 1 pW) 40 40 40 40
MOdel RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO | RFO92DWEO

Dodatak

Polica hladnjaka 1 1 3

Poklopac ladice za vlaznost| 1 / /

Ladica za vlaznost 1 / /

Polica u vratima 3 2 3

Polica zamrzivaca / / /

Cep za ¢iscéenje odvoda / / /

Upute za rad 1 1 1




Upute za sigurno odlaganje

Odlaganje

Stari uredaji jos uvijek imaju neku vrijednost. Ekoloski prihvatljiv pristup osigurat ¢e
recikliranje vrijednih sirovina.

Rashladna sredstva koja se koriste u opremi i izolacijskim materijalima zahtijevaju
posebne postupke rukovanja. Prije rukovanja provjerite da nema ostecenja cijevi na
straznjoj strani opreme. Azurne informacije o moguc¢nostima zbrinjavanja stare opreme i
ambalaze od stare opreme mozete dobiti u lokalnom komunalnom uredu.

Ispravno odlaganje ovog proizvoda.

Oznaka znaci da se ovaj proizvod ne smije odlagati s ostalim komunalnim
otpadom u cijeloj EU. Da biste sprijecili mogucu stetu za okolis ili ljudsko
zdravlje zbog nekontroliranog odlaganja otpada, odgovorno ga reciklirajte kako
biste promicali odrzivu ponovnu upotrebu materijalnih resursa. Za vracanje
iskoristenog uredaja upotrijebite sabirne sustave ili kontaktirajte prodavaca

kod kojeg ste proizvod kupili. On moze odnijeti proizvod na ekoloski sigurno

I recikliranje.

Opis tipova klime

Tablica 1 Klimatske klase

Klasa Simbol Temperaturni rasponi okoline °C
ProSireni temperaturni raspon SN +10 do + 32
Temperatura N +16 do + 32
SuptropskKi ST +16 do + 38
Tropski T +16 do + 43
Prosireni temperaturni raspon: ,ovaj rashladni uredaj namijenjen je za koristenje na

temperaturama okoline u rasponu od 10 °C do 32 °C*;

temperatura: ,ovaj rashladni uredaj namijenjen je za koristenje na temperaturama okoline
u rasponu od 16 °C do 32 °C*;

Suptropski: ,,ovaj rashladni uredaj namijenjen je za koristenje na temperaturama okoline
u rasponu od 16 °C do 38 °C*;

Tropski: ,,ovaj rashladni uredaj namijenjen je za koristenje na temperaturama okoline u
rasponu od 16 °C do 43 °C*;

Cijenjeni klijentu
ako trebate korisnicku podrsku, pogledajte jamstvenu karticu za dodatne informacije.




B Acest Ghid de servicii este un format universal pentru compania noastra.

B Consultati operatia corespunzatoare pentru configuratii fizice specifice.

B Imaginile sunt doar pentru referinta. Produsele pot suferi modificari fara notificare prealabila.
B Cititi cu atentie instructiunile de utilizare inainte de pornire si pastrati-le in mod corespunzator.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RF045DWEO
RF092DWEO

MANUAL DE UTILIZARE

FRIGIDER

VA RUGAM SA CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE INAINTE DE A UTILIZA ACEST APARAT




Cuprins

Va multumim pentru achizitionarea frigiderului TCL.
Va multumim pentru ca utilizati frigiderul TCL. Vom face tot posibilul pentru a va oferi
servicii de calitate.

Instructiuni privind siguranta P2
Prezentarea produsului P5
Manevrare si amplasare P6
Pregatiri inainte de utilizare P7
Butoane de operare P8
Reglarea temperaturii P8
Depozitarea alimentelor P8
Dezghetare P8
Producerea ghetii (daca aparatul este prevazut cu aceasta functie) ---------------- P9
Demontarea si asamblarea accesoriilor P9
Ingrijire si intretinere P9
Analiza defectiunilor P10
Nu constituie defectiune P10
Parametri tehnici P11
Lista de ambalare P11
Instructiuni de eliminare in siguranta P12
Descrierea tipurilor de clima P12
1. Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) care au capacitati fizice,

8.

9.

senzoriale sau mintale reduse sau care nu au experienta si cunostintele necesare, decéat daca
sunt supravegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea aparatului de catre o persoana
responsabila cu siguranta lor. Copiii ar trebui sa fie supravegheati pentru a nu se juca cu aparatul.

. |n cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie s fie inlocuit de producétor, de

agentul de service al acestuia sau de persoane calificate similar, pentru evitarea oricarui pericol.

. Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de 8 ani si mai mari si de persoanele cu

capacitati fizice, senzoriale sau mintale reduse sau lipsite de experienta si cunostinte numai
daca au fost supravegheate si instruite cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului si inteleg
pericolele implicate. Copiii nu trebuie sa se joace cu acest aparat. Curatarea si lucrarile de
ntretinere nu trebuie sa fie efectuate de catre copii fara supraveghere.

incorporata.

. AVERTISMENT: Nu obstructionati gurile de ventilatie de pe carcasa aparatului sau din structuram

. AVERTISMENT: Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace pentru a accelera procesul

de dezghetare, decat daca acestea au fost recomandate de producator.

. AVERTISMENT: Nu deteriorati circuitul agentului frigorific.
. AVERTISMENT: Nu folositi aparate electrice in interiorul compartimentelor de depozitare a

alimentelor, decat daca acestea sunt de tipul recomandat de producator.

Nu depozitati substante explozive, cum ar fi cutii de aerosoli cu agent de propulsie inflamabil,
in acest aparat.

Acest aparat este destinat utilizarii casnice sau in conditii similare, cum ar fi

— bucatériile pentru personalul din magazine, birouri si alte medii de lucru;

— ferme si de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte medii de tip rezidentjal;

— Medii de tip pensiuni;

— Unitati de catering si aplicatii similare fara vanzare cu amanuntul.

10.Acest produs contine o surs& de lumind, clasa de eficientd energeticd F pentru sursa de lumin&

ERP, test cu (fara) capacul corpului de iluminat.




1. Avertisment

Avertisment: Pentru a asigura o buna ventilatie, nu sunt permise obstacole in jurul
aparatului sau in structura incorporata.

Avertisment: Este interzisa accelerarea procesului de dezghetare cu orice echipament
mecanic sau prin altd metoda, cu exceptia metodelor recomandate de producator.
Avertisment: Nu deteriorati niciodat circuitul frigorific.

Avertisment: Nu utilizati niciodata un aparat electric in compartimentul pentru alimente al
aparatului, cu exceptia tipului recomandat de producator.

Avertisment; Nu asezati niciodata lichide sau alimente in recipiente de sticla in
compartimentul de congelare, deoarece se pot sparge.

Avertisment: Daca este deconectat de la sursa de alimentare, frigiderul poate fi
reconectat dupa 5 min, in caz contrar, compresorul se poate deteriora.

Avertisment: Daca in timpul utilizarii se constata piese sub tensiune, zgomote anormale,
miros, fum sau alte anomalii, trebuie sa opriti imediat aparatul si sa contactati departamentul
post-vanzare al companiei.

Avertisment: Nu puneti niciodatd degetele sau mana sub frigider, in special in partea din
spate a acestuia; In caz contrar, puteti fi ranit de obiecte taioase.

Avertisment: Copiii nu trebuie s& se joace sau s& urce pe frigider. Pentru a evita
pericolele, utilizarea de catre copii trebuie supravegheata de catre parinti.

Avertisment: Nu puneti niciodatd mana intre usi pentru a deschide sau a inchide usa,
deoarece va puteti bloca degetele. Pentru deschiderea sau inchiderea usii trebuie utilizat
manerul acesteia.

Avertisment: in conditiile de clima de tip SN, N si ST, intervalul de temperaturd ambianta
de functionare a aparatului este 10 °C~38 °C; in conditiile de clima de tip SN, N, ST si T,
intervalul de temperaturd ambianta de functionare a aparatului este 10 °C~43 °C. Daca
aparatul este utilizat in afara intervalului de temperatura ambianta indicat pentru tipurile de
clima, este posibil sa nu poata sd mentina o temperatura satisfacatoare la interior.




Instructiuni privind siguranta

Avertisment: Risc de incendiu/materiale inflamabile

Avertisment: cand pozitionati aparatul, asigurati-va ca nu este prins sau deteriorat
cablul de alimentare.

Avertisment: Nu amplasati prelungitoare cu prize multiple sau surse de alimentare
portabile in partea din spate a aparatului.

Copiilor cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani nu li se permite sa incarce si sa descarce aparate
frigorifice.

Deschiderea usii pentru perioade lungi de timp poate provoca o crestere semnificativa a
temperaturii in compartimentele aparatului.

Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact cu alimentele si sistemele de drenaj
accesibile. Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost utilizate timp de 48 de ore; spalati
sistemul de apa, daca apa nu a fost extrasa timp de 5 zile.

Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate in frigider, astfel incat sa nu fie in
contact cu alte alimente sau sa nu se scurga pe alte alimente.

Compartimentele cu doua stele pentru alimente congelate sunt destinate pentru depozitarea
alimentelor pre-congelate, pentru depozitarea sau prepararea inghetatei si a cuburilor de
gheata.

Compartimentele cu o stea, doua si trei stele nu sunt potrivite pentru inghetarea alimentelor
proaspete.

Daca aparatul frigorific este Iasat gol pentru perioade lungi de timp, opriti, dezghetati, curatati,
uscati si Iasati usa deschisa pentru a preveni dezvoltarea mucegaiului in interiorul aparatului.

2. Atentie m

Aten’l’:ie: Sursa de alimentare a acestui produs trebuie sa corespunda cu sursa de
alimentare mentionata pe placuta de identificare si se va utiliza priza standard independenta

cu 3 orificii (peste 10 A si impamantata corespunzéator). Mai multe aparate nu trebuie

sa foloseasca aceeasi priza; In caz contrar, se poate produce un incendiu din cauza
supraincalzirii.

Atentie: Nu trageti niciodatad de cablul de alimentare cu mana. Pentru a deconecta sursa
de alim’entare, trebuie sa scoateti stecarul din priza. Cablul de alimentare sau conectorul nu
trebuie sa fie atins cu mana umeda, deoarece exista risc de electrocutare.




Instructiuni privind siguranta

Atentie: Cablul de alimentare nu trebuie sa fie strivit de frigider sau de orice alt obiect greu si,
de asemenea, nu trebuie sa fie indoit excesiv. Deteriorarea sau indepartarea stratului izolator

al cablului de alimentare poate duce la incendii sau electrocutare. In cazul in care cablul de
alimentare este rupt sau taiat, va rugam sa contactati imediat departamentul post-vanzare.
Aten’gie: Nu este permisa introducerea in frigider a substantelor inflamabile sau explozive
sau a acidului coroziv sau a substantelor alcaline.

Aten’l,:ie: Frigiderul nu trebuie utilizat Tn ploaie sau expus direct la razele soarelui.

Atentie: Este interzisa asezarea recipientelor cu lichid pe frigider, deoarece spargerea sau
rasturnarea acestora poate afecta izolatia electrica a frigiderului si poate duce la electrocutare

sau incendii.

Aten’gie: Frigiderul nu trebuie dezasamblat sau modificat fara permisiune. Repararea
frigiderului trebuie efectuata de catre specialist.

Aten’l,:ie: n cazul scurgerilor de gaz inflamabil, trebuie sa inchideti mai intai supapa
de scurgere si apoi sa deschideti fereastra pentru ventilatie. Este interzisa deconectarea
imediata a frigiderului de la sursa de alimentare, deoarece exista riscul de incendiu sau
explozie provocate de scantei electrice.

Aten’;ie: Aparatele frigorifice — in special frigidere-congelatore de tip | — ar putea sa

nu functioneze ih mod corespunzator (dezghetarea continutului frigiderului, cresterea
temperaturii in compartimentul de alimente congelate) atunci cand este expus pentru o
perioada mai indelungata de timp sub limita inferioara a intervalului de temperaturi pentru
care este proiectat aparatul frigorific;

Atentie: Bauturile efervescente nu ar trebui sa fie depozitate in compartimentele sau
sertarele congelatorului sau in compartimentele sau sertarele cu temperaturi scazute, iar
unele produse, cum ar fi apa inghetata, nu ar trebui sa fie consumate prea reci.

Aten’l,:ie: Nu trebuie depasit timpul de depozitare recomandat de producatorii de alimente
pentru orice tip de aliment.

Atentie: Este necesar sa fie luate masuri de precautie pentru prevenirea cresterii
nejustificate a temperaturii alimentelor congelate in timpul decongelarii aparatului frigorific,

cum ar fi infasurarea alimentelor congelate in mai multe straturi de ziare.

Aten’;ie: Cresterea temperaturii alimentelor congelate in timpul dezghetéarii manuale, al
operatiilor de intretinere sau de curatare ar putea scurta durata de pastrare.

Atentie: Atentie la alimentele congelate depozitate in cazul unei intreruperi prelungite a
functionarii aparatului frigorific (intreruperea alimentarii cu energie electrica sau defectarea
sistemului frigorific).

Aten’gie: Masurile care trebuie luate atunci cand aparatul frigorific este oprit si scos din
functiune temporar sau pentru o perioada lunga de timp (de exemplu, golit, curatat si uscat,
iar usa (usile) sau capacul (capacele) sunt intredeschise).




Prezentarea produsului

Compartiment pentru
Compartiment I]j congelare usoara
ﬁggzlarfécongelare o) Controler de
’ temperatura
————
Controler de lumina (]
si temperatura
g Raft frigider
Raft frigider =
= N Raft pentru usa
Capac sertar
Sertar pentru fructe
si legume
Picior reglabil —————————u Raft pentru usa

Seria A: RF149DLEO Seria B: RF045DWEO
RF185DLEO RF092DWEO

Imaginile sunt doar pentru referinta. Va rugam sa faceti referire la obiectul in cauza.
Caracteristici

--Frigider ecologic

Sunt utilizate materiale fara CFC, materiale ecologice R600a, 80% din materialele principale pot fi
reciclate;

--Cu compartiment pentru congelare usoara;
--Decongelare semiautomata
--Usa reversibila satisface nevoile diferitelor grupuri de utilizatori;

--Control mecanic al temperaturii interioare pentru o functionare usoars;

Atentie:

Daca produsul dvs. este un produs imbunatatit, este posibil sa nu fie identic cu cel din
instructiuni. Dar nu se vor modifica performanta si metoda de utilizare.
Consultati instructiunile de utilizare.




Manevrare si amplasare

Lasati un anumit spatiu in
jurul frigiderului, asa cum
este indicat in figura.

t>10 cm

® o
=

P 7

>10 cm >10 cm

in timpul manipularii, usa
frigiderului nu trebuie sa
intre Tn contact cu uneltele
de manipulare

<45°

Frigiderul trebuie amplasat
ntr-un mediu uscat, cu o
buna ventilatie, departe de
lumina directd a soarelui si
de sursele de caldura.

Frigiderul trebuie amplasat
pe o suprafata plana si
ferma. Daca podeaua nu
este plata, reglati picioarele
reglabile pentru a-I echilibra.

Nu asezati niciodata frigiderul
intr-un mediu prea rece, unde
ar putea ingheta.

S

Indepartarea bazei de spuma
este benefica pentru disiparea
caldurii din partea inferioara,

astfel evitdndu-se un incendiu.

§ ﬁ% :
R zéo

Atentie:

--Pentru manevrarea frigiderului sunt necesare cel putin doua persoane — una ridica partea
superioara a partii din spate, cealaltd manevreaza partea inferioara (daca o parte este fixata, acest
lucru este foarte periculos si poate provoca accidente).

--Cand mutati frigiderul, partea inferioara poate deteriora si zgaria podeaua. Daca trebuie sa mutati
frigiderul pe o distantd mai mare, accesoriile interne trebuie fixate cu banda adezivé. in caz contrar,

accesoriile se pot deteriora din cauza ciocnirii intre ele.

--Asezati frigiderul in zone cu vibratii mici sau putin expuse la vibratii. Pentru utilizatorii din zonele
in care se produc adesea cutremure, v& rugam s fixati frigiderul pe un perete sau un stalp. In caz
contrar, caderea frigiderului va provoca accidente.

--Lasati un spatiu liber suficient in jurul aparatului. In cazul in care spatiul din jurul frigiderului este
prea mic sau daca ati asezat obiecte in partea de sus sau aproape de partea laterala sau daca lipiti
obiecte pe partile laterale, disiparea caldurii din frigider va fi afectata si, astfel, va provoca pierderi
inutile de energie electrica, precum si arderea peretelui si a altor obiecte; contactul dintre partea din
spate si perete va cauza vibratii si zgomot;

--Reglati partea frontala si picioarele reglabile ale frigiderului pentru a-I echilibra. Daca frigiderul nu

este echilibrat, se vor produce vibratii si zgomot.
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Manevrare si amplasare

Acest aparat frigorific nu este destinat utilizarii ca aparat incorporat
Dimensiunile exterioare ale produsului si spatiul necesar pentru utilizarea acestuia sunt prezentate
in urmatoarele imagini:
Dimensiunea )
exterioara a produsului

Spatiul total necesar utilizarii
produsului

Spatiul necesar utilizarii
produsului

| Spatiu necesar pentru o buna ventilatie Unitate: mm
Seria Dimensiunea extgrioaré Spatiul necesar gtilizérii Spatiul total necesar utilizarii
. a produsului produsului produsului
produsului L1 1 L2 2 L3 3
A 542 545 >L1+100 >[1+200 >L1+640 >|1+600
B 470 449 >L1+100 >[1+200 >L1+511 >|1+600

Pregatiri inainte de utilizare

1. Tndepértat,i toate materialele de ambalare, cum ar fi banda de fixare a cutiei etc., in special baza din
spuma.

2. Utilizati o carpa umezita cu apa calda pentru a curata atat interiorul, cat si exteriorul frigiderului (poate
fi adaugat detergent neutru in apa calda).

3. Dupa echilibrarea si curatarea frigiderului, asteptati aproximativ 2 ore inainte de a conecta stecarul

cablului de alimentare si raciti frigiderul timp de 2 pana la 3 ore Tnainte de a depozita alimentele.
1. Indepartati banda 3. Depozitati alimentele la
de fixare 2-3 de ore dupa punerea
in functiune a aparatului

2. Conectati la sursa
de alimentare

S
~ r'vv

-
Pentru a econormisi
o energie electrica, nu
p— —.' 4 deschideti frecvent usile.
!

Stergeti
cu o carpa
umezitd cu
apa calda

Tn timpul verii, sunt necesare
24 de ore pentru ca alimentele
sa inghete complet. A doua zi
verificati starea de racire.

Mirosul de plastic va disparea
automat dupa congelare.

Aparatul trebuie amplasat in cea mai racoroasa zona a incaperii, departe de aparatele care produc
caldura sau de conductele de incalzire si departe de lumina directa a soarelui.

Lasati alimentele calde sa se raceasca la temperatura camerei inainte de a le pune in frigider.
Supraincarcarea aparatului forteaza compresorul sa functioneze mai mult. Alimentele care ingheata prea
lent si pot pierde calitatea sau se pot strica.

Asigurati-va ca ati acoperit corect alimentele si stergeti recipientele inainte de a le introduce in frigider.
Astfel se reduce formarea ghetii in interiorul aparatului.

Compartimentul de depozitare al aparatului nu trebuie captusit cu folie de aluminiu, hartie cerata sau
prosop de hartie. Captuseala interfereaza cu circulatia aerului rece, reducand eficienta aparatului.
Organizati si etichetati alimentele pentru a reduce numarul si timpul de deschidere a usii. Scoateti cat mai
multe alimente in acelasi timp si inchideti usa cat mai repede posibil.

Consultati imaginea de prezentare a produsului de la pagina 5 pentru amplasarea accesoriilor.




Butoane de operare

Reglarea temperaturii

--Temperatura din interiorul frigiderului este controlata de controlerul
de temperatura montat in compartimentul de racire, care este
prevazut cu 8 trepte de viteza (0, 1, 2,......7). Panou cu combinatii de
lumini al controlerului de temperatura -- Temperatura din interiorul
frigiderului scade treptat atunci cand butonul rotativ de control al
temperaturii este rotit de la 037; daca este rotit invers, temperatura
creste treptat;

--Utilizatorul poate seta butonul rotativ de control al temperaturii la |
di'fe.rite tre'pt(.a de tgmp'z'eraturé, 'Tp functie .de mediul de in§talare al panou cu combinatii de lumini
frigiderului si de situatiile specifice ale alimentelor depozitate; al controlerului de temperatura

--Temperatura din interiorul frigiderului variaza in functie de treapta
de viteza la care este pozitionat butonul rotativ de control al
temperaturii, iar consumul de energie va prezenta unele diferente;

--Avand in vedere efectul de conservare si consumul de energie,
valorile reglementate recomandate sunt urmatoarele:

treptele de temperatura 4-6 vara, treapta 4 primavara si toamna si
treptele 2-4 iarna.

Depozitarea alimentelor

Compartimentul de racire (2 °C~8 °C)

--Compartimentul de racire este utilizat in principal pentru depozitarea alimentelor pe termen scurt, cum ar
fi laptele, oudle si bauturile imbuteliate.

--Legumele, pepenii si fructele trebuie depozitate in cutia pentru fructe si legume, pentru a preveni
pierderea apei.

--Alimentele preparate trebuie depozitate in frigider dupa ce au fost ambalate in pungi de pastrare, pentru
a preveni formarea ghetii pe partea din spate si cresterea consumului de energie.

Compartiment pentru congelare usoara (-6 °C~0 °C)

--Compartimentul pentru congelare nu este proiectat pentru depozitarea pe termen lung a

alimentelor congelate. Alimentele depozitate ar trebui sa fie utilizate in termen de o saptamana.

--Acesta este potrivit pentru depozitarea alimentelor fara a le congela puternic. Veti putea taia usor
alimentele. m
--Pestele si carnea care urmeaza sa fie congelate vor fi taiate in bucati mici, ambalate separat in

pungi pentru conservare si apoi depozitate in sertarul congelatorului.

--Alimentele proaspete nu trebuie depozitate impreuna cu alimentele congelate.

Dezghetare

Daca se detecteaza un strat mai gros de gheata in partea din spate a compartimentului de racire,
iar racirea este afectata, dezghetati mai intdi compartimentul de racire. Apasati butonul din centrul
butonului rotativ de control al temperaturii, iar frigiderul va activa automat functia de dezghetare.

%% Sfaturi:

Alimentele depozitate, daca exista, nu trebuie sa blocheze orificiul de iesire al conductei de aer si orificiul
de retur, deoarece poate acest lucru sa afecteze racirea.

Tnainte de a fi depozitate in frigider, apa si alimentele fierbinti trebuie récite la temperatura camerei.
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Butoane de operare

Producerea ghetii (daca aparatul este prevazut cu aceasta
functie)

Umpleti cutia pentru gheata 4/5 cu apa si introduceti cutia in
compartimentul pentru congelare. Dupa ce apa din cutie se
transforma n gheata, rasuciti usor cutia pentru a separa gheata de
cutie. Dar nu indoiti cutia. Atunci cand separati gheata, manevrati
cutia cu mainile uscate pentru a evita degeraturile la nivelul degetelor.

Demontarea si asamblarea accesoriilor

--Raft de sticla in compartimentul de racire: inaltimea raftului este reglabila, ceea ce faciliteaza
depozitarea articolelor cu volume diferite. Pentru a scoate raftul, trageti-l usor spre exterior si in
sus.

--Cutia pentru fructe si legume: pentru depozitarea legumelor si fructelor. Poate fi scoasa tragand
spre exterior.

--Suportul pentru sticle de pe usa frigiderului: depozitarea oualor, a diferitelor bauturi imbuteliate si
a altor sortimente. Poate fi scos prin ridicare usoara.

Nota:

Pentru a evita deteriorarea frigiderului, nu scoateti cu forta suportul pentru sticle de pe usa
frigiderului in timpul demontarii.

ingrijire si intretinere

Se recomanda intretinerea lunara a frigiderului;
-- Deconectati stecarul de alimentare pentru a preveni electrocutarea;
--Utilizati o carpa umeda sau un detergent neutru (solutie de curatare)

8

an

pentru a sterge urmele de ulei si alte murdarie. Apoi indepartati @ P ‘
complet detergentul. (=4

--Nu utilizati detergent alcalin, sapun sub forma de pudra, benzina si
alcool, pudra de talc etc.; in caz contrar, invelisurile de protectie sau
materialele plastice se pot deteriora;

--Pentru a mentine frigiderul curat, curatati regulat corpul frigiderului si

W

indepartati urmele de praf. inainte de curétare, scoateti
stecarul frigiderului din
Inspectii dupa intretinere: priza.

1. Daca exista deteriorari ale cablului de alimentare si ale stecarului;
2. Daca exista praf pe stecarul de alimentare; 3. Daca exista caldura
anormala la nivelul stecarului; 4. Daca priza este slabita; 5. Daca
stecarul este introdus complet.

Nota:

Tn cazul in care cablul de alimentare si stecarul sunt deteriorate si
exista urme de praf, se poate produce electrocutare sau incendiu;
Dupa deconectarea stecarului, asteptati 5 minute inainte de a-|
reconecta;

Pentru a evita ranirea, nu puneti mainile sub frigider. Utilizati detergent neutru
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Analiza defectiunilor

Urmatoarele elemente trebuie inspectate inainte de aparitia defectiunilor care necesita intretinere:
Defectiuni: Frigiderul nu functioneaza, efectul de racire este slab

Cauze: 1. Verificati conexiunea sursei de alimentare. 2. Verificati daca frigiderul este expus la lumina
directa a soarelui sau daca exista o sursa de caldura in apropiere. 3. Verificati daca exista spatiu de
disipare a caldurii n jurul frigiderului.

Solutii: 1. Conectati cablul de alimentare. 2. Mutati frigiderul intr-un loc ferit de lumina directa a soarelui
si de surse de caldura. 3. Lasati suficient spatiu intre frigider si perete.

Defectiuni: Alimentele din compartimentul de racire sunt congelate

Cauze: 1. Verificati daca temperatura este setata la un nivel prea scazut. 2. Verificati daca alimentele
care contin prea multa apa sunt prea aproape de peretele din spate.

Solutii: 1. Cresteti temperatura dupa cum este necesar. 2. Mutati alimentele care contin prea multa apa
n partea dinspre usa a raftului din sticla.

Defectiuni: Se aude un sunet anormal in frigider

Cauze: 1. Verificati daca partea de jos a frigiderului este stabila. 2. Verificati daca frigiderul este prea
aproape de perete. 3. Verificati daca frigiderul atinge alte obiecte.

Solutii: 1. Ajustati partea de jos ajustand picioarele pentru a stabiliza frigiderul. 2. Lasati suficient spatiu
in jurul frigiderului. 3. Indepartati obstacolele.

Defectiuni: Se simte un miros anormal in frigider

Cauze: 1. Verificati daca alimentele sunt sigilate pentru depozitare. 2. Verificati daca frigiderul este
curat. 3. Verificati daca alimentele sunt depozitate prea mult timp.

Solutii: 1. Sigilati alimentele pentru depozitare. 2. Curatati periodic frigiderul. 3.Nu depozitati alimentele
pentru perioade prea indelungate.

Nu constituie defectiune

Fenomen: Cald sau fierbinte pe doua laturi si pe suprafata dintre compartimentul de racire si
compartimentul pentru congelare.

Cauza: Conductele frigiderului (condensator, conducte anti-condens) sunt amplasate pe doua laturi si in
partea din fata a frigiderului, pentru disiparea caldurii si pentru a impiedica formarea condensului.

Fenomen: Usa este prea stransa si nu se deschide usor

Cauza: Este dificil sa redeschideti usa imediat dupa ce a fost inchisa, deoarece aerul fierbinte intra in
frigider si se contracta, producand diferenta de presiune. Este mai usor sa deschideti usa dupa un timp.
Fenomen: Se aude clipocit de apa in frigider

Cauza: Atunci cand porniti sau opriti compresorul, agentul frigorific va emite un astfel de sunet; De
asemenea, apa produsa dupa dezghetare va emite un astfel de sunet.

Fenomen: Se aude un sunt de ,,clic” sau un ticait in frigider m
Cauza: Contractia sau dilatarea carcasei va gmite un astfel de sunet; Acest sunet apare cand carcasa
este rece sau usa este deschisa; Fenomen: In frigider se aude un bazait

Cauza: Functionarea compresorului va emite un astfel de sunet (daca frigiderul nu este echilibrat, acest
sunet va fi mai puternic)

Fenomen: Se formeaza condens sau gheata pe suprafata usii compartimentului pentru congelare
sau pe suprafata alimentelor

Cauza: Temperatura sau umiditatea din jurul frigiderului este ridicatd; Usa este deschisa prea mult timp;
Alimentele care contin prea multa apa nu sunt sigilate sau infasurate strans

Fenomen: Se formeaza condens pe suprafata corpului de iluminat incorporat

Cauza: Corpul de iluminat va produce caldura dupa ce este aprins, iar usa este deschisa prea mult timp.
Prin urmare, exista o diferenta de temperatura, iar pe carcasa corpului de iluminat se formeaza condens.
Fenomen: Se formeaza condens si abur pe carcasa frigiderului

Cauza: Umiditatea din jurul frigiderului este ridicata, iar umezeala din aer se aduna in carcasa, formand
condens
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Parametri tehnici

Model RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO | RF092DWEO
Tip de clima SN/N/ST/T SN/N/ST/T SN/N/ST/T SN/N/ST/T
Rezistenta la electrocutare | | | |
Semnul stea / /
Volum total 1491 1851 451 901
Volumul congelatorului 271 271 / /

Tip de alimentare

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

Curent nominal

0,8A

0,8A

05A

05A

Consum de energie

104 kWe<h/an

109 kW+h/an

80 kW+h/an

85 kWsh/an

Puterea lampii

2W

2W

/

/

Greutate

30 kg

34 kg

15,3 kg

21kg

Dimensiune (IxAxl mm)

545x542x1012

545x542x1198

449x485x512

449x485x842

Agent frigorific si cantitate de
ncarcare

R600a,33 g

R6002,38 g

R600a,18 g

R600a,22 g

Nivel de zgomot (dB(A)re 1 pW)

40

40

40

40

Lista de ambalare

Model
Anexa

RF149DLEO

RF185DLEO

RF045DWEOQ

RF092DWEOQ

Raft frigider

Capac sertar

Sertar pentru fructe si legume

Raft pentru usa

Raftul congelatorului

Dop pentru drenaj

Instructiuni de utilizare




Instructiuni de eliminare in siguranta

Eliminare

Aparatele vechi au totusi o valoare. O abordare ecologica se bazeaza pe reciclarea materiei prime
valoroase.

Agentii frigorifici utilizati in echipamentul dvs. si materialele de izolatie necesita proceduri speciale
de manipulare. Asigurati-va ca nu exista conducte deteriorate in spatele echipamentului inainte de
manipulare. Informatii actualizate cu privire la optiunile de eliminare a echipamentelor vechi si a
ambalajelor provenind de la echipamente vechi pot fi obtinute de la autoritatile municipale locale.

Eliminarea corecta a acestui produs.

Acest marcaj indica faptul ca acest produs nu trebuie sa fie eliminat impreuna cu alte
deseuri menajere, regula valabila pe intreg teritoriul UE. Pentru a preveni posibilele efecte
daunatoare asupra mediului sau a sanatatii umane cauzate de eliminarea necontrolata a
deseurilor, reciclati-l intr-un mod responsabil pentru a promova reutilizarea sustenabila a
resurselor materiale. Pentru a returna dispozitivul utilizat, va rugam sa folositi sistemele
de returnare si colectare sau sa contactati distribuitorul de la care a fost achizitionat
produsul. Acesta poate prelua acest produs pentru a efectua reciclarea sa ecologica.

Descrierea tipurilor de clima

Tabelul 1 Clase de clima

Clasa Simbol Interval de temperatura ambianta °C
Temperata extins SN + 10 pana la + 32
Temperata N + 16 panala + 32
Subtropicala ST + 16 panala + 38
Tropicala T + 16 panala + 43

Temperata extins: ,Acest frigider este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse intre

10°Csi 32 °C”;

Temperata: ,Acest frigider este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse intre 16 °C si 32 °C”;
Subtropicala: ,Acest frigider este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse intre 16 °C si 38 °C”;
Tropicala: ,Acest frigider este destinat utilizarii la temperaturi ambiante cuprinse intre 16 °C si 43 °C”; m

Stimate client,
daca aveti nevoie de servicii pentru clienti, va rugam sa verificati foaia de garantie pentru informatii
suplimentare.




B Tato servisna prirucka je pre nasu spolo¢nost univerzalnym formatom.

B Specifické konfiguracie najdete v prislusnej operacii.

B Obrazky su len informacné. Vyrobky sa moézu zmenit bez upozornenia.

B Pred zapnutim si pozorne precitajte ndvod na obsluhu a riadne ho uschovaijte.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RFO45DWEO
RFO092DWEO

PRIRUCKA PRE POUZIVATELA

CHLADNICKA

PRED POUZITIM TOHTO ZARIADENIA SI PRECITAJTE VSETKY POKYNY




Dakujeme, Ze ste si zakupili chladni¢ku TCL. Tymto by sme Vam chceli podakovat.
Vitajte v rodine chladnic¢iek TCL. Urobime vsetko pre to, aby sme vam poskytli
kvalitné sluzby.

Bezpecnostné pokyny P2
Predstavenie vyrobku P5
Manipuldcia a umiestnenie P6
Cinnosti pred pouzitim p7
Ovladacie tlacidla P8
Regulécia teploty P8
Skladovanie potravin P8
Rozmrazovanie P8
Vyroba ladu (ak je k dispozicii) P9
Spobdsob demontdze a montdze prislusenstva P9
Starostlivost a udrzba P9
Analyza poruch P10
Nasledovné nie je povazované za poruchu P10
Technické parametre PN
Zoznam balenia P1
Bezpecnostné pokyny P12
Opis typov podnebia P12

1.

9.

Toto zariadenie nie je uréené na pouzivanie osobami (vratane deti) so znizenymi

fyzickymi, zmyslovymi alebo mentalnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti

a znalosti, ak nie su pod dozorom osoby zodpovedajlcej za ich bezpecnost alebo nou
boli poucené o pouzivani tohto zariadenia. Deti musia byt pod dozorom, aby sa so
zariadenim nehrali.

Ak je napajaci kdbel poskodeny, musi ho vymenit vyrobca, jeho servisny zdstupca
alebo podobne kvalifikované osoby, aby sa predislo nebezpecenstvu.

. Toto zariadenie mézu pouzivat deti od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,

zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo osoby s nedostatoénymi
skusenostami a znalostami, iba ak su pod dozorom alebo ak boli poucené o
bezpecnom pouzivani tohto zariadenia a moznych rizikach. Deti sa so zariadenim
nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku udrzbu nesmu vykondvat deti bez dozoru.

. VAROVANIE: Udrzujte vetracie otvory v kryte spotrebi¢a alebo v zabudovanej

konstrukcii bez prekazok.

. VAROVANIE Na urychlenie procesu odmrazovania nepouzivajte mechanické

zariadenia ani iné prostriedky, nez tie, ktoré odporuca vyrobca.

. V AROVANIE: Neposkodzujte chladiaci okruh.

\V/ AROVANIE: Vo vnutri priehradiek na potraviny nepouzivajte elektrické spotrebice,
ak ich neodporuca vyrobca.

.V tomto spotrebi&i neskladujte vybusné latky, ako st aerosélové plechovky s

horlavym hnacim plynom.

Toto zariadenie je uréené na pouzivanie v domacnostiach a podobnych prostrediach,
ako napriklad

kuchynske priestory pre zamestnancov v obchodoch, kanceldridch a inom pracovnom
prostredi;

farmarske domy a pouzitie klientmi v hoteloch, moteloch a prostrediach rezidencného typu;
prostredia typu noclah s ranajkami;

Catering a podobné pouzitia vo velkoobchodnej oblasti.

10. Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj triedy energetickej U¢innosti F pre svetelny

zdroj ERP, test s (bez) krytu svetla.




1. Varovanie

Varovanie: Okolo spotrebi¢a alebo zabudovanej konstrukcie neukladajte Zziadne
predmety, aby sa zabezpecilo volné vetranie.

Varovanie: Je zakdzané urychlovat proces odmrazovania akymkolvek
mechanickym zariadenim alebo inym spdsobom okrem postupu odporuc¢aného
vyrobcom.

Varovanie: Nikdy neposkodzujte chladiaci okruh.

Varovanie: V priestore na potraviny nikdy nepouzivajte ziadne elektrické
zariadenie okrem typu odporucaného vyrobcom.

Varovanie: Nikdy neumiestiujte tekutiny alebo jedlo v sklenenej nddobe do
mraziacej komory, pretoze nddoba moze prasknut.

Varovanie: Pri odpojenom napéjani by sa chladni¢ka mala zapnut o 5 minut
neskor, aby nedoslo k poskodeniu kompresora.

Varovanie: Ak sa poc¢as pouzivania ukdze, akdkolvek ¢ast je pod napatim,
vyskytne sa abnormalny hluk, zédpach, dym alebo ina abnormalita, je potrebné
okamzite vypnut spotrebic¢ a véas kontaktovat popredajné servisné oddelenie
spolo¢nosti.

Varovanie: Nikdy neddvaijte prst alebo ruku pod chladni¢ku, najméa zadnu
spodnu cast chladni¢ky, pretoze hrozi riziko porezania.

Varovanie: Deti sa nesmu s chladni¢kou hrat ani na fiu liezt. Ak chladni¢ku
obsluhuju deti, musia byt pod dohladom rodicov, aby sa zabranilo nebezpecenstvu.

Varovanie: Nikdy nevkladajte ruku medzi dvierka, hrozi riziko privretia prstov.
Na otvaranie a zatvaranie dvierok pouzivajte klucku.

Varovanie: Pri menovitych klimatickych typoch SN, N a ST je rozsah
prevadzkového prostredia spotrebica od 10 °C do 38 °C; pri typoch podnebia
SN, N, ST a T je rozsah prevadzkového prostredia spotrebic¢a od 10 °C do 43 °C.
Ak spotrebic¢ pracuje mimo menovitého typu podnebia (rozsah teploty okolia),
spotrebi¢ nemusi udrziavat pozadovanu vnutornu teplotu.




Bezpecnostné pokyny

Varovanie: Riziko poziaru/horlavych materidlov

Varovanie: Pri umiestfiovani spotrebi¢a sa uistite, Ze napajaci kdbel nie je
zachyteny alebo poskodeny.

Varovanie: Chladni¢ku nepripdjajte do prenosnych zasuviek alebo prenosnych
napajacich zdrojov.

Deti vo veku od 3 do 8 rokov nesmu do chladnic¢ky vkladat a vykladat potraviny.
Otvéranie dvierok na dlhsi ¢as mbze spdsobit vyrazné zvysenie teploty v
priestoroch spotrebica.

Pravidelne cistite povrchy, ktoré mézu prist do kontaktu s potravinami a pristupné
odtokové systémy. Nadrze na Cistu vodu - ak sa nepouzivali 48 hodin; preplachnite
vodovodny systém pripojeny na vodovod, ak sa voda necerpala 5 dni.

Surové maso a ryby skladujte vo vhodnych nadobach v chladnicke, aby sa nedostali
do kontaktu s inymi potravinami ani na ne nekvapkali vzniknuté tekutiny.
Priehradky na mrazené potraviny s dvomi hviezdickami s vhodné na skladovanie
predmrazenych potravin, skladovanie alebo vyrobu zmrzliny a vyrobu kociek ladu.
Priehradky s jednou, dvomi alebo tromi hviezdi¢kami nie su vhodné na zmrazovanie
Cerstvych potravin.

Ak nechate chladni¢ku dlhsiu dobu prazdnu, vypnite ju, odmrazte, vycistite, vysuste
a nechajte dvierka otvorené, aby sa v spotrebici netvorili plesne.

2. Upozornenia

Upozornenia: Napadjanie tohto vyrobku musi byt jednotné s napdjanim
uvedenym na typovom Stitku a je treba pouzit Standardnu zdsuvka s 3 otvormi

(nad 10 A a spolahlivo uzemnenad). V jednej zadsuvke nesmie byt pripojeny viac ako
jeden spotrebic; inak mbze dojst k poziaru v dosledku prehriatia.

Upozornenia: Nikdy netahajte za napajaci kabel rukou. Pre odpojenie
napajania je potrebné podrzat a vytiahnut napajaci konektor zo zasuvky.

Napajacieho kabla alebo konektora sa nesmiete dotknut mokrou rukou, pretoze
hrozi Uraz elektrickym pradom.

Upozornenia: Na napdjaci kabel nesmie tlacit chladni¢ka ani ziadne iné velké
zatazenie a nesmie byt extrémne ohnuty. Poskodenie alebo zlomenie napajacieho
kabla moéze spdsobit poziar alebo uraz elektrickym priadom. Ak je napajaci kabel
zlomeny alebo prerezany, ihned kontaktujte popredajné servisné oddelenie.




Bezpecnostné pokyny

Upozornenia: V chladnicke nesmiete skladovat Ziadne horlavé alebo vybusné
latky ani Zieravé kyseliny alebo zasady.
Upozornenia: Chladnicka sa nesmie pouzivat v dazdi alebo na sinku.

Upozornenia; Je zakdzané umiesthovat nddobu s tekutinou na chladnicku,
pretoze rozbitie alebo prevratenie nadoby mdze ovplyvnit elektricku izolaciu

chladnicky a spobsobit Uraz elektrickym pridom alebo poziar.

Upozornenia: Chladnicka sa nesmie bez povolenia demontovat ani upravovat.
Opravu chladni¢ky musi vykonat odbornik.

Upozornenia: V pripade uUniku akéhokolvek horlavého plynu, ako je uholny
plyn, je potrebné najskor uzavriet unikajuci ventil a potom otvorit okno a vyvetrat.
Je zakazané okamzite odpéajat konektor chladni¢cky z dévodu hroziaceho rizika
poziaru alebo vybuchu v désledku elektrickej iskry.

Upozornenia: Chladiace spotrebice - najma chladni¢ka s mraznickou typu

| - nemusia fungovat konzistentne (moznost rozmrazenia obsahu alebo prilis
vysoka teplota v priestore na mrazené potraviny), ak st umiestnené dlhsi ¢as v
prilis nizkom rozsahu teplot, pre ktory je chladiaci spotrebi¢ urceny;
Upozornenia: V priestoroch mraznicky, a vo vSeobecnosti v priestoroch s
nizkou teplotou, by ste nemali skladovat Sumivé napoje, niektoré potraviny, napr.
[ad by sa nemal konzumovat prilis studeny.

Upozornenia: Neprekracujte dobu skladovania odporucanu vyrobcami
potravin.

Upozornenia; Vykonajte opatrenia potrebné na zabranenie neprimeranému
zvyseniu teploty mrazenych potravin poc¢as odmrazovania chladnicky, ako je
zabalenie mrazenych potravin do niekolkych vrstiev.

Upozornenia: Teplota mrazenych potravin po¢as manualneho rozmrazovania,
Udrzby alebo cistenia sa mdze zvysit a moze sa tak skratit ich zivotnost.
Upozornenia: Starostlivost, ktoru treba vykonat, ak spotrebi¢ nebude

dlhsiu dobu v prevadzke (prerusenie dodavky elektrickej energie alebo porucha
chladiaceho systému).

Upozornenia: Cinnost, ktora sa ma vykonat, ked je chladiaci spotrebi¢
vypnuty a docasne alebo na dlhsi ¢as mimo prevadzky (napriklad vyprazdnenie,
vycistenie a vysusenie a pootvorené dvierka alebo veko).




Predstavenie vyrobku

Mraziaca komora [Ij
L]

Ovladac svetla (] r
a teploty

Policka

Veko suplika

Suplik —_—

)

Nastavovacie
Policka na dvierkach

nozicky

Rad A: RF149DLEO
RF185DLEO

Mraziaca komora

Regulator teploty

Policka

Policka na
dvierkach

Rad B: RFO45DWEO

RFO92DWEO

Obrazky su len informacné. Riadte sa vasim vyrobkom.

Viastnosti

--Ekologické chladivo

Pouzivaju sa materidly bez CFC, ekologicky materidl R600a, 80 % hlavnych materidlov je

mozné recyklovat;

--S mraziacim priestorom na skladovanie potravin na jemné mrazenie;

--Poloautomatické odmrazovanie

--Obojstranné dvere spliaju potreby roznych skupin;

--Vnutorné mechanické ovlddanie teploty pre jednoduchu obsluhu;

Informdcia o teple:

Ak je vas vyrobok vyssieho radu, nemusi byt Uplne rovnaky ako v pokynoch.

Vykon a spbdsob pouzitia to ale nezmeni.
Pokojne ho pouzivajte dalej.




Manipuldcia a umiestnenie

Okolo chladni¢ky musi byt
ponechany urcity priestor,
ako je zndzornené na
obrazku.

t>10cm

® o
=
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P 7

>10 cm >10 cm

Pocas manipulacie sa strana
dveri chladni¢ky nesmie
dotykat nastrojov

< 45°

Chladnic¢ka musi byt
umiestnend v suchom,
dobre vetranom prostredi,
daleko od priameho
slne¢ného Ziarenia a zdrojov
tepla.

Chladni¢ka musi byt
umiestnend na rovhom

a pevnhom povrchu. Ak
podlaha nie je rovna, upravte
nastavovaciu nohu tak, aby
bola chladni¢ka vo vodorovnej

Nikdy neumiestnujte
chladnic¢ku do prilis chladného
prostredia, kde hrozi riziko

mrazu.
ke
3

§ ﬁ% :

% zéo

Odstranenie penovej
zakladne je prospesné

pre odvadzanie tepla a jej
odstranenie moéze zabranit
poziaru,

Informdcia o teple:

--Pri manipulacii s chladni¢kou su potrebné aspon dve osoby — jedna dviha vrchnu ¢ast

zadnej ¢asti, druhd spodnu cast (ak je jedna ¢ast upnutd, je to dost nebezpelné a mbze

dobjst k nehode).

--Pri premiestnovani chladnicky moéze spodny bezec poskodit a poskriabat podlahu. Ak

potrebujete premiestnit chladni¢ku na velku vzdialenost, vnutorné prislusenstvo pripevnite

lepiacou paskou. V opac¢nom pripade moze dbjst k poskodeniu prislusenstva v dosledku

narazu.

--Chladni¢ku umiestnite tak, aby bola vystavena iba malym otrasom alebo ziadnym. Ak

chladni¢ku pouzivate v oblasti, kde ¢asto dochadza k zemetraseniu, pripevnite ju k stene
alebo stipu. V opaénom pripade moéze pad chladni¢ky spdsobit nehodu.

--Okolo chladni¢ky musi byt ponechany dostato¢ny volny priestor. Ak je priestor okolo

chladni¢ky prilis maly alebo ak su predmety umiestnené na jej vrchu, blizko bokov alebo

pripevnené k bokom, mdze to branit schopnosti chladni¢ky uvoliovat teplo. ¢o spdsobi

zbytoc¢né plytvanie elektrickou energiou, ako aj vyhorenie steny a iného materidlu; kontakt

medzi zadnou stranou a stenou spdsobi vibracie a hluk;

--Na vyrovnanie chladni¢ky upravte prednu ¢ast a nastavovaciu nozi¢ku chladnicky.

Nerovnovaha chladni¢ky spdsobi vibracie a hluk.




Manipuldcia a umiestnenie

Tento chladiaci spotrebic nie je uréeny na pouzitie ako vstavany spotrebic¢
Vonkajsi rozmer vyrobku a priestor potrebny na pouzitie vyrobku su uvedené nizsie.

Obrysovy rozmer Priestor potrebny na Celkovy priestor potrebny na
vyrobku pouzivanie vyrobku pouzitie vyrobku
| qrmmmzy T ””””””” T ?
L2 L3 L3 l
wo— It e T2 A R 1\
w3 |
| Priestor potrebny na volné vetranie Jednotka: mm
, , Priestor potrebny na Celkovy priestor potrebny
'Rat()jli/ Obrysovy rozmer vyrobku pouzivanie vyrobku na pouzitie vyrobku
Vyrobkov 0 Wi L2 w2 L3 W3
A 542 545 >L1+100 >W1+200 >L1+640 >W1+600
B 470 449 > 1+100 >W1+200 >L1+511 >W1+600

Cinnosti pred pouZitim

Odstrante vsetky obalové materidly, ako je paska na upevnenie atd., najma penovy zaklad.

2. Na cistenie interiéru aj exteriéru chladnicky pouzite teplu vihkd handri¢ku (do vody mdzete
pridat neutralny Cistiaci prostriedok).

3. Po vyrovnani a vycisteni chladni¢ky ju nechajte cca 2 hodiny stat, nez zapojite sietovu

zastréku. Chladnic¢ku nechajte ist 2 az 3 hodiny, kym do nej uskladnite potraviny.

—_

1. Odstrante 2. Pripojte k 3. Po 2 az 3 hodinach
fixacnu pasku napajaniu od pripojenia
fe_ k napédjaniu do
é:_ Utrte makicou : F& chladn_i(:ky umiestnite
et potraviny. —
namocenou v Neotvarajte ¢asto®
teplej vode o dvierka, aby ste
— — —.'1- usetrili elektrinu.
V horucom lete je potrebnych
24 hodin na uplné zmrazenie Deorant protl plastovému
potravin. Na druhy def zapachu gmizﬁe automaticky
skontrolujte stav chladenia. po uréitej dobe mrazenia.
Spotrebi¢ by mal byt umiestneny v najchladnej$ej ¢asti miestnosti, daleko od zariadeni
produkujucich teplo alebo vykurovacich potrubi a mimo priameho slne¢ného ziarenia. SK

Pred vlozenim do spotrebica nechajte hortice potraviny vychladnut na izbovu teplotu.
Kompresor pracovat dlhsie, ked je spotrebic¢ pretazeny. Potraviny, ktoré zmrazuju prilis pomaly,
mozu stratit kvalitu alebo sa pokazit.

Potraviny pred vloZzenim do spotrebica riadne zabalte a utrite dosucha. Tym sa znizi tvorba
[adu vo vnutri spotrebica.

Priehradky spotrebica by nemali byt vylozené hlinikovou féliou, voskovym papierom alebo
papierovou utierkou. Tieto materidly narudsaju cirkulaciu studeného vzduchu, ¢o znizuje
ucinnost spotrebica. )

Usporiadajte a oznacte potraviny, aby ste znizili otvaranie dveri a zdlhavé hladanie. Na
jedenkrat odstrante tolko veci, kolko potrebujete, a ¢o najskér zatvorte dvierka.
Umiestnenie prislusenstva najdete na Uvodnom obrazku spotrebica na strane 5.




Ovladacie tlacidla

Reguldcia teploty

--Teplotu vo vnutri chladnic¢ky riadi regulator teploty
namontovany v chladiacej komore, a ma 8 prevadzkovych
stupnov (0, 1, 2,......7). Kombinovany panel osvetlenia
regulatora teploty -- Teplota vo vnutri chladni¢ky sa
postupne znizuje, ked otocite gombik regulacie teploty z
polohy 0=7; a naopak, teplota sa zvysuje postupne;

--Gombikom na reguldciu teploty mézete nastavit rozne
prevadzkové stupne na zaklade prevadzkového prostredia
chladni¢ky a specifickych potrieb skladovanych potravin;

Kombinovany panel
osvetlenia regulatora
teploty

--Teplota vo vnutri chladni¢ky sa bude menit, pretoze gombik
na regulaciu teploty je na réznych prevadzkovych stupnoch a
medzitym bude spotreba energie rozdielna;

--Po celkovom zvazeni konzerva¢ného ucinku a spotreby
energie odporuc¢ame nasledovné regulované hodnoty:

Prevadzkové stupne 4 - 6 v lete, prevadzkovy stupen 4 na jar
ajesena2-4vzime.

Skladovanie potravin

Chladiaca komora (2 °C az 8 °C)

--Chladiaca komora sa pouziva hlavne na kratkodobé skladovanie potravin, ako je mlieko,
vajcia a napoje vo flasiach.

--Zeleninu, meldény a ovocie vlozte do boxu na ovocie a zeleninu, aby sa zabranilo strate vody.

--Uvarené potraviny vlozte do chladni¢ky po zabaleni do vrecusok, aby ste zabranili nAmraze
na ich povrchu a zvys$eniu vykonu.

Mraziaca komora s jemnym mrazenim (-6 °C az O °C)

--Mraziaca komora nie je ur¢end na dlhodobé skladovanie mrazenych potravin.
Uskladnené potraviny by sa mali spotrebovat do jedného tyzdna.

--Toto je vhodné na skladovanie potravin bez Uplného zamrznutia. Jedlo moézete lahko
nakrdjat.

--Ryby a maso uréené na zmrazenie nakrajajte na malé kusky, zabalte do vrecusok
oddelene a potom ich vlozte do zasuvky mraznicky.

--Cerstvé potraviny sa nesmu skladovat spolu so zmrazenymi potravinami.

Rozmrazovanie

Ak je na zadnej strane chladiacej komory zistena hrubsia vrstva namrazy, ktora
ovplyvnuje chladiaci uc¢inok, najskér odmrazte chladiacu komoru. Stlacte tlacidlo v
strede ovladacieho gombika, chladnicka automaticky spusti funkciu odmrazovania.

% Tipy stivisiace s teplom:

Uskladnené potraviny, nesmu blokovat vystup a vstup vzduchového potrubia, hrozi, Ze by to
ovplyvnilo chladiaci U¢inok.

Pred uloZzenim do chladnic¢ky je potrebné prehriatu vodu a potraviny ochladit na izbovu
teplotu.




Ovladacie tlacidla

Vyroba ladu (ak je k dispozicii)

Naplnite box na vyrobu ladu 4/5 vody a vlozte ho do mraziacej
komory. Ked sa voda v boxe zmeni na lad, boxom mierne
otocte, aby sa lad od skatulky oddelil. Box vSak neohybajte.
Pri oddelovani ladu chytte skatulu suchymi rukami, aby ste
predisli omrzlinam prstov.

Spbésob demontizZe a montdzZe prislusenstva

--Sklenena polica v chladiacej komore: vyska police je nastavitelnd, ¢o ulahcuje
skladovanie predmetov s réznym objemom. Miernym potiahnutim police smerom von a
nahor ju vyberte.

--Suplik na ovocie a zeleninu: na skladovanie zeleniny a ovocia. D& sa vybrat vytiahnutim
smerom von.

--Polica na flase vo dverach chladni¢ky: skladovanie vajec, réznych ndpojov vo flasiach a
inych drobnosti. Da sa vybrat miernym nadvihnutim.

Poznamka:

Pocas demontaze nasilne nevytahujte police na flase vo dverdch chladnicky, aby ste
neposkodili chladnicku.

Starostlivost a udrZba

Udrzbu chladni¢ky odporié¢ame vykonavat kazdy mesiac.
--Vytiahnite zastréku zo zasuvky, aby ste predisli Urazu
elektrickym prudom;
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--Na utretie oleja alebo inych necistét pouzite vihku 4' ‘
handri¢ku alebo neutralny cCistiaci prostriedok (bezny cistiaci «

prostriedok). Potom Cistiaci prostriedok Uplne utrite.
--Nepouzivajte alkalické cistiace prostriedky, mydlovy prasok,
benzin a alkohol, mastenec atd.; inak moze dojst k poskodeniu
povrchu alebo plastov;

--Pravidelne Cistite teleso chladniCky a odstranujte prach, aby pred ¢istenim odpoijte
chladnicka ostala cCista. zastréku chladni¢ky

W

Kontroly po udrzbe:

1. Ci nedoslo k poskodeniu elektrického vedenia a zastreky;
2. Ci je na zastréke prach; 3. Ci nie je zastréka abnormalne
horuca; 4. Ci nie je zasuvka uvolnend; 5. Ci je zastréka Uplne
zasunuta.

Poznamka:
Ak je elektrické vedenie a zastrcka poskodené a nachadza
sa tam prach, moze ddjst k urazu elektrickym pridom alebo

poziaru;
Po odpojeni zastréky musi uplynut 5 minut, kym ju znovu Pouzite neutralny Cistiaci
zapojite; prostriedok

Pod chladni¢ku nedavajte ruky, aby ste sa neporanili.




Analyza poruch

Pred vyskytom poruch, ktoré si vyzaduju udrzbu, sa musia skontrolovat tieto body:

Poruchy: Chladnicka nefunguje, chladiaci Gic¢inok je slaby

Priciny: 1. Skontrolujte pripojenie napdjacieho zdroja. 2. Skontrolujte, ¢i nie je chladnicka
vystavena priamemu slne¢nému ziareniu alebo ¢i sa v blizkosti nenachadza zdroj tepla.

3. Skontrolujte, Ci je okolo chladni¢ky priestor na odvadzanie tepla.

RieSenie: 1. Pripojte napdjanie. 2. Premiestnite chladni¢ku na miesto bez priameho slne¢ného
Ziarenia a zdrojov tepla. 3. Medzi chladni¢kou a stenou ponechajte dostatoc¢ny priestor.

Poruchy: Potraviny v chladiacej komore stii zmrazené

Priciny: 1. Skontrolujte, ¢i nie je nastavena teplota prilis nizka. 2. Skontrolujte, ¢i potraviny s
prilis velkym mnozstvom vody nie su prilis blizko zadnej steny.

Riesenie: 1. Podla potreby zvyste teplotu. 2. Presunte potraviny s prili$§ velkym mnozstvom
vody na stranu dvierok sklenenej police

Poruchy: Chladni¢ka vydava abnormalne zvuky

Priciny: 1. Skontrolujte, ¢i je spodna Cast chladnicky stabilna. 2. Skontrolujte, ¢i nie je
chladni¢ka prilis blizko steny. 3. Skontrolujte, ¢i sa chladni¢ka nedotyka inych predmetov.
RieSenie: 1. Nastavte spodnu nastavovaciu nohu, aby ste stabilizovali chladnicku. 2. Okolo
chladni¢ky ponechajte dostato¢ny priestor. 3. Odstrante predmety v okoli chladnicky.
Poruchy: V chladni¢ke je nezvycajny zapach

Priciny: 1. Skontrolujte, ¢i je obal potravin dostato¢ne uzatvoreny. 2. Skontrolujte, ¢i je
chladni¢ka Cista. 3. Skontrolujte, ¢i potraviny nie su skladované prilis dlho.

RieSenie: 1. Potraviny dajte pred do obalu a utesnite. 2. Chladni¢ku pravidelne Cistite.
3. Potraviny neskladujte prili$ dlho.

Nasledovné nie je povaZované za poruchu

Jav: Hortice povrchy medzi chladiacou komorou a mraziacou komorou.

Pri¢ina: Rury chladni¢ky (kondenzator, rurky proti zahmlievaniu) su na dvoch strandch a
prednej Casti chladni¢ky pre odvod tepla a zabranenie kondenzacii.

Jav: Dvere prili$ tesnia a nedajt sa lahko otvorit

Pricina: Opatovné otvorenie dvierok ihned po ich zatvoreni vytvara tlakovy rozdiel z dévodu
privodu teplého vzduchu do chladnicky. Po chvili je mozné dvierka otvorit lahko.

Jav: V chladni¢ke poéut Sum vody

Pri¢ina: Pri spusteni alebo zastaveni kompresora vyda chladivo takyto zvuk; Takyto zvuk vyda
aj voda vznikajuca po rozmrazeni.

Jav: V chladnicke zaznie zvuk ,kliknutia® alebo zvuk prasknutia

Pric¢ina: Zmrstovanie a rozSirovanie telesa robi taky zvuk; Ked je teleso studené alebo su
otvorené dvierka, zaznie tento zvuk; Jav: V chladnic¢ke je pocut bzucanie

Pric¢ina: Chod kompresora vyda takyto zvuk (ak chladni¢ka nie je vo vodorovnej polohe, tento
zvuk bude hlasnejsi)

Jav: Na povrchu dveri mraziacej komory alebo na povrchu potravin je kondenzacia alebo -
SK

namraza

Pri¢ina: Teplota alebo vlihkost v okoli chladni¢ky je vysokd; Dvierka su otvorené prilis dlho;
Potraviny s prilis velkym mnozstvom vody nie su uzavreté alebo pevne zabalené

Jav: Na povrchu zabudovaného svietidla dochadza ku kondenzacii

Pri¢ina: Svetlo po zapaleni produkuje teplo a dvierka su otvorené prilis dlho. Vznikol teda
teplotny rozdiel, a preto vznika na svietidle kondenzacia.

Jav: Na telese je kondenzacia a vodna hmla

Pric¢ina: Vlhkost okolo chladni¢ky je vysoka a vlhkost vo vzduchu sa hromadi na telese a
vytvéara kondenzaciu

®



Technické parametre

Model RF149DLEO | RF185DLEO |[RFO45DWEO [RFO92DWEO
Typ podnebia SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T | SN/N/ST/T
Odolnost voci elektrickému | | | |
Soku
Oznacenie hviezdi¢kou / /
Celkovy objem 149 L 185L 45 L 0L
Ulozny objem mrazni¢ky 27 L 27 L / /
Menovity prud 0,8 A 0,8 A 0,5A 0,5A
Spotreba energie 104kW h/rok | 109 kW h/rok | 80kW h/rok | 85 kW h/rok
Vykon lampy 2W 2W / /
Hmotnost 30 kg 34 kg 15,3 kg 21 kg
Rozmery (S x D x V mm) 545 x 542 x 1012 | 545 x 542 x 1198 | 449 x 485 x 512 | 449 x 485 x 842
Mnozstvo a typ chladiva R600a, 33 g | R600a, 38 g | R600a, 18 g |R600a, 22 g
Hladina hluku (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40
Model

, RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO | RFO92DWEO
Priloha
Policka 1 1 3
Veko suplika 1 / /
Suplik 1 / /
Poli¢ka na dvierkach 3 4 2 3
Poli¢ka do mrazni¢ky / / /
Zatka na Cistenie odtoku / / /
Navod na obsluhu 1 1 1




Bezpecnostné pokyny

Likvidacia

Staré spotrebi¢e maju este stale hodnotu. Ekologicky pristup zabezpecdi recyklaciu

cennych surovin.

Chladiva pouzivané vo vasom zariadeni a izolacné materiadly vyzaduju Specialne postupy.

Pred manipulaciou sa uistite, ze na zadnej strane zariadenia nie je poskodené potrubie.
Aktualne informacie o moznostiach likvidacie starého zariadenia a obalov zo starého

zariadenia ziskate na miestnom obecnom urade.

Spravna likvidacia tohto vyrobku.

Toto oznacenie znamena, ze tento vyrobok by sa nemal likvidovat spolu s inym
domadacim odpadom v celej EU. Aby sa predislo moznému poskodeniu Zivotného
prostredia alebo ludského zdravia v désledku nekontrolovaného likvidovania
odpadu, zodpovedne ho recyklujte, ¢im podporite trvalo udrzatelné opatovné
pouzivanie materidlnych zdrojov. Ak chcete vratit pouzité zariadenie, vyuzite
vratné a zberné miesta alebo kontaktujte predajcu, u ktorého ste vyrobok
zakupili. Mé6zu vziat tento vyrobok na ekologicku bezpecénu recyklaciu.

Opis typov podnebia

Tabulka 1 Klimatické triedy

Trieda Symbol Teplota okolia sa pohybuje v °C
Prispb6sobena teplota SN +10 az + 32
Mierne pasmo N +16 az + 32
Subtropické pasmo ST +16 az + 38
Tropické pasmo T +16 az + 43

Prisp&sobena teplota: ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie pri teplote
okolia od 10 °C do 32 °C*;
Mierne pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je ur¢eny na pouzivanie pri teplote okolia v
rozsahu od 16 °C do 32 °C*;
Subtropické pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouzivanie pri teplote okolia
v rozsahu od 16 °C do 38 °C*;
Tropické pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouzivanie pri teplote okolia v
rozsahu od 16 °C do 43 °C*;

VazZeny zakaznik

ak potrebujete zadkaznicky servis, dalsie informacie najdete v zaru¢nom liste.




B OBoj Boany 3a cepBuUCHpat-e € yHuBep3arneH hopmar 3a Hallata KoMnaHuja.

M MornegHeTe ja cooABeTHaTa onepaumja 3a KOHKPETHM (OU3NYKN KOH(UIYpaLmn.

B Crnukute ce camo 3a npumep. MNpon3BoauTe MOXe Aa noanexar Ha NpomeHu 6e3 NpeTxoaHa Hajasa.
B BHymaTtenHo npouunTajTe rv ynatcteaTa 3a paborta npeg BkIydyBaHETO M YyBajTe I'M COOABETHO.

TCL

RF149DLEO
RF185DLEO
RF045DWEO
RF092DWEO

YMNATCTBO 3A KOPUCTEHE

OPUXUOEP

MPOYUTAJTE ' CUTE YTIATCTBA MNPEN OA TO KOPUCTUTE OBOJ AMNAPAT




Bu 6n1azo0apume wmo Kynueme ¢puxudep o0 TCL. Bu ja uspasyeame Hawama
6nazodapHocm. .

o no3dpasyeame gawemo kopucmere Ha ghpuxudepom o0 TCL. Ke ce nompydume
0Oa eu ob6e3bedume KeasumemHa ycrnyaa.

BesbenHocHu ynatcTea P2
MpeTcTaByBake Ha NPon3BoA0T P5
PakyBatse 1 nonoxoa P6
MoprotoBku npea ynotpeba P7
Konuumrba 3a pabota P8
Perynupane Ha Temnepartypara P8
Cknagupare xpaHa P8
Opmp3HyBare P8
MpaBere Mpa3 (AOKOMNKy anapaToT UMa TakBa MOXHOCT) P9
HauvH Ha packnonyBame 1 CKnonyBake Ha 404aTOKOT P9
pvxa v oapXxyBare P9
AHanusa Ha agedekTun P10
MojaBu WTO He ce aedekTn P10
TexHW4kn napameTap P11
Cnu1cok 3a nakyBawe P11
MHcTpykumm 3a 6e36eaHo Bpakate P12
Onuc Ha knumaTckuTe TUNoBU P12

1. OBOj anapart He € HaMeHeT 3a KOpUCcTewe o4 CTpaHa Ha nuua (BKJ'IyLlI/lTeJ'IHO ,u,eua) co
HamMmaneHun (bI/IBI/I‘-IKVI, CETUITHN UNN YMCTBEHU CMNoCOBHOCTM UMW CO HEOQOCTUT Ha NCKYCTBO U

3Haeh-e, OCBEH BO Crly4aj Kora ce nof Haf3op Unu ce oby4eHn Kako a ro kopucrar anapaTtoT
of CTpaHa Ha 04roBOpPHO nuue 3apaau HUBHa 6e3begHocT. [Jeuarta Tpeba aa 6bugar nog Hagsop
3a [la ce yBepuTe Aeka Hema [ja Cv urpaat co anaparor.

2. AKO kabenort 3a HanoijaH:e € owTeTeH, NCTnoT Tpe6a a ro aamMeHu npons3soauTenNaT,
HEeroBmoT cepBunCcepoT Unun Crim4yHo KBaJ'IVId)I/IKyBaHM nvua 3a ga ce n3berHe onacHocT.

3. OBOj anapat MoXe Aa ro kopuctaT Aeua of 8-rogulHa BO3pacT fna Harope, kako 1 nviua co
HamaneHun d)I/IBI/IHKVI, CETUITHN NN YMCTBEHU CMocoBHOCTU UMM CO HeOCTaToK Ha NCKYCTBO U

3HaeHe, ako ce Nof Haa3op UK ce oBy4YeHn Kako Aa ro KopucTar anapartor Ha 6e3befeH HaumH
1 v pasbupaart BKyyYeHuTe puamum. [euarta He cMear a cv urpaart co anaparor. Yucterwerto v
OApXXyBaH-ETO Of CTpaHa Ha KOPUCHMKOT He Tpeba Aa ro BpLiaT aeua 6e3 Hagaop.

4. [PEOYNPELYBAHE: Heka Hema npeyku Kaj oTBOpWTE 3a BEHTUNALMja, BO KYKULUTETO Ha
anapaToT Unv Bo BrpaZieHaTta CTpykTypa.

5. [1PEOYTNPEOYBAHSE: He KopucTeTe MexaHWyK1 ypeay unm apyry cpeacTsa 3a 3abpaysarse Ha
NpoLecoT Ha OAMP3HyBae, OCBEH OHVE NpenopaYaHy og NPpoV3BOANTENOT.

6. [1PEOYNPEOYBAHSE: He oLiTeTyBajTe ro KOnoTo 3a Najaetbe.

7. [MPEOYNPEOYBAHSE: He KopucTeTe eneKkTpUYHM anapaTy BO NperpaauTe 3a cknaanparbe
XpaHa Ha anapaTtoT, OCBEH ako He Ce of TMMOT npenopayaH of NPpou3BoOAUTENOT.

8. He uyBajre ekcnnoamsHi Matepuu, Kako LITO Ce KOH3EPBU CO aepPOCOIN CO 3arnanuBo ropyBO
BO OBOj anapar.

9. Ogoj anapar e HameHeT 3a ynoTpeba Bo AOMAKMHCTBOTO 1 CIIMYHU NPUMEHM KaKo LUTO Ce:
— KYjHCKM NpoCTOpMM 3a NepCoHanoT BO NPOAaBHULM, KaHLenapui n apyrn paboTHu CpeanHu;
— Cercku KyKn 1 KNeHTW BO XOTENW, MOTENW 1 APYTv CPEAVHN Of, cTaHbeH Tum;

— CPeAnHn oA, TUNoT HoKeBake CO Nojafok;

— [locnyxyBare XpaHa v nujanauy u CInYH1 NPYMEHN LITO He ce Manonpoaaxoba.

10.()Boj Npoun3BoA CoPXM CBETNOCEH M3BOP Of knacaTa Ha eHepreTcka ecpukacHocT F
3a ceeTnoceH n3sop ERP, TecT co (6e3) ceeTrioceH kanak.




1. lMpedynpedyean-e

rlpe,qyl'l penyBaH-€: He e fo3BoneHa npe4yka okony anaparoT Unu Bo BrpaaeHaTa
CTPyKTypa co uen fa ce obe3beamn cnobogHa BeHTUNauwja.

I-Ipeﬂyn pefnyBaH-€e: 3abpareTo e Aa ce 3abp3yBa NPOLIECOT Ha OAMP3HYBat-e CO
KakBa GVMo MexaHuyKa onpemMa UM co ApYr MeTof, OCBEH CO METOAOT npenopaYaH of
NpOn3BOANTENOT.

I'Ipe,qyn peayBaH-€: HuKoraL He oLTeTyBajTe ro KOoTO 3a nadekbe.
I_Ipep'ynpep.yaabbe: HUKOraLLl He KOPUCTETe eNeKkTpUYeH anapar Bo komopaTa 3a XxpaHa
Ha anaparToT, OCBEH TUMOT nperopadaH of Npou3BOANUTENOT.

I-Ipeﬂyn peayBaH-€: HuKoralw He cTaBajTe TeYeH nujanak unn xpaHa Bo CTakrneH cag
BO KOMOpaTa 3a 3aMp3HyBakse Mopaan MOXHOCT of NyKakse.

I'Ipep'ynpep.yBaH:e: aKo ce UCKIYyYn, (DPUKNAEPOT ke ce BKMYyYn 5 MUHYTU noaoLHa
nopaay MOXHOCT Of] OLLTETYBaHE Ha KOMMNPECOPOT.

I_Ipe,qyn penyBaH-€E: ako 3a Bpeme Ha KOPUCTEHETO CE OTKPUE AEN MOZ HaMoH,
abHopmarnHa 6yyaBa, MUpUC, Yag unu apyra abHopmarnHocT, noTpebHo e BegHall aa ro
WCKIyYnTe anapaToT U HaBPEMEHO [ia KOHTaKTUpaTe CO OAAENOT 3a NOCTNPOAAXEH CepBuUC
Ha KomMnaHujaTa.

I'Ipeﬂyn pefyBaH-€: HuKorall He CTaBajTe ro NpCTOT UMK pakaTa nof PpyKk1aAepor,
ocobeHo nop 3agHaTa [onHa CTpaHa Ha hpUXKMAEPOT; BO CIPOTUBHO MoXe Aa buaete
NnoBpeaeHn of oCTpuTe AENOBMU.

ﬂpeﬂyn penyBaH-€e: Aeuarta He cmear [a cv urpaar unv Aa ce Kavysaar Ha
dpwxnaeport. Jeuata mopa fa buae HagrneayBaHa of CTpaHa Ha HUBHWUTE POAMTENU Npu
KOPUCTEHETO NOPaan MOXHOCT Of, OMACHOCT.

I_Ipeﬂyn penyBaH-€e: Hukorall He CTaBajTe ja pakarta Mery Bpatute 3a Aa ja oTBopuTe
Unu 3aTBOpUTE BpaTtaTta buaejkn Moxe ga ro 3arnaesute npctot. KopucreTe ja padkarta Ha
BpaTara 3a OTBOpar€e WUIN 3aTBOpaH-€ Ha Bparara.

rlpe.u'ynpep'yBaH;,e; crnopea HomuHanHute knumatcku Tunosu SN, N n ST,
paboTHMOT ambueHTaneH oncer Ha anapatoT e og 10 °C go 38 °C; cnopeg KnMmaTtckuTe
Tunoeu SN, N, ST u T, paboTH1OT ambreHTaneH oncer Ha anapatot e og 10 °C go 43 °C.
Ako anapatoT paboTu HagBOpP 04 HOMWHAHWOT KNUMAaTCKX TUM (oncer Ha ambueHTanHa
TemnepaTypa), anapaTtoT MOXe Aa He OApXKyBa 3a[0BONUTENHA BHATpeELLHA TemnepaTypa.




Be36edHoCHU ynamcmea

MpenynpenyBaH-e: puavk of noxap/3ananieu mMarepujant

['Ipeﬂyn peayBaH-€e: kora ro noctasysate anaparor, norpuxeTe ce kabenor 3a
HarojyBare [a He e 3arfiaBeH Uin oLITETEH.

I-Ipe'qynpep'yBaH:e: He nocTaByBajTe NnoBeke NPEHOCNVBY LITEKEPU UMK MPEHOCTBI
HarojyBara BO 3a[/HVNOT Aefl Ha anaparTor.

Ha peuara Ha BospacT of 3 40 8 roauHY He UM e [J03BOMEHO Aa M1 MonHaT v npasHat
anapatuTe 3a nageme.

OTBOpaH-eTO Ha BpaTaTa 3a [0 Nepuoamn Moxe aa Npeanssrka 3HaYUTenHo 3rofnemMyBare
Ha Temneparyparta BO Nnperpagute Ha anapartor.

PenoBHO 4ncTeTE M NOBPLUMHUTE KOM MOXaT Aa [0jOaT BO KOHTAKT CO XpaHaTa U CUCTEMUTE
3a 0OBOf [0 KoW Mmate npucTan. AKo peaepBoapiu 3a YMcTa Boga He ce Kopucrar 48 vaca,
UCMyLITETE fO CUCTEMOT 3a BOJa MoBp3aH CO BOAOBOAOT ako BoAaTa He e UcnyluTeHa 5 aeHa.
Cknaampajte cypoBo Meco 1 prba BO COOABETHM CafoBu BO (PPUKMAEPOT, Taka LUTO Aa He ce
BO KOHTaKT CO Apyra XxpaHa WUnu nak fa kanart Bp3 Hea.

MperpagnTe 3a 3amMp3HaTa xpaHa co [Be SBe3au Ce MOrofHW 3a YyBake Ha NPETX04HO
3ampaHaTa xpaHa, cKnaavparse Unv npaBerse Cranones v npaBeke KOLKM Mpas.
MperpagnTe co eaHa, ABE U TPU SBE3ANYKM HE Ce MOrOAHU 3a 3aMP3HYBak-€ Ha CBexXa XpaHa.
AKO anaparoT 3a nafere € 0OCTaBeH npaseH NoAosr Nepuoa, UCKIyYeTe ro, OAMpP3HETE ro,
1cYmncTeTE ro, UCYLLIETE O 1 OCTABETE ja BpaTtata OTBOPEeHa 3a [ja CrpeynTe passoj Ha MyBna
BO anaparor.

2. Mepku Ha npemna3nueocm

MepKI/I Ha NMpPeTnasnmBOCT: HanojyBar-ETO Ha OBOj NPOM3BOA Mopa Aa buae
YHUMUMPAHO CO HamnojyBakETO CMOMEHATO Ha nro4vkarta co uMme u Tpeba fa ce Kopuctu

CTaHAAPAHWOT He3aBuCeH LwTekep co 3 aynku (Hag 10 A n curypHo 3asemjeH). EaeH wrekep

He cMmee [la ce [lenn co rnoseKe of eeH anapar; Bo CNPOTUBHO MOXe Aa [ojae [0 noxap

rnopaawv nperpesam-e.

MepKM Ha MPEeTNas3nMBOCT: HUKoraLll He BNeyeTe ja XuLaTta 3a HarojyBate co

paka. MNoTpebHo e Aa ro ApXuTe 1 UCKIyYUTe NPUKITYHOKOT 3a HamojyBake of LUTEKEPOT 3a

[a ro Uckny4ute HanojysameTo. XKuuata 3a Hanojysare U KOHEKTOPOT He cMmear Ja ce

Jonupaat co BaxXHW paLe nopaav MOXHOCT of CTPpyeH yaap. -
MK

MepKl/l Ha NPEeTNasnNMBOCT: *vuaTa 3a Hanojysatbe He cMee Aa 6uae nputucHara
o[, (HPUKMAEPOT UMM Of, HEKOj TEXOK TOBAp M Xuuara 3a HanojyBare He cMmee Ja buae

eKCTpeMHO cBUTKaHa. OLLTETYBaHETO UM NYNEHETO Ha XuLaTa 3a HanojyBaHe Moxe
[la pesynTupa co noxap WUnu cTpyeH yaap. AKo xuuaTa 3a HanojyBatse e npekuHaTa unm
npeceyeHa, BeHaLl KOHTaKTUpajTe CO OAAENOT 3a NOCTNPOAAKEH CEPBHC.




Be36edHoCHU ynamcmea

MepKI/I Ha rlpeTna3nV|BOCT: BO pWKMOEPOT He ce JO3BONEHN 3ananven Unm
€KCMNSI03MBHU MaTtepuin, KOPO3UBHU KNCESNTUHU UMW arikanHy MaTtepum.

MepKI/I Ha NpeTnas3rnimBoCT: pUKMAEPOT HE CMee [ja Ce KOPUCTU Ha AOXA UNn nog
COHLE.

MepKI/I Ha NMPeTnas3nmMBOCT: 3abpaHeTo e Aa ce NocTaByBa caj Co TEYHOCT
Ha pwKMaepoT Buaejkn KpLIEeHETO U NPEBPTYBaKETO HA CagoT MOXe Aa Bnvjae Ha
eneKkTpu4HaTa nsonauuja Ha PpUKMAEpoT 1 Aa pesynTupa co CTPyeH yaap Unm noxap.

MepKI/I Ha NMPEeTNas3nmMBOCT: PpwkxnaepoT He CMee [ja ce packnonysa unm
Moandurumnpa 6e3 gossona. lNMonpaekarta Ha pwKMAepoT Mopa Aa ja U3BPLUM CTPYYHsaK.

MepKM Ha NpeTnasrnuBOCT: Bo Cny4aj Ha ncTeKkyBake Ha koj buno 3ananvs rac,
Kako LUTO € jarneHoBMWOT rac, NoTpebHo e NpBO Aa ro 3aTBOpUTE BEHTUMOT 3a NPOTEKyBake, a
noToa Aa ro oTBOpMTE NPO30peLoT 3a BeHTUNauuja n 3abpaHeTo e BegHall Aa ro UCKnyyuTe
NPUKMYYOKOT Ha PPWXMOEPOT NOPaAAU MOXKHOCT 0 MoXap MUIN eKCnosuja of, enekTpmyHa
nckpa.

MepKM Ha NMPEeTnas3nBOCT: anapatuTe 3a nafetxe, 0COGEHO NaANHUK-3aMP3HyBaY
Twn |, MmOxe oa He paboTaT NocTojaHo (MOXHOCT 32 OAMP3HYBaHe Ha CoapXXmHaTa unm
TemnepaTypaTta Aa cTaHe NpemHory Tonna Bo nperpagara 3a 3aMmp3HaTta xpaHa) Kora ce
nocTaBeHN NOAOMT BPEMEHCKM NEePUOA NoA KpajHaTa TouKa 3a najere Ha Oncerot Ha
TemnepaTypuTe 3a KOu € An3ajHMpaH anapaTtoT 3a NajeHe;

MepKM Ha NMPEeTNnas3nmMBOCT: rasupaxuTe N1janaum He Tpeba Aa ce YyBaaT BO
nperpagvte unu AenosuTe 3a 3aMp3HyBake XpaHa, nperpaguTe unv AenoBuTe Cco HUCKa
TemnepaTypa v feka HeKou NPOoM3BOAK, KaKo LUTO ce Mpas3oT, He Tpeba Aa ce KoHcymupaaT
npemHory nagHu.

MepKVI Ha NpeTnasrinBoCT: He Tpeba fa ce HaIMWMHyBa BPEMETO Ha CKNaguparke
npenopa4aHo of Npon3BoAUTENUTE Ha XpaHa 3a kakoB OuUNo BuA xpaHa.

MepKl/l Ha NMPEeTNa3fIMBOCT: HEONXOAHO € fia Ce CMpeyn HenoTpeGHo ronemyBsatbe
Ha TemnepartypaTa Ha 3aMp3Hartarta xpaHa Aodeka ce oAMpP3HyBa anapaTtoT 3a Nnajere, Kako
LUTO e 3aBMTKyBake Ha 3amp3HaTaTa XpaHa BO HEKOSKY CII0eBM Ha BECHUK.

MepKI/I Ha NPeTna3rinBOCT: sronemysarkeTo Ha TemnepaTypara Ha 3amp3HaTata
XpaHa 3a Bpeme Ha pa4yHOTO OAMP3HYBahe, OAPXKyBaH-e UM YNCTEHE MOXE [a ro cKpaTtu
XKMBOTHMOT BEK Ha Cknagupame.

MepKM Ha NMPEeTnas3nmMBOCT: notTpebHa e Aa BoAWUTe CMETKa 3a 3amMp3HaTaTta
cknagmpaHa xpaHa BO Cryyaj Ha nogonro HepaboTewe Ha anapaTtoT 3a nagere (NPekuH Ha
HanojyBar-eTo Unu AedekT Ha CUCTEMOT 3a Nnagewe).
MepKM Ha NpeTnasnmBoOCT: Tpeba fa npe3emeTe AgjCTBO Kora anapaTtoT 3a najewe
€ UCKIy4YeH 1 HagBop o4 ynotpeba NnpMBpeMeHo Unv Nogonr nepuog (Ha np., UCNpasHeT,
WCYMCTEH 1 UCYLLEH, a BpaTtaTa/-ute Uiy KanakoT/-ute ce LUMPYM OTBOPEHM).




lMpemcmaeyeam-e Ha npouszeodom

Komopa 3a meko
3aMp3HyBatbe

KoHTponep
3a cBeTno n
Temnepartypa
Monvua Bo
pwxuaepoT

Kanak 3a
nperpaga 3a
noceexa xpaHa

Mperpapa 3a
nocBexa xpaHa

Mpucnocobnuea
Horapka

\

Cepuja A: RF149DLEO

RF185DLEO

Komopa 3a meko
3aMp3HyBate

KoHTtponep 3a
Temneparypa

Monwvua sBo
dpuxunaepot

Monuua Bo BpaTaTta

Cepuja b: RFO45DWEO
RF092DWEO

Cnukute CnyXaT caMO Kako npumenp. MornegHete ro BawmoTt anapar.

Kapakmepucmuku

-- 3eMeH0 1 EKOSOLLKO CPEeACTBO 3a NafeHe

Ce npumeHyBaat matepujanu 6e3 CFC, 3eneH u ekonowukv matepujan R600a, 80 % on rmaBHuTe
maTtepujany Moxar a ce peuuknmpaar;

--Co nperpaga BO 3aMp3HYBa4oT 3a YyBak-€ Ha MEKO 3aMp3HaTa XpaHa

-- MonyaBTOMAaTCKO OAMP3HYBaH-E

-- [lBoCTpaHa Bpara wto ja 3agoBonyBa n0Tpe6aTa Ha pasnuyHu rpynu;

-- BHaTpeluHa MexaHnyKa KOHTpOsa Ha Temreparypara 3a fieCHO paKyBakbe;

lMomcemyeam-e:

AKO BaLLMOT NPOU3BOZ e NoAoGpeH NPOU3BOA, MOXeE Aia HE € LIeNOCHO WCT Kako OHOj BO

ynarcreara. Ho, Toa Hema pa npoMeHn n3sendara v HaYMHOT Ha npuMeHa.

He rpwxeTe ce 3a KOPUCTEHETO.




Pakyeam-e u nonoxb6a

Tpeba fa ce octaBu ogpeneH
NpOCTOp OKOMy hPUKUAEPOT,
KaKko LUTO e NpuKaXkaHo Ha
cnvikara.

t> 10 cm

® o
=

o
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>10cm >10cm

Mpu pakyBaweTO, CTpaHaTa
Co BpaTaTa Ha puxunaepot
He cmee Ja 1 gonvpa
anatuTte 3a pakyBarbe

<45°

- I d

Ppuxupeport Tpeba Aa ce
CTaBW BO CpeauHa Koja e cyBa,
uma fobpa BeHTUNauuja,
faneky o AMpeKTHa CoOHYeBa
CBETNNHA U M3BOP Ha TOMMunHa.

O ”v“ >
4
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DpwkmMaepoT ce cTaBa Ha
pamMHa v LBpcTa NoBpLUMHA.
AKO NogoT He e pameH,
HamecTeTe ja npvicriocobnmearta
Horapka 3a fia CTou pamHo.

Hukoraw He cTaBsajte ro
pwKMOEpOT BO NPEMHOTY
nagHa cpeauHa Kage LWTo Moxe

A 3aMP3HE. <t
ke
R

OTCTpaHyBaHETO Ha
CTUPOMOPOT Of OCHOBATa €

KOPUCHO 3a ocrioboayBatse Ha
TOMMnMHaTa of AornHata cTpaqa
" m36er?y3arbe noxap.

=

lMomcemyesam-e:

-- Kora pakyBate co (pwxuaepoTt, noTpeGHu ce HajManky ABe nuua: e4HoTo ro Kpesa ropHUOoT Aen,

a ApyroTo JONHUOT aen (aKO €0HUOT [ef1 HE € KpeHaT, Toa € [OCTa onacHO U MOoXe a npeaunssuka

Hecpeka).

-- Kora ro npemectyBsate (*)pI/I)KI/I,U,epOT, [OJIHaTa CTpaHa MOXe [a ro owTeTn n Msrpe6e nogot. Ako

Tpeba aa ro npemecTute PPWKMAEPOT Ha MOJOITO pacTojaHue, BHaTpelHuTe goaatoum Tpeba aa ce

cblecmpaaT CO NoMoLL Ha nennuea nexHta. Bo CNpoTuUBHO, AoAaToLMTe MOXE Aia Ce owTeTaT nopaau

merfycebHo yavpatrse.

-- CtaBerte ro ppwxmuaepoT Bo nonox6a co Manu BuGpaumm unm Kage LTo € Marnky UsnoXxeH Ha

BMGpaumn. 3a KopucHUUMTe Bo 06nacTy kafe LWTO YeCTOo ce CrydyBaaT 3eMjoTpecu, NoTnpeTe ro

hpuxunaepoT Ha sua unm cton6. Bo cnpoTuBHO, NarakeTo Ha pUKMOEPOT ke npeam3Buka Hecpeka.

-- OcTaBeTe AOBOSIHO pacTojaHne OKomny Hero. AKO pacTojaHMeTo e NPeMHOry Mano unu ako

nocraBuTe nNpeamMmeTu Bp3 Hero unm 6J'II/I3y [0 CTpaHUTe nnu ako rv 3anennute 4o CTpaHuTe, Toa Ke

Bnvjae Bp3 ocnoGonyBaH:eTo Ha TonnuHaTta Ha PPWKMAEPOT, a Co Toa Ke ce npeaunsBrka HerlOTpeGHO

TPOLUEeH-€E eNneKTpuyHa eHepera, Kako 1 ropewe Ha sugoT v apyrute npeameTn; KOHTakToT nomefy

3a[HVOT Aen v SUaoT ke npean3suka Bubpauuy 1 byyasa;

-- Mpucnoco6eTe ro NpPeaHWOT Aen 1 HorapkaTta Ha PUXMAEPOT 3a Aa ja NnopamHuTe.

Ako OpVKMLEPOT € HepaMeH, Toa ke NpeaunsBuka B1bpaumm n Gyvasa.
N
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Pakyeam-e u nonoxb6a

OBoj anapart 3a nagewe He € HaMEeHeT Ja ce KOPUCTU KaKo BrpageH anapar
[OvmeH3ujaTa Ha KOHTYpUTE Ha NPOU3BOAOT M NPOCTOPOT NoTpeGeH 3a yrnoTpe6a Ha NPoM3BOAOT ce
NPUKaXKaHW BO CMEAHUTE CIIKU:

[nmeHsunja Ha KoHTypuTe

Ha npon3BoaoT
7777777777777 7,

r

L1

L

e

MpocTop notpebeH 3a

KOpUCTEeH-€ Ha Npon3BoaoT

BkyneH npocTtop noTpebeH 3a
KOPUCTEH-€ Ha NPOM3BOAOT

| MpocTop notpebeH 3a crobogHa BeHTUnaumja |

(eauHuua: Mm)

Cepwja Ha [vmMeHsunja Ha KOHTYpUTEe MpocTop notpebGeH 3a BkyneH npoctop notpebeH 3a
Ha Npon3BoAoT KOpUCTEH-E Ha NPOMU3BOAOT | KOPUCTEHE Ha NPOW3BOAOT
nponssoAoT L1 C1 L2 w2 L3 w3
A 542 545 >L1+100 [ >W1+200 [ >L1+640 [ >W1+600
B 470 449 >L1+100 | >W1+200 | >L1+511 [ >W1+600

lNodzomoeku nped ynompeba

1. OTCTpaHeTe 1 cuTe mMatepujanu 3a nakyBame, Kako LUTO e NeHTaTta 3a pukcupame Ha KyRULTeTo
WTH., 0COGEHO CTUPONOPOT 0O OCHOBAaTa.

2. KopwucTeTe Tonna BnaxHa kpna 3a Y/CTere Ha BHATPELLHOCTa U HaABOPELLHOCTa Ha hpuxknaepoT
(HeyTpaneH geTepreHT MOXe Aa ce AoAafe BO Tonna Boaa).

3. OTKako ke ro nopamHuTE U UCHUCTUTE OPYKMOEPOT, NOYeEKajTe okony 2 Yaca npea Aa ro Bky4ute
MPUKITYHOKOT 3a HanojyBarbe U OCTaBeTe o Aa ce uanaam of 2 Ao 3 Yaca npep Aa ro HanosiHUTe Co XpaHa.

1. OTCTpaHeTe ja

Bpuwerte

W BRiaxHa
Kpna

Bo neto, notpebHu ce 24 yaca
3a L|eNOCHO 3aMp3HyBake

Ha xpaHara. MpoBepeTe ja
cocTojbaTa Ha 3amMp3HyBare
BTOPUOT AEH.

neHTara 3a pmkcupare

ro co Tonna

2. MoBp3eTe ro
HanojyBareTo

R
- M

-

3. MouekajTe 2-3 yaca
npep Aa ro HanomnHuTe
CO XpaHa

e oTBopajre m

MMPMCOT Ha nnacTuka aBTomMaTCku
Ke UcYesHe no Hekoe Bpeme.

Anapatot Tpeba fa ce Haora BO HajnagHWoT Aen of npocTopujaTa, Noaaneky oh anapaTtu LWTo
npousseyBaaT TONMHA UMW KaHanu 3a rpeetbe U Nofaneky of AMPEKTHa COHYEBA CBETMMHA.

OcTaBeTe Tonnara xpaHa fja ce onaau Ha cobHa Temnepartypa npej Aa ja cTaBute BO anaparor.
MpeonToBapyBaHeTO Ha anapaTtoT NpaBu KOMMPECOPOT Aa paboTu nogonro. XpaHata LITo ce 3aMp3HyBa
npemHory 6aBHO Moxe Aa ro nsrybu kBanuTeToT UK a ce pacune.
He 3abopaBajTe npaBunHoO da ja 3aBuTKaTe xpaHarta v fa rv ucylumTe cagosuTe npes Aa rv ctaBute BO
anapatot. OBa ro HamarnyBa HaTpynyBaHEeTO Ha Mpa3 BO BHATPELLHOCTA Ha anaparor.
Kopnara 3a cknagupare Ha anapatoT He Tpeba fa 6uae obnoxeHa co anyMmmHuymcka gonuja, BOCOYHa
xapTuja unu xaptueHa kpna. O6noruTe ja nonpevysaaT UupKynauujata Ha nageH Bo3gyx, npaBejku ro
anapatoT nomMarky ejukaceH.
OpraHusupajTe ja 1 03HayeTe ja XpaHaTta 3a a ro HamanuTe OTBOPaHETO Ha BpPaTUTE M JONTOTpajHUTE
npebapyBatba. V3BageTe LWITO € MOXHO noBeke Npov3BoAW OAeAHaLL M 3aTBOPETE ja BpaTtaTa LWTo e

MOXHO MOCKOPO.

lMorneaHeTe ja crivkata 3a NpeTcTaByBake Ha NPOM3BOLOT Ha CTpaHuua 5 3a nonox6aTa Ha gogaToumTe.




Kon4umsa 3a paboma

Pezaynupar-e Ha memnepamypama

-- Temnepatypara BO QpuXm1aepoT ja KOHTPONMpa KOHTPONepoT 3a
Temnepatypa MOHTUpaH BO KOMOpaTa 3a najekwe, Koj uma 8 crtenexn
(on 0 po 7). KombuHupaHa Tabna 3a ocBeTnyBake CO KOHTponep

3a Temneparypa - Temneparypara Bo pwXuaepoT NOCTENEHO ce
HamarnyBa Kora KOM4eTo 3a KOHTpona Ha Temneparypara € 3aBpTeHO
on 0-7; obpaTtHo, TemnepaTtypaTa NoCTENeHo ce 3ronemMysa;

-- KoprCHUKOT MOXe [ia ro NocTaBu KOMYeTo 3a KOHTpona
Ha TemnepartypaTa Ha pasfnuyHu CTeneHy Bp3 OCHOBA Ha
paboTHaTa OKONM1Ha Ha PPUKUAEPOT U KOHKPETHUTE CUTyaLIMK Ha KOMBUHMpara Ta6na 3a

CKnagvpaHata XpaHa, 0OCBET/lyBak€ Ha KOHTPONepoT
3a Temneparypa

-- Temnepatypata Bo hpmxmaepoT ke Bapvpa bugejku konyeto 3a
KOHTpOSa Ha TemMrnepaTtyparta € NoCTaBeHO Ha pasfiMyHu CTEMNEHN,
a BO MefyBpeme MoTpoLLyBaykaTa Ha eHepruja ke nokaxe Hekou
pasnuku;

-- Mo ceBKkynHOTO pa3rnepyBarbe Ha ePeKTOT Ha 3aluTeaa v
noTpoLlyBaykaTa Ha eHepruja, npenopadyaHuTe perynmpaHu
BPEAHOCTU Ce KaKo LUTO crieflyBa:

of 4. fo 6. cteneH BO NneTo, 4. CTerneH BO NPONeT v eceH 1 of 2. Ao 4.
CTerneH BO 3uma.

Cknadupamse xpaHa

Komopa 3a nagemwe (oa 2 °C po 8 °C)

-- Komoparta 3a nafeme rmaBHO ce KOPUCTM 3a CKagmpare XpaHa Co KpaTok pok, Kako MIekKo, jajua u
dnawwmpanu nujanauu.

-- 3eneHuykoT, nybeHnumTe 1 oBoLjeTo Tpeba Aa ce cTaBaT BO KyTujaTa 3a OBOLUje U 3eneH4Yyk 3a Aa ce
cnpeyu rybene Boaa.

-- ToTBEHaTa xpaHa Tpeba Aa ce cTaBu Bo hpuxmaep OTKaKO ke ce CriakyBa BO KECW 3a YyBatbe 3a [a ce
Crpeymn cosgaBakse Mpas Ha 3afHarta cTpaHa v 3rofieMeHa noTpoLuyBadka Ha eHepruja.

Komopa 3a meko 3amp3HyBame (of -6 °C go 0 °C)

-- Komopara 3a 3amp3HyBah€e He € Au3ajHupaHa 3a AONropoYHO CKNaampake Ha 3amp3HaTa xpaHa.
CknaauvpaHaTta xpaHa Tpeba aa ce UCKOPUCTU BO POK O efiHa ceamMuLa.

-- Taa e norogHa 3a YyBame XxpaHa 6e3 naboko 3amp3HyBare. XpaHaTta MoXe NecHO Aa ja UceveTe.
-- Pubata n mecoTo wto Tpeba Aa ce 3amp3HaT ce ceyaT Ha Manuv napuukba, ce nakysaaT oaderiHo
BO KeCu 3a YyBar-e 1 NoToa ce CTaBaaT BO dhmoKaTa 3a 3aMp3HyBaHb-€.

-- CBexarta xpaHa He cMee [a ce YyBa 3aegHO CO 3aMmp3HaTaTa xpaHa.

OOmMp3Hyear-e

AKo ce oTKkpue nogebern croj Mpas Ha 3aiHUOT [N of KoMopaTa 3a Nafere 1 eekToT Ha Naaere
€ 3acerHar, NpBoO OAMP3HeTe ja komMopaTa 3a nagetbe. MNpUTUCHETE BO CpeanHaTa Ha KOHTPOIHOTO
Konye, PpUKMAEPOT aBTOMATCKM Ke ja 3anodHe hyHKUMjaTa 3a OAMP3HYBak-e.

%% Mpenopaku:

CkragupaHaTta xpaHa, [OKOJIKy ja MMa, He cMee Aa ro Grokvpa U3ne3oT Ha kaHarnoT 3a Bo3gdyx v nopTtata
3a Bpakatbe Mopaau MOXHOCT Aa 6uae 3acerHat epekToT Ha nafeke.

Mpen pa ce ctaBat Bo hpuxuaep, 3arpeaHata Boaa v xpaHa Tpeba Aa ce nanagat Ha cobHa
Temnepartypa.
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Kon4umsa 3a paboma

lMpasen-e Mpa3 (OoKOJIKy anapamom uma makea MOXXHOCMm)

HanonHeTe ja kyTvjaTa 3a npaBewe Mpa3 co 4/5 Boaa u ctaBeTe ja
KyTujaTa BO KOMopaTa 3a 3amp3HyBare. OTkako BogaTta BO KyTujata
ke ce npeTBOpY BO Mpas, Manky U3BpTeTe ja kyTujaTta 3a Aa ro
ofdBouTe MpasoT of kyTujata. Cenak, He CBUTKYBajTe ja KyTujaTa.
Kora ro ofBojyBaTe Mpa3oT, ApXeTe ja KyTujata co CyBu paue 3a Aa
nsberHete CMp3HaTVHW Ha NpcTuTe.

HayuH Ha packriornyeaHl€e U CKJiornyeaHke Ha dodamokom

-- CtakneHa nonvua Bo KOMOpaTa 3a najewe. BUCUHaTa Ha nonuvuarta e npmcnoco6n|/|Ba, LUTO ro
OriecHyBa CKlnagunpakeTo Ha Nnpoun3Boaun Co pasfinyHM BONTyMEHU. Moneka noenevete ja nonuuarta
HaHaBOp 1 Harope 3a Aa ja n3saguTe.

-- KyTunja 3a oBoLuje 1 3eneH4YykK: 3a YyBake 3eneH4Yyk 1 oolje. Moxe Aa ce n3sagu co
noeriekyBak€ HaHagBop.

-- Opxay 3a Wwuwmka Bo BpaTaTa Ha OpwKMAEepoT: CKNnaavpame jajua, pasHu dnawmpaHm
nujanauu n apyrv npoussoaun. Moxe aa ce usBagm co Marno noaurHyBake Harope.

3abeneLka:
He BageTe ro gpxaqoT 3a LWMLLNHa Of, BpaTaTa Ha opuKMAEpOoT CO cuna 3a BpeMe Ha
packnonyBareTo 3a Aa U3berHete oWwTeTyBake Ha PPUKUAEPOT.

Mpuxxa u oOpxyeame

Ce npenopadyBa aa ro ogpxysaTe ppvwxunaepoT eaHall MeCeYHo:

-- AcknyyeTe ro npukny4yoKkoT 3a HanojyBake 3a fja Cpeunte cTpyeH g
yAap; an
-- KopucTeTe BnaxHa Kpna unu HeyTpaneH AeTepreHT (CpeacTBoTo (Or=e

3a yucTere) 3a Aa rv n3bpuLleTe HeYMCTOTUUTE O Macro U Apyro.
[MoToa uenocHo n3bpuLLEeTe ro AETEPreHToT.

-- He kopucTeTe ankaneH getepreHT, canyH BO npas, 6eH3VH u
arnkoxorn, Task BO NpaB UTH.; BO CNPOTUBHO, CIOEBUTE UMW NracTvkarta
MOXe [a ce olTeTarT;

W

-- PegoBHO uncTeTe ro KyRULLTETO Ha OpUKMAEPOT U UcUncTeTe ja VcKknyyeTe 1o NpuKiy4YoKoT
npaluvMHaTa o nNofoT 3a Aa ro oApXyBaTe PpKUAEepOT YUCT. Ha bpuKMAepoT npeq
yncrtewe

[MpoBepkn No oap>KyBaHETO:

1. Janu uma owwTeTyBaka Ha NHUjata U NPUKIYYOKOT 3a HamnojyBake;
2. lanv uma npalumHa Ha NpYKy4YoKoT 3a HanojyBame; 3. anu nma
abHopManHa TonnuHa Ha NpUKNy4oKkoT; 4. [lanu wrekepoT e nabas;
5. [lanv NpuKny4oKoT e LeoCHO BMETHaT. -

3abeneluka:

AKO nuHMWjaTa 1 NPUKNYYOKOT 3a HanojyBakwe ce OLUTETEHU U MMaaT
npalumHa, Moxe Aa Aojae A0 CTPYeH yaap unv noxap;

Mo ncknyyyBakeTO Ha NPUKIMYYOKOT, MOpa Aa NOMUHAT 5 MUHYTK
npen NOBTOPHO Aa ro MpUKIy4uTe; Kopuctete HeyTpaneH
He cTaBajte rv paueTe nog pwkuaepoT 3a Aa He ce nospeauTe. AeTepreHt
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AHanu3sa Ha dechekmu

Mpen na ce nojaeat fedekTn kou GapaaTt oApXKyBake, ce NPoBepyBaaT CNeAHUBE CTaBKM:
OedrekTun: hpmxmaepot He paboTu, echeKkToT Ha Nnagetwe e cnabd

MpuunHn: 1. MNMpoBepeTe ro NoBp3yBaHETO CO HamnojyBaweTo. 2. [poBepeTte Aanu dpwxnaepoT e
N3NOXEH Ha AMPEKTHa COHYeBa CBETNMHA UNW Aanu Bo 6nvM3vHa nMa N3Bop Ha TOMnuHa.

3. MpoBepeTe fanu nma NpocTop 3a ocnobogysake Ha TonnMHaTa okory PUXMAEPOT.

Monpagka: 1. MNoBp3aeTe ro HanojyBaweTo. 2. [NpemecTeTe ro ppwxmnaepoT Ha MecTo 6e3 ANpeKTHa
COHYeBa CBETNMHa 1 U3Bop Ha TonnuHa. 3. OcTaBeTe AOBOSHO NPOCTOP NoMery ppwXUAEPOT U SUAOT.

HedrekTn: xpaHaTa Bo KOMoOpaTa 3a nagewe e 3amp3Harta

Mpuymnnm: 1. MpoBepeTe fanu noctaBeHaTa TemnepaTtypa € NPEMHOry HUCKa.

2. MNpoBepeTe fanu xpaHaTta co NPeMHory Bofa e npeMHory 6nmcky fo 3agHVOT sug,.

Monpagka: 1. CooaBeTHO 3ronemMyBare Ha TemnepaTypata. 2. [lpemecTeTe ja xpaHaTta co NnpemHory
BOAA BO BpaTtaTa of cTakneHata nonvua

HedekTn: Ma abHopMarneH 3ByK Bo chpmxuaepoTt

Mpuunnn: 1. MNMpoBepeTe ganu gonHaTta cTpaHa Ha pwknaepoT e ctabunHa. 2. MNMposepeTte ganu
hpuxunaepoT e npemHory 6rnmcky oo sugot. 3. NpoBepete fanu dpukmMaepoT gonvpa apyrv npeameTu.
Monpagka: 1. MNpucnocobeTe ja AonHaTa npucnocobnuea Horapka 3a Aa ro ctabunuavpare
hpuxugepot. 2. OctaBeTe AOBOMHO NPocTop okony dpwxunaepot. 3. OTCTpaHeTe r npeyknTe.

OedekTn: nma abHopmaneH mupuc Bo pmxknaepot

Mpuunnn: 1. MNMpoBepeTe fanu xpaHata e JoOpo 3aTBOpeHa 3a YyBawe. 2. [poBepeTe ganu
hpuxunaepot e yuct. 3. NpoBepeTe ganv xpaHaTta ce YyBa npegosnro.

Monpagka: 1. Jobpo 3aTBOpajTe ja xpaHaTa 3a YyBawe. 2. PeOBHO YnCTETE 0 HpUKMAEPOT.
3. He uyBajTe ja xpaHaTa npegonro.

lNojasu wmo He ce deghekmu

MNojaBa: TonnuHa Ha ABeTe CTpaHU U pa3fenHUoT Aen Mefy kKoMmopara 3a fagele U komopara 3a
3amp3HyBake.

MpuynHa: UeBKNTE Ha NagUIHUKOT (KOHAEH3aTop, LIEBKM NPOTUB Marmna) ce of ABETE CTPaHW U NpeaHuoT
Zen Ha ppuxuaepoT 3a ocnoboayBatse Ha TOMMNMHATA 1 3a CNpedyBakse Ha KoHAeH3auumjaTa.

MojaBa: BpaTaTa € NpeMHOry cTerHaTta u He e fieCHO a ce OTBOpMU

MpuunHa: NOBTOPHOTO OTBOpak-Ee Ha BpaTaTa BeAHaLl Mo 3aTBOPaH-eTO € TELKOo, buaejkm TonnmoT Bo3ayx
Brierysa Bo (opuKnOEpPOT U Ce co3faBa pasnuka BO NPUTUCOKOT. JlecHO e ia ce 0TBOpM BpaTaTa Nno Hekoe
Bpeme.

MojaBa: uma 3BYK Ha BoAa Bo (hpuxuaepoT

MpuymHa: Npu cTapTyBake UNKn 3anupaxe Ha KOMNPeCcopoT, CPEACTBOTO 3a Nafiere ke Hanpasu Takos
3ByK; BoAaTa npousseaeHa no oAMp3HyBakETO UCTO Taka ke HanpaBy TakoB 3BYK.

MojaBa: uma 3BYK Ha YKpanHyBak€e UK 3BYK Ha YyKakwe Bo ppuxungepor

MpuymnHa: cobrpareTo Nnu NPoLLMPYBaETO Ha KyTujaTa ke HanpaBu TakoB 3BYK; Kora KyTujata e nagHa
1Ny BpaTaTa e 0TBOPeHa, OBOj 3BYK ke ce nojasu; NMojaBa: nma 3ByKk Ha Oyderse BO opmxmnaepoT
MpuymnHa: paboTtaTta Ha KOMMNPECOPOT Ke HanpaBu TakoB 3BYK (ako pMKMOEPOT He e NOPaMHET, OBOj 3BYK
ke Buae nornaceH)

MojaBa: nma KOHAEH3auuMja UNK 3amMmp3HyBake Ha NOBPLUMHATA Ha BpaTaTa Ha komopara 3a
3amMp3HyBake WY NoBpLUMHATA Ha XpaHaTa

MpuynHa: TemnepaTtyparta unu BnaxHocTa okony hpwXuaepoT € BUCOKa; BpaTaTa e 0TBOpeHa Npeaonro;
XpaHaTta co NpeMHory BoAa He e 4o6po 3aTBOpeHa Uiu LiBPCTO 3aBUTKaHa

MNojaBa: ma koHAEH3aumMja Ha BrpageHOTo CBETNO
MpuymHa: cBETNOTO Ke Npor3Beae TOMMMHA OTKaKO Ke ce BKIyYW, a BpaTata € OTBOpeHa Npeaosro Bpeme.
3Hauu, nocTon TemnepaTypHa pa3nuka, a co Toa Ke ce nojaBu KOHAEH3aLuja Ha CBETIOTO.

MojaBa: koHAEeH3auuMja U 3amarnyBake Ha KyKUMLITETO

MpuymnHa: BnaxHocTa okony hpuxuaepoT e BUCOKa, a BraraTta Bo BO3yXOT ke ce cobepe Ha KykuLWTeTo
3a ga dopmupa KoHAeHsauuja
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TexHu4Kku napamemap

3aMp3HyBa4oT

Mogen RF149DLEO RF185DLEO | RFO45DWEO | RF092DWEO
Tun knuma SN/N/ST/T SN/N/ST/T SN/N/ST/T SN/N/ST/T
OTNOPHOCT Ha CTpyeH yaap | | | |

3Hak co sBe3guyka / /
BkyneH BonymeH 149 nnuTpn 185 nuTpmn 45 nutpun 90 nuTpwm
BonymeH 3a cknagupare Ha 27 nurpm 27 nurpm / ;

Tun HanojyBake

220240V ~ 150 Hz

220240V ~ /50 Hz

220240V ~ 50 Hz

220240V ~ 50 Hz

HomuHanHa ctpyja 0,8A 0,8A 0,5A 0,5A
MoTpoLLyBauKa Ha eHepruja 104 kW Ha 109kW Ha 80 kW Ha 85 kW Ha
Yac/roanHa yac/roguHa yac/roanHa yac/roauHa
MoKHOCT Ha CBETNOTO 2w 2W / /
TexuHa 30 kr 34 xr 15,3 kr 21 kr
[vmensuja (LW x O x B mm) 545 x 542 x 1.012 545 x 542 x 1.198 | 449 x 485 x 512 {449 x 485 x 842
CpeacTBo 3a nagetwe u R600a, R600a, R600a, 18 R600a, 22
KOMWUYMHA Ha NOMNHeHe 33 rpama 38 rpama rpama rpama
HuBo Ha 6yyasa (dB(A)re 1 pW) 40 40 40 40
Cnucok 3a nakKyeamwe
Mopen
RF149DLEO RF185DLEO RF045DWEQ | RF092DWEO
Mpunor
Monuua Bo dpwxmaepoT 1 2 1 3
Kanak 3a nperpaga 3a 1 / /
noceexa xpaHa
Mperpaga 3a noceexa xpaHa 1 / /
Monuua Bo BpaTaTta 3 4 2 3
Monwvua Bo 3aMp3HyBa4voT / / /
Tana 3a yucTewe Ha / / /
0[BoaoT
YnatcTBo 3a pabota 1 1 1




UHcmpykyuu 3a 6e36e0HO epakaH-e

OTcTpaHyBakbe BO oTnag

CTtapuTte anapaTtu ce ywwTe umaaT Hekoja AofafeHa BpegHocT. EKonoLkm npuctan ke 0Bo3MOXu
peunKnupawe Ha BpeaHUTE CypOBUHM.

CpepcrBara 3a nafewe LWTo ce KopucTaT Bo onpemara 1 matepujanuTe 3a nsonauuja 6apaat
noce6HW NpoLenypu 3a pakyBare. YBepeTe ce ieka Hema OLUTETYBake Ha LieBKkaTa Ha 3ajHaTta
cTpaHa Ha onpemata npef, pakyBahweTo. TEKOBHUTE MHDOPMaLIMK 3a ONuMUUTE 3a OTCTpaHyBaHhe
Ha cTapaTta onpema u ambanaxara of cTapaTa onpema Moxe a ce fobujat of nokanHarta
OMLITUHCKA KaHLenapwvja.

I'IpanmHo OTCTpaHyBaw-€ Ha NpoM3BOA0B BO OoTnag.

OBoj cumbon 03HayyBa Aeka 0BOj NPOU3BOA HE CMee Aa ce OTCTpaHyBa BO OTnaj 3aedHo
CO ApyrvoT oTnaj of AoMmakuHCTBaTa BO pamkute Ha EY. 3a aa ce cnpeun MoxHa wreta
BpP3 KMBOTHATa CPeAnHa 1N YOBEKOBOTO 3ApaBje 0f HEKOHTPONMPaHO OTCTPaHyBaHe
BO OTNaf, PeumKnupajte ro o4roBOpHO 3a Aa ce NPOMOBYVPa oApXnuBaTa NoBTopHa
ynoTtpeba Ha maTepujanHute pecypcu. 3a aa ro Bpatute ynotpebyBaHWoT ypea,
KOpUWCTETE I'M cMcCTeEMUTE 3a Bpakakbe U cobupatre Unv KoOHTakTMpajTe cCo NpoAaBadvoT
| | Of Kaje LITO e KyneH Npou3BofoT. Tue Moxar Aa ro 3emaT 0BOj Mpon3Bog 3a Aa ro
peunknMpaat Ha HauuH WTo e 6e3beneH 3a XMBOTHATa CpeanHa.

Onuc Ha KnumamckKume murnoeu

Tabena 1 Knumatcku knacu

Knaca Cumbon Oncer Ha ambueHTanHa Temnepartypa °C
MpowmpeHa ymepeHa SN +10 go + 32
YmepeHa N +16 go + 32
CynTponcka ST +16 go + 38
Tponcka T + 16 go + 43

MpowwupeHa ymepeHa: 0Boj anapart 3a nagewe e HameHeT 3a ynotpeba Ha TemnepaTypu Ha
okonuHata og 10 °C go 32 °C;

YMmepeHa: 0BOj anaparT 3a Nnagewe e HaMeHeT 3a ynotpeba Ha TemnepaTypu Ha OKOnuHaTa
opn 16 °C po 32 °C;

CynTponcka: oBoj anapar 3a nafewe € HamMmeHeT 3a ynorpeba Ha TemnepaTypu Ha oKonvHaTa
on 16 °C po 38 °C;

Tponcka: 0Boj anapar 3a najewe e HaMeHeT 3a ynotpeba Ha TemnepaTypu Ha oKonuHaTa

oa 16 °C go 43 °C;

Mo4umyeaH KOPUCHUKY,
Ako Bu Tpeba KopucHMYKa nogapLuKa, NPoBepeTe ja rapaHTHaTa KapTuyka 3a AOMNONHUTENHN
MHOopMaLn.






